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8.2.3  Bodová metoda ............................................................................................ 110 
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1 Úvod 

Skripta „Finančnı́ analýza a plánovánı́ – sbı́rka řešených přı́kladů“ sloužı́ jako do-
plněk při studiu kurzu Finančnı́ analýza a plánovánı́ v prezenčnı́ i kombinované 
formě (FINAP, KFNAP). Skripta jsou určena předevšı́m pro studenty oborů UÚ čet-
nictvı́ a �inančnı́ řı́zenı́ podniku a Ekonomická informatika.  

Skripta jsou souborem přı́kladů, které by měl být schopen student předmětu 
�inančnı́ analýza a plánovánı́ vyřešit a interpretovat. V úvodu každé kapitoly jsou 
uvedeny základnı́ pojmy, které je vhodné si před samotným řešenı́m přı́kladů zo-
pakovat, a doporučená studijnı́ literatura. Prvnı́ přı́klad v každé kapitole obsahuje 
kromě zadánı́ i výsledky včetně postupu řešenı́. Dalšı́ přı́klady (obvykle dva) ob-
sahujı́ zadánı́ a výsledky bez postupu řešenı́.  

Pro přı́klady s rozsáhlejšı́m zadánı́m (Tvorba predikčnı́ch modelů) jsou datové 
soubory k dispozici v e-learningové podpoře kurzu v systému Moodle. 
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2 Klasi�ikace ukazatelů 

Klíčové pojmy 

Ekonomická kategorie, ukazatel, vypovı́dacı́ schopnost ukazatele, měrná jednotka, 
ukazatele primárnı́ a sekundárnı́, absolutnı́ a relativnı́, extenzitnı́ a intenzitnı,́ 
okamžikové a intervalové, kvantitativnı́ a kvalitativnı́, syntetické a analytické 
varianty vyjádřenı́ vzájemných odlišnostı ́hodnot ukazatele. 

Doporučená studijní literatura 

Hindls, R., Hronová, S., Seger, J., & Fischer, J. (2007). Statistika pro ekonomy 
(8th ed.). Praha: Professional Publishing. Kapitola 6.  

Synek, M., Kopkáně, H., & Kubálková, M. (2009). Manažerské výpočty a ekonomická 
analýza. Praha: C. H. Beck. Kapitola 12. 

Zalai, K. (2013). Finančno-ekonomická analýza podniku. (8th ed.). Bratislava: 
Sprint 2. Kapitola 2.  

Příklad 2.1 Klasi�ikace ukazatelů 

Zatřiďte ukazatele do skupiny z hlediska způsobu stanovenı ́ jejich hodnoty; 
z hlediska vztahu k jinému jevu a z hlediska chovánı́ v čase. 

Ukazatel 
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Doba obratu zásob  x  x   
Ročnı́ mzdové náklady podniku x  x  x  
Průměrný přepočtený počet zaměstnanců       
Průměrná ročnı́ mzda zaměstnance       
Bankovnı́ úvěry dlouhodobé       
CĚ istý peněžnı́ tok z provoznı́ činnosti       
Osevnı́ plocha kukuřice [ha]       
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Ročnı́ sklizeň kukuřice [t]       
Hektarový výnos kukuřice       
Výsledek hospodařenı́ za účetnı́ obdobı ́       
Zbožı ́       
Rentabilita vlastnı́ho kapitálu       
Výkony       
Běžná likvidita       
Ekonomická přidaná hodnota       
Zadluženost       
Krátkodobé závazky       
Závazky po lhůtě splatnosti       
Ukazatel P/E       
Meziročnı́ tempo růstu HDP       
Výnosové úroky       
Měsıč́nı́ cash �low       
Zásoby       
UÚ padek podniku       
Dlouhodobý majetek k 31. 12.        
Vyplacené dividendy       
Ročnı́ přı́růstek aktiv       
Krátkodobé cenné papı́ry a podı́ly       
Tržby za prodej vlastnıćh výrobků a sl.       
Pohledávky z obchodnıćh vztahů       
Fixnı́ náklady podniku       
Jednotkové variabilnı́ náklady       
Měsı́čnı́ těžba uhlı́ v t       
Přidaná hodnota       
Ročnı́ produkce pivovaru [hl]       
Mı́ra nezaměstnanosti v kraji k 1. 1. [%]       
Základnı́ kapitál       
Technické vybavenı́ práce       
Cizı́ zdroje       
CĚ istá současná hodnota projektu       
Provoznı́ výsledek hospodařenı ́       
Vnitřnı́ výnosové procento projektu       
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ý 

Ok
am

ži
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Odpisy dlouhodobého majetku       
Zůstatková cena dlouhodobého majetku       
Oprávky k dlouhodobému majetku       
UÚ roková mı́ra přijatých úvěrů       
Index IN95       
Sazba daně z přı́jmů       
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3 Ukazatele �inanční analýzy 

Klíčové pojmy 

Technická analýza, analýza poměrových ukazatelů, ukazatele rentability, aktivity, 
likvidity, zadluženosti, tržnı́ hodnoty, �inančnı́ fondy, cash �low, bonitnı́ modely, 
bankrotnı́ modely. 

Doporučená studijní literatura 

Blaha, Z. S., & Jindřichovská, I. (2006). Jak posoudit �inanční zdraví �irmy (3rd ed.). 
Praha: Management Press. 

Block, S. B., & Hirt, G. A. (1992). Foundations of Financial Management (6th ed.). 
Boston: Irwin. Kapitola 3. 

Grünwald, R. (2001). Analýza �inanční důvěryhodnosti podniku. Praha: Ekopress. 
Grünwald, R., & Holečková, J. (2009). Finanční analýza a plánování podniku. Praha: 

Ekopress.  
Kislingerová, E., & Hnilica, J. (2005). Finanční analýza – krok za krokem. Praha: 

C. H. Beck.  
Knápková, A., Pavelková, D., & SĚ teker, K. (2013). Finanční analýza. Komplexní 

průvodce s příklady (2nd ed.). Praha: Grada Publishing.  
Kralicek, P. (1993). Základy �inančního hospodaření. Praha: Linde.  
Landa, M. (2008). Jak číst �inanční výkazy. Brno: Computer Press. 
Marek, P. (2009). Studijní průvodce �inancemi podniku (2nd ed.). Praha: Ekopress. 

Kapitola 6.  
Mařı́k, M. (2011). Metody oceňovánı́ podniku. Proces ocenění – základní metody a 

postupy (3rd ed.). Praha: Ekopress. Kapitola 3.3. 
Neumaierová, I., & Neumaier, I. (2002). Výkonnost a tržní hodnota �irmy. Praha: 

Grada.  
Neumaierová, I., & Neumaier, I. (2005). Index IN05. In: Sborník příspěvků 

z mezinárodní vědecké konference Evropské �inanční systémy. Brno: Masarykova 
univerzita v Brně.  

Růčková, P. (2011). Finanční analýza: metody, ukazatele, využití v praxi (4th ed.). 
Praha: Grada Publishing.  

Sedláček, J. (2011). Finanční analýza podniku (2nd ed.). Brno: Computer Press. 
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Synek, M., Kopkáně, H., & Kubálková, M. (2009). Manažerské výpočty a ekonomická 
analýza. Praha: C. H. Beck. Kapitola 14, 16. 

Příklad 3.1 Poměrové a rozdílové ukazatele �inanční analýzy 

Na základě vybraných ukazatelů rozvahy a výkazu zisku a ztráty (v tis. Kč) zhod-
noťte vývoj �inančnı́ situace podniku během šestiletého obdobı́.  

Ukazatel   \   Rok 0 1 2 3 4 5 
Aktiva celkem (A) 158 337 149 767 174 345 162 805 152 917 143 197 
Stálá aktiva (SA) 100 000 104 000 107 400 90 290 85 747 76 885 
Dlouhodobý nehmotný maj. 0 0  0 0 0 
Dlouhodobý hmotný majetek 100 000 104 000 107 400 90 290 85 747 76 885 
Dlouhodobý �inančnı́ majetek 0 0 0 0 0 0 
Oběžná aktiva (OA) 58 337 45 767 66 945 72 515 67 171 66 312 
Zásoby (Zas) 25 000 20 000 25 000 20 000 25 000 25 000 
Dlouhodobé pohledávky 0 0 0 0 0 0 
Krátkodobé pohledávky 
(KrPohl) 

15 000 20 000 40 000 50 000 40 000 35 000 

Finančnı́ majetek (FM) 18 337 5 767 1 945 2 515 2 171 6 312 
Pasiva celkem 158 337 149 767 174 345 162 805 152 917 143 197 
Vlastnı́ kapitál (VK) 111 337 107 267 102 345 96 305 102 917 105 697 
Základnı́ kapitál 60 000 60 000 60 000 60 000 60 000 60 000 
Kapitálové fondy 3 000 3 000 3 000 3 000 3 000 3 000 
Fondy ze zisku (FZ) 30 000 30 000 30 000 30 000 30 000 30 000 
Výsledek hosp. min. let (ZM) 4 000 4 000 9 134 9 345 9 345 9 345 
Výsledek hosp. běž. úč. obd. 14 337 10 267 211 −6 040 573 3 352 
Cizı́ zdroje (CZ) 47 000 42 500 72 000 66 500 50 000 37 500 
Rezervy 0 0 0 0 0 0 
Dlouhodobé závazky (DlZav) 0 0 0 0 0 0 
Krátkodobé závazky (KrZav) 12 000 10 000 30 000 25 000 20 000 15 000 
Bankovnı́ úvěry a výpomoci 35 000 32 500 42 000 41 500 30 000 22 500 
Bank. úvěry dlouhodobé 
(DlBU) 

35 000 32 500 30 000 27 500 25 000 22 500 

Běžné bankovnı́ úvěry (KrBU) 0 0 12 000 14 000 5 000 0 

Výkaz zisku a ztráty 
Ukazatel   \   Rok 0 1 2 3 4 5 
Tržby za prodej zbožı́ 150 250 120 220 150 200 
Náklady na prodané zbožı́ 100 150 100 200 100 150 
Obchodnı́ marže 50 100 20 20 50 50 
Výkony 105 000 100 000 90 000 80 000 80 000 80 000 
Výkonová spotřeba (VS) 50 000 50 000 50 000 40 000 40 000 40 000 
Spotřeba materiálu a energie 45 000 45 000 45 000 35 000 35 000 35 000 
Služby 5 000 5 000 5 000 5 000 5 000 5 000 
Přidaná hodnota 55 050 50 100 40 020 40 020 40 050 40 050 
Osobnı́ náklady (ON) 20 000 20 000 20 000 25 000 22 000 20 000 
Daně a poplatky 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 
Odpisy dlouhodob. Maj. (O) 15 000 15 000 15 600 16 110 13 544 12 862 
Tržby z prodeje dl. maj. a mat. 2 400 1 200 1 200 1 200 1 200 1 200 
Zůst. cena prod. dl. maj. a mat. 2 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 
Provoz. výsledek hosp. (ZUD) 19 450 14 300 3 620 −1 890 3 707 6 388 
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Ukazatel   \   Rok 0 1 2 3 4 5 
Nákladové úroky (U) 1 750 1 625 3 360 4 150 3 000 2 250 
Finančnı́ výsledek hosp. −1 750 −1 625 −3 360 −4 150 −3 000 −2 250 
Daň z běžné činnosti 3 363 2 408 49 0 134 786 
Výsl. hosp. za běžnou činnost 14 337 10 267 211 −6 040 573 3 352 
Výsledek hosp. za úč. obd. (Z) 14 337 10 267 211 −6 040 573 3 352 

Doplňujı́cı́ údaje 
Ukazatel   \   Rok 0 1 2 3 4 5 
Průměrný ročnı́ přepočtený 
stav zaměstnanců (PEP) 45 46 45 50 50 40 

Krátkodobé i dlouhodobé pohledávky i závazky představujı́ pouze pohledávky a 
závazky z obchodnı́ činnosti.  

Řešení 

Peněžnı́ tok z provoznı́ činnosti 
Ukazatel   \   Rok 1 2 3 4 5 
Výsledek hosp. za účetnı́ obdobı́ 10 267 211 −6 040 573 3 352 
Odpisy dldb. nehm. a hm. majetku 15 000 15 600 16 110 13 544 12 862 
Změna stavu rezerv, čas. r. a opr. pol.  0 0 0 0 0 
Zisk / ztráta z prodeje stálých aktiv −200 −200 −200 −200 −200 
Změna stavu pohledávek −5 000 −20 000 −10 000 10 000 5 000 
Změna stavu zásob 5 000 −5 000 5 000 −5 000 0 
Změna stavu krátkodobých závazků −2 000 20 000 −5 000 −5 000 −5 000 
Změna stavu běžných bank. úvěrů 0 12 000 2 000 −9 000 −5 000 
Peněžnı́ tok z provoznı́ činnosti 
(CFPR) 

23 067 22 611 1 870 4 916 11 014 

Výpočet ukazatelů FA 
Ukazatel   \   Rok 0 1 2 3 4 5 
Výnosy (V) 107 550 101 450 91 320 81 420 81 350 81 400 
Náklady (N) 93 213 91 183 91 109 87 460 80 778 78 048 

Ukazatele rentability 

Rentabilita celkového kapitálu (ROA) 
ROA = ZUD / A 
ROA0 = 19 450 / 158 337 = 12,3 %; ROA1 = 9,5 % 

Rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE) 
ROE = Z / VK 
ROE0 = 14 337 / 111 337 = 12,9 %; ROE1 = 9,6 % 

Rentabilita dlouhodobých zdrojů (ROCE) 
ROCE = (Z + U) / (VK + DlCZ) 
ROCE0 = (14 337 + 1 750) / (111 337 + 35 000) = 11 %; ROCE1 = 8,5 % 
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Rentabilita tržeb (ROS) 
ROS = Z / V 
ROS0 = 14 337 / 107 550 = 13,3 %; ROS1 = 10,1 % 

Dlouhodobá rentabilita (DR) 
DR = (FZ + ZM + Z) / A 
DR0 = (30 000 + 4 000 + 14 337) / 158 337 = 30,5 %; DR1 = 29,6 % 

Nákladovost 
n = N / V 
n0 = 93 213 / 107 550 = 0,867; n1 = 0,899 

Nákladovost výkonové spotřeby 
nVS = VS / V 
nVS0 = 50 000 / 107 550 = 0,465; nVS1 = 0,493 

Nákladovost osobnı́ch nákladů 
nON = ON / V 
nON0 = 20 000 / 107 550 = 0,186; nON1 = 0,197 

Nákladovost odpisů 
nO = O / V 
nO0 = 15 000 = 107 550 = 0,139; nO1 = 0,148 

Nákladovost úroků 
nU = U / V 
nU0 = 1 750 / 107 550 = 0,016; nU1 = 0,016 

Ukazatele aktivity 

Rychlost obratu aktiv 
roA = V / A 
roA0 = 107 550 / 158 337 = 0,679; roA1 = 0,677 

Vázanost aktiv 
vA = A / V 
vA0 = 158 337 / 107 550 = 1,472; vA1 = 1,476 

Rychlost obratu stálých aktiv 
roSA = V / SA 
roSA0 = 107 550 / 100 000 = 1,076; roSA1 = 0,975 

Vázanost stálých aktiv 
vSA = SA / V 
vSA0 = 100 000 / 107 550 = 0,930; vSA1 = 1,025 
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Rychlost obratu oběžných aktiv 
roOA = V / OA 
roOA0 = 107 550 / 58 337 = 1,844; roOA1 = 2,217 

Doba obratu oběžných aktiv 
doOA = OA / (V / 360) = 360 · OA / V = 360 / roOA 
doOA0 = 58 337 / (107 550 / 360) = 195,27; doOA1 = 162,41 

Rychlost obratu zásob 
roZas = V / Zas 
roZas0 = 107 550 / 25 000 = 4,302; roZas1 = 5,073 

Doba obratu zásob 
doZas = Zas / (V / 360) 
doZas0 = 25 000 / (107 550 / 360) = 83,68; doZas1 = 70,97 

Doba obratu krátkodobých pohledávek 
doKrPohl = KrPohl / (V / 360) 
doKrPohl0 = 15 000 / (107 550 / 360) = 50,21; doKrPohl1 = 70,97 

Doba obratu krátkodobých závazků 
doKrZav = KrZav / (V / 360) 
doKrZav0 = 12 000 / (107 550 / 360) = 40,17; doKrZav1 = 35,49 

Obchodnı́ de�icit 
ObchD = doKrPohl − doKrZav 
ObchD0 = 50,21 − 40,17 = 10,04; ObchD1 = 35,49 

Ukazatele zadluženosti 

Celková zadluženost 
Zadl = CZ / A 
Zadl0 = 47 000 / 158 337 = 29,7 %; Zadl1 = 28,4 % 

Koe�icient samo�inancovánı ́
kSam = VK / A 
kSam0 = 111 337 / 158 337 = 70,3 %; kSam1 = 71,6% 

Koe�icient zadluženosti 
kZadl = CZ / VK 
kZadl0 = 47 000 / 111 337 = 0,42; kZadl1 = 0,40 

UÚ rokové krytı́ 
úk = ZUD / U 
úk0 = 19 450 / 1 750 = 11,11; úk1 = 8,80 



3 UKAZATELE FINANČNÍ ANALÝZY ______________________________________________________  

16 

Dlouhodobá zadluženost 
dlZadl = DlCZ / A 
dlZadl0 = 35 000 / 158 337 = 22,1 %; dlZadl1 = 21,7 % 

Běžná zadluženost 
krZadl = KrCZ / A 
krZadl0 = 12 000 / 158 337 = 7,6%; krZadl1 = 6,7% 

Dlouhodobé krytı́ aktiv 
dlKrA = DlCZ / A 
dlKrA0 = (111 337 + 35 000) / 158 337 = 0,92; dlKrA1 = 0,93 

Dlouhodobé krytı́ stálých aktiv 
dlKrSA = (VK + DlCZ) / SA 
dlKrSA0 = (111 337 + 35 000) / 100 000 = 1,46; dlKrSA1 = 1,34 

Krytı́ stálých aktiv vlastnı́m kapitálem 
krSAVK = VK / SA 
krSAVK0 = 111 337 / 100 000 = 1,11; krSAVK1 = 1,03 

Ukazatele likvidity a finanční fondy 

Běžná likvidita 
L3 = OA / KrCZ 
L30 = 58 337 / 12 000 = 4,86; L31 = 4,58 

Pohotová likvidita 
L2 = (OA − Zas) / KrCZ 
L20 = (58 337 − 25 000) / 12 000 = 2,78; L21 = 2,58 

Provoznı́ pohotová likvidita 
L2pr = (OA − Zas) / KrZav 
L2pr0 = (58 337 − 25 000) / 12 000 = 2,78; L2pr1 = 2,58 

Okamžitá likvidita 
L1 = FM / KrCZ 
L10 = 18337 / 12 000 = 1,53; L11 = 0,58 

CĚ istý pracovnı́ kapitál 
ČPK = OA − KrCZ 
ČPK0 = 58 337 − 12 000 = 46 337 tis. Kč; ČPK1 = 35 767 tis. Kč 

CĚ istý peněžně-pohledávkový �inančnı́ fond 
ČPPFF = OA − Zas − KrCZ 
ČPPFF0 = 58 337 − 25 000 − 12 000 = 21 337 tis. Kč 
ČPPFF1 = 15 767 tis. Kč 



 _____________________________________________________________________________________________  

17 

Ukazatele založené na cash flow 

Cash rentabilita vlastnıh́o kapitálu 
CFROE = CFPR / VK 
CFROE1 = 23 067 / 107 267 = 21,5 %; CFROE2 = 22,1 % 

Cash rentabilita celkového kapitálu 
CFROA = CFPR / A 
CFROA1 = 23 067 / 149 767 = 15,4 %; CFROA2 = 13 % 

Cash rentabilita tržeb 
CFROS = CFPR / V 
CFROS1 = 23 067 / 101 450 = 22,7 %; CFROS2 = 24,8 % 

Stupeň oddluženı ́
StOdd = CFPR / CZ 
StOdd1 = 23 067 / 42 500 = 54,3 %; StOdd2 = 31,4 % 

Doba splatnosti dluhů z cash �low 
DSD = (CZ − FM) / CFPR 
DSD1 = (42 500 − 5 767) / 23 067 = 1,59; DSD2 = 3,1 

UÚ rokové krytı́ z cash �low 
CFúk = CFPR / U 
CFúk1 = 23 067 / 1 625 = 14,2; CFúk2 = 6,7 

No Credit Interval 
NCI = (OA − Zas − KrCZ) / ((PN − O) / 360) 
NCI0 = (58 337 − 25 000 − 12 000) / (73 100 / 360) = 105,1 
NCI1 = 78,7 

Ukazatele produktivity práce 

Produktivita práce (z výnosů) 
Pr = V / PEP 
Pr0 = 107 550 / 45 = 2 390 tis. Kč; Pr1 = 2 205 tis. Kč 

Produktivita osobnı́ch nákladů 
PrON = V / ON 
PrON0 = 107 550 / 20 000 = 5,38; PrON1 = 5,07 

Příklad 3.2 Ukazatele tržní hodnoty 

Na základě vybraných údajů vypočı́tejte rentabilitu vlastnı́ho kapitálu (ROE); čistý 
zisk na akcii (EPS); dividendu na akcii (DPS); P/E; E/P; dividendový výnos (DY); 
dividendový výplatnı́ poměr (dividend payout ratio, DPR); aktivačnı́ poměr 
(plowback ratio, PBR); udržitelnou mı́ru růstu (g); účetnı́ hodnotu akcie (BV) a 
poměr tržnı́ a účetnı́ hodnoty (M/B). 
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Ukazatel Hodnota 
Vlastnı ́kapitál (VK) [Kč] 192 600 000 
Základnı́ kapitál (ZK) [Kč] 53 800 000 
Zisk po zdaněnı́ (Z) [Kč] 37 337 000 
Vyplacené dividendy (Div) [Kč] 26 700 000 
Nominálnı́ hodnota akcie [Kč] 100 
Počet akciı́ (ns) [ks] 538 000 
Aktuálnı́ tržnı́ cena akcie (MP) [Kč] 605 

Řešení 

Rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE) 
ROE = Z / VK = 37 337 000 / 192 600 000 = 0,194 

CĚ istý zisk na akcii (EPS) 
EPS = Z / ns = 37 337 000 / (53 800 000 / 100) = 69,40 Kč 

Dividenda na akcii (DPS) 
DPS = Div / ns = 26 700 000 / 538 000 = 49,63 Kč 

Poměr P/E 
P/E = MP / EPS = 605 / 69,4 = 8,718 

Poměr E/P 
E/P = EPS / MP = 69,4 / 605 = 0,115 

Dividendový výnos (DY) 
DY = DPS / MP = 49,63 / 605 = 0,082 

Dividendový výplatnı́ poměr (DPR) 
DPR = DPS / EPS = 49,63 / 69,4 = 0,715 

Aktivačnı́ poměr (PBR) 
PBR = 1 − DPR = 1 − 0,715 = 0,285 

Udržitelná mı́ra růstu (g) 
g = ROE · PBR = 0,194 · 0,285 = 0,055 

UÚ četnı́ hodnota akcie (BV) 
BV = VK / ns = 192 600 000 / 538 000 = 357,99 

Poměr tržnı́ a účetnı́ hodnoty (M/B) 
M/B = MP / BV = 605 / 357,99 = 1,69 

Příklad 3.3 Ukazatele tržní hodnoty 

Základnı́ kapitál společnosti tvořı́ 344 200 000 ks kmenových akciı́ o nominálnı́ 
hodnotě 20 USD/ks. Vlastnı́ kapitál společnosti činı ́ 12 884 mil. USD. V minulém 
roce společnost realizovala čistý zisk 1 244 mil. USD a vyplatila dividendy 438 mil. 
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USD. Aktuálnı́ tržnı́ cena akcie je 39 USD. Vypočı́tejte základnı́ ukazatele tržnı́ 
efektivity.  

Výsledky 

ROE = 0,0966;   EPS = 3,61;   DPS = 1,27 
P/E = 10,79;   E/P = 0,09;   DY = 0,0326 
DPR = 0,352;   PBR = 0,648;   g = 0,0626 
BV = 37,43;   M/B = 1,04 

Příklad 3.4 Bonitní a bankrotní modely 

Posuďte �inančnı́ situaci podniku pomocı́ modelů: Altmanovo skóre Z‘ a Z‘‘, IN95, 
IN99, IN05, Grünwaldův index bonity, Kralickův Quicktest. 

Ukazatel Hodnota Ukazatel Hodnota 
Aktiva celkem 123 340 Výkony 85 000 
Stálá aktiva 82 000 Výkonová spotřeba 50 000 
Oběžná aktiva 41 340 Přidaná hodnota 35 000 
Zásoby 25 000 Osobnı́ náklady 20 000 
Krátkodobé pohledávky 15 000 Daně a poplatky 1 000 
Finančnı́ majetek 1 340 Odpisy 12 300 
Pasiva celkem 123 340 Provoznı́ výsledek hospodařenı́ 1 700 
Vlastnı́ kapitál 51 340 Výnosové úroky 0 
Základnı́ kapitál 20 000 Nákladové úroky 3 360 
Fondy ze zisku 30 000 Finančnı́ výsledek hospodařenı́ −3 360 
Výsledek hospodařenı́ minulých let 3 000 Daň za běžnou činnost 0 
Výsledek hosp. běžného obdobı́ −1 660 Výsledek hosp. za účetnı́ obdobı́ −1 660 
Cizı́ zdroje 72 000   
Krátkodobé závazky 30 000   
Bankovnı́ úvěry a výpomoci 42 000   
z toho: Bankovnı́ úvěry dlouhodobé 20 000   
Běžné bankovnı́ úvěry 22 000 Závazky po lhůtě splatnosti 3 000 

Řešení 

Altmanův index Z‘ 

Z‘ = 0,717 x1 + 0,847 x2 + 3,107 x3 + 0,42 x4 + 0,998 x5, 
kde x1 = čistý pracovnı ́kapitál / aktiva; x2 = nerozdělený zisk / aktiva; x3 = zisk 
před úroky a zdaněnı́m / aktiva; x4 = vlastnı́ kapitál / cizı́ zdroje; x5 = výnosy / 
aktiva. 

UÚ spěšný podnik: Z‘ > 2,90; podnik spějı́cı́ k bankrotu: Z‘ < 1,23 (Altman & Hotch-
kiss, 2006).  

Z‘ = 1,183 

Altmanův index Z‘‘ 

Z‘‘ = 6,56 x1 + 3,26 x2 + 6,72 x3 + 1,05 x4,  
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kde x1 = čistý pracovnı ́kapitál / aktiva; x2 = nerozdělený zisk / aktiva; x3 = zisk 
před úroky a zdaněnı́m / aktiva; x4 = vlastnı́ kapitál / cizı́ zdroje. 

UÚ spěšný podnik: Z‘‘ > 2,6; podnik spějı́cı ́k bankrotu: Z‘‘ < 1,1 (Altman & Hotchkiss, 
2006). 

Z‘‘ = 1,103 

Index IN95 

IN95 = 0,22 x1 + 0,11 x2 + 8,33 x3 + 0,52 x4 + 0,1 x5 − 16,8 x6,  
kde x1 = aktiva / cizı́ zdroje; x2 = zisk před úroky a zdaněnı́m / nákladové úroky; 
x3 = zisk před úroky a zdaněnı́m / aktiva; x4 = výnosy / aktiva; x5 = oběžná aktiva 
/ krátkodobé zdroje; x6 = závazky po lhůtě splatnosti / výnosy.  

Dobré �inančnı́ zdravı́ podniku: IN95 > 2; vážné �inančnı́ problémy: IN95 < 1 
(Neumaierová & Neumaier, 2002). 

IN95 = 0,392 

Index IN99 

IN99 = −0,017 x1 + 4,573 x2 + 0,481 x3 + 0,015 x4,  
kde x1 = cizı́ zdroje / aktiva; x2 = zisk před úroky a zdaněnı́m / aktiva; x3 = výnosy 
/ aktiva; x4 = oběžná aktiva / krátkodobé závazky. 

Kladný ekonomický zisk: IN99 > 2,07; Záporný ekonomický zisk: IN99 < 0,684 
(Neumaierová & Neumaier, 2002). 

IN99 = 0,397 

Index IN05 

IN05 = 0,13 x1 + 0,04 x2 + 3,97 x3 + 0,21 x4 + 0,09 x5,  
kde x1 = aktiva / cizı́ zdroje; x2 = zisk před úroky a zdaněnı́m / nákladové úroky 
(max 9); x3 = zisk před úroky a zdaněnı́m / aktiva; x4 = výnosy / aktiva; x5 = 
oběžná aktiva / krátkodobé závazky. 

Podnik tvořı́ hodnotu: IN05 > 1,6; podnik spěje k bankrotu: IN05 < 0,9 
(Neumaierová & Neumaier, 2005). 

IN05 = 0,514 

Grünwaldův index bonity 

 
= + + + + + 

 

1
6

J K L P S UGIB
j k l p s u

, 

kde J = zisk po zdaněnı́ / vlastnı́ kapitál; j = průměrná zdaněná úroková mı́ra 
z přijatých úvěrů; K = zisk před úroky a zdaněnı́m / aktiva; k = průměrná úroková 
mı́ra z přijatých úvěrů; L = (krátkodobé pohledávky + �inančnı́ majetek) / krátko-
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dobé závazky; l = vı́ce než 1, např. 1,2; P = (oběžná aktiva − krátkodobé závazky − 
krátkodobé bankovnı́ úvěry) / zásoby; p = méně než 1, např. 0,7; S = (zisk po zda-
něnı́ + odpisy) / (cizı́ zdroje − rezervy); s = mnohem méně než 1, např. 0,3 roku; 
U = zisk před úroky a zdaněnı́m / úroky; u = i značně vı́ce než jedenkrát, např. 
minimálně 2,5krát.  

Bodové hodnocenı́ každého ukazatele je limitováno maximálnı́m počtem 3 bodů. 
Minimálnı ́hodnocenı́ je limitováno 0 body, přıṕadný záporný výsledek se nahradı́ 
nulou. GIB > 2 body a přitom všechny poměrové ukazatele alespoň 1 bod = pevné 
zdravı́ (A). GIB = 1 až 2 body a přitom provoznı́ pohotová likvidita a úrokové krytı́ 
alespoň 1 bod = dobré zdravı ́(B). GIB = 0,5 až 1 bod a přitom provoznı́ pohotová 
likvidita alespoň 1 bod = slabšı́ zdravı́ (C). GIB < 0,5 bodu = churavěnı́ (D) 
(Grünwald, 2001). 

J = −0,03233; j = 0,0648 
K = 0,01378; k = 0,08 
L = 0,54467; l = 1,2 
P = −0,4264; p = 0,7 
S = 0,14778; s = 0,3 
U = 0,50595; u = 2,5 
GIB = 0,22 

Kralickův Quicktest 

A. Kvóta vlastnı́ho kapitálu = Vlastnı́ kapitál / Celkový kapitál 
B. Cash �low v % podnikového výkonu = Cash �low / Podnikový výkon 
C. Rentabilita celkového kapitálu = (Zisk před zdaněnı́m + UÚ roky) / Aktiva 
D. Doba splácenı́ dluhu v letech = (Cizı́ kapitál − Likvidnı́ prostředky) / Ročnı́ cash 
�low (Kralicek, 1993). 

Ukazatel 
Výborný 

 
(1) 

Velmi dobrý 
 

(2) 

Dobrý 
 

(3) 

SĚpatný 
 

(4) 

Ohrožený 
insolvencı ́

(5) 
A > 30 % > 20 % > 10 % > 0 % < = 0 
B > 10 % > 8 % > 5 % > 0 % < = 0 
C > 15 % > 12 % > 8 % > 0 % < = 0 
D < 3 roky < 5 let < 12 let > 12 let > 30 let 

 
Ukazatel Hodnota Body 
A 0,416 1 
B 0,125 1 
C 0,041 4 
D 6,641 3 
Průměr  2,25 
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Příklad 3.5 Bonitní a bankrotní modely 

Posuďte �inančnı ́ situaci podniku pomocı́ modelů: Altmanův index Z‘ a Z‘‘, IN95, 
IN99, IN05, Grünwaldův index bonity, Kralickův Quicktest. 

Ukazatel Hodnota Ukazatel Hodnota 
Aktiva celkem 45 880 Výkony 35 000 
Stálá aktiva 33 000 Výkonová spotřeba 10 000 
Oběžná aktiva 12 880 Přidaná hodnota 25 000 
Zásoby 4 000 Osobnı́ náklady 12 000 
Krátkodobé pohledávky 6 000 Daně a poplatky 0 
Finančnı́ majetek 2 880 Odpisy 6 000 
Pasiva celkem 45 880 Provoznı́ výsledek hospodařenı́ 7 000 
Vlastnı́ kapitál 26 880 Výnosové úroky 0 
Základnı́ kapitál 20 000 Nákladové úroky 900 
Fondy ze zisku 2 000 Finančnı́ výsledek hospodařenı́ −900 
Výsledek hospodařenı́ minulých let 0 Daň za běžnou činnost 1 220 
Výsledek hosp. běžného obdobı́ 4 880 Výsledek hosp. za účetnı́ obdobı́ 4 880 
Cizı́ zdroje 19 000   
Krátkodobé závazky 4 000   
Bankovnı́ úvěry (dlouhodobé) 15 000   

Výsledky 

Z‘ = 2,095;   Z‘‘ = 4,269 
IN95 = 3,376;   IN99 = 1,106;   IN01 = 1,673;   IN05 = 1,681 
KQT = 1 
GIB = 2,55 

Příklad 3.6 Klasi�ikační modely 

Pomocı́ lineárnı́ diskriminačnı́ analýzy, logistické regrese a metody klasi�ikačnı́ch 
a regresnı́ch stromů byly odvozeny 3 klasi�ikačnı́ modely, kterými lze predikovat 
stav podniku v dalšı́m obdobı́ (Bankrot, Non Bankrot). Pro 6 podniků uvedených 
v tabulce proveďte předpověď jejich stavu pomocı́ všech modelů.  

Podnik ZUD/A DR CZ/A ČPK/A 
1 0 0,02 0,68 1,48 
2 −0,18 0,13 0,43 1,83 
3 0,09 0,15 0,9 1,47 
4 0,03 0,7 0,5 1,71 
5 −0,04 0,16 0,93 1,61 
6 −0,06 0,05 0,49 1,3 

ÚFŘP-DA 

Z = −15,332 ZUD/A − 3,896 DR + 3,5 CZ/A − 3,855 ČPK/A + 3,348 

Když Z > 0, podnik klasi�ikujeme jako ohrožený bankrotem.  
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ÚFŘP-LR 

Y = −20,152 ZUD/A − 6,63 DR + 5,897 CZ/A − 6,105 ČPK/A + 5,257 

Pravděpodobnost ohroženı́ bankrotem, 

( ) ( )( )−= + −
1

1 expP B Y  

Graf 1 Klasi�ikačnı́ strom UÚ FRĚ P-CT 

 

Výsledky 

Model UÚ FRĚ P-DA 
Podnik Z Výrok 

1 −0,055 NB 
2 0,052 B 
3 −1,133 NB 
4 −4,681 NB 
5 0,387 B 
6 0,777 B 

Model UÚ FRĚ P-LR 
Podnik Y P(B) Výrok 

1 0,099 0,525 B 
2 −0,614 0,351 NB 
3 −1,218 0,228 NB 
4 −7,480 0,001 NB 
5 0,657 0,659 B 
6 1,088 0,748 B 

B

B NB

NB B

ZUD/A

<= 0,025 > 0,025

ČPK/A

<= 1,235 > 1,235

DR

<= 0,035 > 0,035

CZ/A

<= 1,1 > 1,1
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Model UÚ FRĚ P-CT 
Podnik ZUD/A ČPK/A DR CZ/A Výrok 

1 <= 0,025 > 1,235 <= 0,035  B 
2 <= 0,025 > 1,235 > 0,035  NB 
3 > 0,025   <= 1,1 NB 
4 > 0,025   <= 1,1 NB 
5 <= 0,025 > 1,235 > 0,035  NB 
6 <= 0,025 > 1,235 > 0,035  NB 
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4 Ekonomická přidaná hodnota 

Klíčové pojmy 

Ekonomický zisk, náklady vlastnı́ho a cizı́ho kapitálu, průměrné vážené náklady 
kapitálu. 

Doporučená studijní literatura 

Grünwald, R., & Holečková, J. (2009). Finanční analýza a plánování podniku. Praha: 
Ekopress. Kapitola 12.  

Knápková, A., Pavelková, D., & SĚ teker, K. (2013). Finanční analýza. Komplexní 
průvodce s příklady (2nd ed.). Praha: Grada Publishing. Kapitola 6.  

Landa, M. (2008). Jak číst �inanční výkazy. Brno: Computer Press. Kapitola 8. 
Mařı́k, M. (2011). Metody oceňovánı́ podniku. Proces ocenění – základní metody a 

postupy (3rd ed.). Praha: Ekopress. Kapitola 4.4. 

Příklad 4.1 Ekonomická přidaná hodnota 

Vypočı́tejte ekonomickou přidanou hodnotu (equity) podniku za rok 2013. Ná-
klady vlastnı́ho kapitálu určete na základě stavebnicového modelu MPO. V roce 
2013 podnik vykázal zisk před zdaněnı́m (ZD) 20 000 tis. Kč, zisk po zdaněnı́ (Z) 
16 000 tis. Kč. Nákladové úroky (U) činily 50 000 tis. Kč. Bezrizikovou sazbu uva-
žuje na úrovni rf = 2,5 %, průměrnou celkovou likviditu odvětvı́ na úrovni 2,4. 

Aktiva  Pasiva  
Dlouhodobý majetek 900 000 Vlastnı ́kapitál 500 000 
Oběžný majetek 600 000 Cizı́ kapitál 1 000 000 
  z toho  
     krátkodobé závazky 400 000 
     dlouhodobé bank. úvěry 500 000 
Celkem 1 500 000 Celkem 1 500 000 
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Řešení 

Náklady na vlastnı́ kapitál,  

( )+ + + ⋅ − − ⋅ ⋅ +  =
1

e

VK BU D U BU DWACC t
A BU D Ar VK

A

, 

kde re = náklady na vlastnı́ kapitál; WACC = průměrné náklady na kapitál; 
VK = vlastnı́ kapitál; BU = bankovnı́ úvěry; D = dluhopisy; A = aktiva celkem; 
U = nákladové úroky; t = daňová sazba. 

Průměrné vážené náklady na kapitál,  
WACC = rf + rLA + rpod + rFS,  

kde rf = bezriziková sazba; rLA = funkce ukazatelů velikosti podniku; rpod = funkce 
ukazatelů tvorby produkčnı́ sı́ly; rFS = funkce ukazatelů vztahů mezi aktivy a pasi-
vy. 

Funkce ukazatelů velikosti podniku 

• je-li (VK + BU + D) > 3 mld. Kč, pak rLA = 0 

• je-li (VK + BU + D) < 100 mil. Kč, pak rLA = 5 % 

• je-li 100 mil. Kč < (VK + BU + D) < 3 mld. Kč, pak  

( )( )− + +
=

2
3 . 

168,2LA

mld Kč VK BU D
r  

E + BL + O = 0,5 + 0,5 = 1 mld. Kč 

( )( )− +
= =

2
3 0,5 0,5

0,02378
168,2LAr  

Funkce ukazatelů tvorby produkční síly 

• je-li + +
> ⋅

+
ZUD VK BU D U

A A BU D
, pak rpod = 0 % 

• je-li < 0
ZUD

A
, pak rpod = 10 % 

• je-li + +
< < ⋅

+
0 ZUD VK BU D U

A A BU D
, pak  
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+ + ⋅ − + =
+ + ⋅ ⋅ + 

2

2

10
pod

VK BU D U ZUD
A BU D Ar
VK BU D U

A BU D

 

ZUD = ZD + U = 20 000 + 50 000 = 70 000 

= =
70 000 0,0467

1500 000
ZUD

A
 

+ + +
⋅ = ⋅ =

+
500 000 500 000 50 000 0,0667

1500 000 500 000
VK BU D U

A BU D
 

 +
⋅ − 

 = =
 +
⋅ ⋅ 
 

2

2

500 000 500 000 50 000 70 000
1500 000 500 000 1500 000

0,009
500 000 500 000 50 00010

1500 000 500 000

podr  

Funkce ukazatelů vztahů mezi aktivy a pasivy 

• je-li >
OA XL

KrCZ
, pak rFS = 0 % 

• je-li <1OA
KrCZ

, pak rFS = 10 % 

• je-li < <1 OA XL
KrCZ

, pak 
( )

 − 
 =

⋅ −

2

210 1
FS

OAXL
KrCZr

XL
 

kde OA = oběžná aktiva; KrCZ = krátkodobé cizı́ zdroje; OA/KrCZ = celková likvidi-
ta; XL = celková likvidita průmyslu, pokud je nižšı́ než 1,25, pak XL = 1,25. 

= =
600 000 1,5
400 000

OA
KrCZ

 

( )

 
− 

 = =
⋅ −

2

2

600 0002,4
400 000

0,0413
10 2,4 1

FSr  

WACC = rf + rLA + rpod + rFS = 0,0250 + 0,0238 + 0,0090 + 0,0413 = 0,0991 
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( )+ + +
⋅ − − ⋅ ⋅

+= =

+
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EVA = Z − VK · re = 16 000 − 500 000 · 0,1182 = −43 100 tis. Kč 

Příklad 4.2 Ekonomická přidaná hodnota 

Na základě vybraných údajů účetnı́ závěrky vypočı́tejte ekonomickou přidanou 
hodnotu (equity) podniku. Náklady vlastnı́ho kapitálu určete na základě stavebni-
cového modelu MPO. Bezrizikovou sazbu uvažuje na úrovni rf = 3 %, průměrnou 
celkovou likviditu odvětvı́ uvažujte na úrovni 2, sazba daně ze zisku činı́ 20 %.  

Ukazatel Hodnota [mil. Kč] 
Aktiva 1 350 
Oběžný majetek 150 
Vlastnı ́kapitál 500 
Vydané dluhopisy 500 
Dlouhodobé bankovnı́ úvěry 100 
Krátkodobé závazky 100 
Nákladové úroky 40 
Zisk před zdaněnıḿ 220 

Výsledky 

rf = 0,03; rLA = 0,0215; rPOD = 0; rFS = 0,0250 
WACC = 0,0765; re = 0,1042 
EVA = 124 mil. Kč 

Příklad 4.3 Ekonomická přidaná hodnota 

V tabulce doplňte chybějı́cı́ hodnoty ukazatelů. Vypočı́tejte ekonomický zisk pod-
niků na základě konceptu EVA equity podle vztahu 

EVA = (ROE − re) ⋅ VK; 

tržnı́ přidanou hodnotu podle vztahu 
MVA = EVA / re 

a tržnı́ hodnotu podniků podle vztahu 
THP = VK + MVA. 
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Ukazatel Podnik 
A B C D E F 

VK 100 150    350 
CK 150 180   270 300 
K   410 490   
ZUD 50      
U      30 
ZD    56   
Z  33,6     
ZO   56    
ROE    17,92 % 16,8 % 16 % 
t 20 % 20 % 20 % 20 % 20 % 20 % 
re 16 % 15 % 14 % 13 % 12 %  
rd 10 %  10 % 10 % 10 % 10 % 
WACC  11,182 % 10,927 %  10,105 % 9,615 % 

Výsledky 

Ukazatel Podnik 
A B C D E F 

VK 100 150 200 250 300 350 
CK 150 180 210 240 270 300 
K 250 330 410 490 570 650 
ZUD 50 60 70 80 90 100 
U 15 18 21 24 27 30 
ZD 35 42 49 56 63 70 
Z 28 33,6 39,2 44,8 50,4 56 
ZO 40 48 56 64 72 80 
ROE 28 % 22,4 % 19,6 % 17,9 % 16,8 % 16 % 
t 20 % 20 % 20 % 20 % 20 % 20 % 
re 16 % 15 % 14 % 13 % 12 % 11 % 
rd 10 % 10 % 10 % 10 % 10 % 10 % 
WACC 11,2 % 11,2 % 10,9 % 10,6 % 10,1 % 9,6 % 
ROE − re 12 % 7,4 % 5,6 % 4,9 % 4,8 % 5 % 
EVA 12 11,1 11,2 12,3 14,4 17,5 
MVA 75 74 80 94,6 120 159,1 
THP 175 224 280 344,6 420 509,1 
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5 Indexy a rozdíly hodnot 

Klíčové pojmy 

Srovnánı́ časové, prostorové, věcné, model intenzitnı́ veličiny, indexy množstvı́ a 
úrovně, souhrnné a individuálnı́, jednoduché a složené, bazické a řetězové, veli-
činy stejnorodé a nestejnorodé. 

Doporučená studijní literatura 

Hindls, R., Hronová, S., Seger, J., & Fischer, J. (2007). Statistika pro ekonomy (8th 
ed.). Praha: Professional Publishing. Kapitola 6.  

Marek, L. (2007). Statistika pro ekonomy – aplikace (2nd ed.). Praha: Professional 
Publishing. Kapitola 8.  

Synek, M., Kopkáně, H., & Kubálková, M. (2009). Manažerské výpočty a ekonomická 
analýza. Praha: C. H. Beck. Kapitoly 3, 13. 

5.1 Individuální indexy jednoduché 

Příklad 5.1 Dynamika intenzitních a extenzitních veličin 

Vyhodnoťte vývoj zaměstnanosti, produktivity práce a hrubé přidané hodnoty 
v CĚeské republice v obdobı́ 2002 až 2006 pomocı́ indexu, absolutnı ́ a relativnı́ 
změny. 

Obdobı ́ Zaměstnanost (v tis. osob) Produktivita práce (v tis. Kč) 
2002 4 764,9 470,1 
2006 4 828,1 602,8 

Řešení 

Zaměstnanost (q) 

= = =1

0

4 828,1 1,013
4 764,9q

qI
q

 

Δq = q1 − q0 = 4 828,1 − 4 764,9 = 63,2 tis. osob 
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= = =
0

Δ 63,2 0,01326
4 764,9q

qδ
q

; δq = Iq − 1 = 1,01326 − 1 = 0,013 

Produktivita práce (p) 

= = =1

0

602,8 1,282
470,1p

pI
p

 

Δp = p1 − p0 = 602,8 − 470,1 = 132,7 tis. Kč 

= = =
0

Δ 132,7 0,282
470,1p

pδ
p

 

Hrubá přidaná hodnota (Q) 
Q = p ⋅ q 
Q2002 = 4 764,9 ⋅ 470,1 = 2 239 979 mil. Kč 
Q2006 = 4 828,1 ⋅ 602,8 = 2 910 379 mil. Kč 

= = =1

0

2 910379 1,299
2239 979Q

QI
Q

 

ΔQ = Q1 − Q0 = 2 910 379 − 2 239 979 = 670,4 mld. Kč 

= = =
0

Δ 670 000 0,299
2239 979Q

Qδ
Q

 

Ip ⋅ Iq = IQ 
1,282 ⋅ 1,013 = 1,299 

Příklad 5.2 Bazické a řetězové indexy 

Na základě hodnot průměrné hrubé měsıč́nı́ mzdy v obdobı́ 2006 až 2010 vypoč-
těte: 

(a) RĚ etězové indexy a meziročnı́ absolutnı́ změny.  

(b) Bazické indexy. 

(c) Průměrné tempo růstu. 

(d) Průměrnou absolutnı́ změnu.  

(e) Na základě přı́slušných řetězových indexů vypočtěte bazický index 
i2009/2006 a na základě bazických indexů vypočtěte řetězové indexy 
i2008/2007 a i2010/2009. 

(f) Předpokládejte, že mzda se v letech 2011 a 2012 bude vyvı́jet stejným 
tempem jako v obdobı́ 2006 až 2010. Proveďte jejı́ odhad pomocı́ 
průměrného tempa růstu a pomocı́ průměrné absolutnı́ změny.  
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Rok 2006 2007 2008 2009 2010 
Průměrná mzda [Kč] 19 447 20 927 22 653 23 425 23 903 

Řešení 

a) Indexy řetězové a meziročnı́ absolutnı́ změny 

− −

=
1 1

n
n

n n

pi
p

 

I07/06 = 20 927 : 19 447 = 1,0761 
I08/07 = 1,0825;   I09/08 = 1,0341;   I10/09 = 1,0204 
Δ07/06 = 1 480 Kč;   Δ08/07 = 1 726 Kč;   Δ09/08 = 772 Kč;   Δ10/09 = 478 Kč 

b) Indexy bazické 

=
1 1

n
n

pi
p

 

I07/06 = 20 927 : 19 447 = 1,0761 
I08/06 = 1,1649;   I09/06 = 1,2046;   I10/06 = 1,2291 

c) Průměrné tempo růstu 

− −−
−=

= = = =

= ⋅ ⋅ ⋅ = = =

∏1 11
112 1

4 44
23 9031,0761 1,0825 1,0341 1,0204 1,2291 1,0529
19 447

n
nn nnp t n

tt

pI i i
p

 

d) Průměrná absolutnı́ změna  

= − + + + −
= = = = =

− −

∑
2 1

Δ
1 480 1726 772 478 23 903 19 447Δ 1114 Kč

1 1 4 4

n

t
t n

p
p pp

n n  
e) Převody bazických a řetězových indexů 

−
= ⋅ ⋅ ⋅ 3 2

1 1 12
n n

n
I I I I ;   −

−
= 1

1 1 1
:n n n

n
I I I  

I09/06 = I07/06 ⋅ I08/07 ⋅ I09/08 = 1,0761 ⋅ 1,0825 ⋅ 1,0341 = 1,2046 
I08/07 = I08/06 : I07/06 = 1,1649 / 1,0761 = 1,0825 
I10/09 = I10/06 : I09/06 = 1,2291 / 1,2046 = 1,0203 

f) Odhad pomocı́ průměrného tempa růstu 

= ⋅ = ⋅ =2011 2010
ˆ 23 903 1,0529 25167 KčY Y I  

= ⋅ = ⋅ =2 2
2012 2010
ˆ 23 903 1,0529 26 499 KčY Y I  
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Graf 2 Vývoj průměrné mzdy 

 

Odhad pomocı́ průměrné absolutnı́ změny 

= + = + =2011 2010
ˆ Δ 23 903 1114 25017 KčY Y  

= + ⋅ = + ⋅ =2011 2010
ˆ 2 Δ 23 903 2 1114 26 131 KčY Y  

Příklad 5.3 Bazické a řetězové indexy 

Na základě údajů o střednı́m stavu obyvatelstva CĚeské republiky vypočtěte:  

(a) RĚ etězové indexy a meziročnı́ absolutnı́ změny.  

(b) Bazické indexy. 

(c) Průměrné tempo růstu v obdobı ́2004 až 2013. 

(d) Průměrnou absolutnı́ změnu v obdobı́ 2004 až 2013.  
Rok Střednı́ stav Rok Střednı́ stav 

2004 10 206 923 2009 10 491 492 
2005 10 234 092 2010 10 517 247 
2006 10 266 646 2011 10 496 672 
2007 10 322 689 2012 10 509 286 
2008 10 429 692 2013 10 510 719 

Výsledky 
Srovnávané obdobı ́ RĚ etězový index Absolutnı́ změna Bazický index 

2005 1,0027 27 169 1,0027 
2006 1,0032 32 554 1,0059 
2007 1,0055 56 043 1,0113 
2008 1,0104 107 003 1,0218 
2009 1,0059 61 800 1,0279 
2010 1,0025 25 755 1,0304 
2011 0,9980 −20 575 1,0284 

18 000

19 000

20 000

21 000

22 000

23 000

24 000

25 000

26 000

27 000

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
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č]

Průměrná mzda
I
Δ
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Srovnávané obdobı ́ RĚ etězový index Absolutnı́ změna Bazický index 
2012 1,0012 12 614 1,0296 
2013 1,0001 1 433 1,0298 

(c) =1,0033I  

(d) =Δ 33755 Kč  

Příklad 5.4 Bazické a řetězové indexy 

Na základě tabulky objemů výkonů společnosti X vypočtěte 

(a) řetězové indexy; 

(b) meziročnı́ absolutnı́ změny; 

(c) bazické indexy (základem je hodnota roku 2006); 

(d) na základě řetězových indexů vypočtěte bazické indexy I2008/2006 a 
I2010/2006; 

(e) na základě bazických indexů vypočtěte řetězové indexy I2012/2011 a 
I2008/2007; 

(f) průměrné tempo růstu; 

(g) průměrnou absolutnı́ změnu. 

(h) Předpokládejte, že výkony se v letech 2013 a 2014 budou vyvıj́et stej-
ným tempem jako v obdobı́ 2006 – 2012 – proveďte jejich odhad po-
mocı́ průměrného tempa růstu a pomocı ́průměrné absolutnı́ změny.  

Rok 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Výkony 58 350 62 140 63 980 63 520 65 750 67 830 68 390 

Výsledky 
Srovnávané 

obdobı ́
a) Index řetězový b) Ročnı́ absolutnı́ 

změna 
c) Index bazický 

2007 1,0650 3 790 1,0650 
2008 1,0296 1 840 1,0965 
2009 0,9928 −460 1,0886 
2010 1,0351 2 230 1,1268 
2011 1,0316 2 080 1,1625 
2012 1,0083 560 1,1721 

f) =1,0268I  

g) =Δ 1 673 tis. Kč  

h) Pomocı́ průměrného tempa růstu 

 =2013
ˆ 70 223 tis. KčV ; =2014

ˆ 72105 tis. KčV  
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Pomocı́ průměrné absolutnı́ změny 

 =2013
ˆ 70 063 tis. KčV ; =2014

ˆ 71736 tis. KčV  

Příklad 5.5 Bazické a řetězové indexy 

Na základě tabulky stavů obyvatel Jihočeského kraje k 31. 12. vypočtěte řetězové 
a bazické indexy, absolutnı́ meziročnı́ změny, průměrné tempo růstu a průměr-
nou absolutnı́ změnu. Na základě řetězových indexů vypočtěte I06/02 a na základě 
bazických indexů vypočtěte I06/05.  

Rok 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
Stav obyvatel 625 097 625 541 625 712 627 766 630 006 633 264 

Výsledky 
Srovnávané obdobı ́ 2003 2004 2005 2006 2007 
RĚ etězové indexy 1,00071 1,00027 1,00328 1,00357 1,00517 
Absolutnı́ změna 444 171 2 054 2 240 3 258 
Bazické indexy 1,00071 1,00098 1,00427 1,00785 1,01307 

=1,0026I ;   =Δ 1 633 obyvatel  

I06/02 = I03/02 ⋅ I04/03 ⋅ I05/04 ⋅ I06/05 
1,00785 = 1,00071 ⋅ 1,00027 ⋅ 1,00328 ⋅ 1,00357 
I06/05 = I06/02 : I05/02 
1,00357 = 1,00785 : 1,00427 

Příklad 5.6 Průměrné tempo růstu 

V tabulce jsou uvedeny údaje o produkci [mil. Kč] a o počtu pracovnı́ků podniku. 
Vypočı́tejte pro celé obdobı́ průměrné tempo růstu a průměrnou absolutnı́ změnu 
produkce, počtu pracovnı́ků a produktivity práce. Diskutujte vhodnost využitı ́
těchto charakteristik.  

Rok 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Produkce [mil. Kč] 80 68 56 60 70 80 85 
Počet pracovnı́ků 50 50 52 52 50 46 46 

Výsledky 
Rok 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Prod. práce 
[tis. Kč/prac] 1 600 1 360 1 077 1 154 1 400 1 739 1 848 

Produkce: =1,0102I ;   =Δ 833,3 tis. Kč  
Počet pracovnı́ků: =0,9862I ;   = −Δ 0,667  
Produktivita práce: =1,0243I ;   =Δ 41,3 tis. Kč/prac  
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Příklad 5.7 Průměrné tempo růstu 

Bazický index produktivity práce podniku mezi roky 2010 a 2014 je 1,8. Vypočtě-
te průměrné tempo růstu produktivity práce v tomto obdobı́.  

Výsledky 

=1,158I  

Příklad 5.8 Řetězové a bazické indexy 

Na základě znalosti následujı́cı́ch indexů produkce vyjádřete dynamiku produkce 
v obdobı́ 2000 až 2007. 

I2004/2000 = 1,2 I2005/2004 = 1,04 I2006/2005 = 1,06 I2007/2006 = 1,08 

Výsledky 

I2007/2000 = 1,429 

Příklad 5.9 Řetězové a bazické indexy 

V roce 2009 byla průměrná mzda o 90 % vyššı́ při srovnánı ́s rokem 2000. V roce 
2010 byla průměrná mzda při srovnánı́ s rokem 2000 vyššı́ o 80 %. Jaký byl vývoj 
průměrné mzdy mezi roky 2009 a 2010? 

Výsledky 

I2010/2009 = 0,947 

Příklad 5.10 Bazické a řetězové indexy 

Dopočı́tejte chybějı́cı́ řetězové a bazické indexy, vypočı́tejte průměrné tempo 
růstu (na základě řetězových i bazických indexů). Základem je hodnota roku 2004 
a sloupec „Rok“ označuje srovnávané obdobı́.  

Rok Index řetězový Index bazický 
2005  1,127 
2006  1,056 
2007 1,095  
2008  1,225 
2009 0,958  
2010  1,295 
2011 1,041  
2012  1,255 
2013 0,965  
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Výsledky 
Rok Index řetězový Index bazický 

2005 1,127 1,127 
2006 0,937 1,056 
2007 1,095 1,1563 
2008 1,0594 1,225 
2009 0,958 1,1736 
2010 1,1035 1,295 
2011 1,041 1,3481 
2012 0,9309 1,255 
2013 0,965 1,2111 

=1,0215I  

Příklad 5.11 Bazické a řetězové indexy 

Na základě hodnot tržeb v nominálnı́m vyjádřenı́ a in�lace (vyjádřené jako rela-
tivnı́ změna cenové hladiny v % oproti předchozı́mu roku) vypočı́tejte reálnou 
úroveň tržeb v cenách roku 2010. Vypočı́tejte průměrné tempo růstu cenové hla-
diny. 

Rok 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 
Tržby 580 710 630 730 730 620 750 
In�lace (δ v %) 1 3 5 5 8 10 7 

Výsledky 
Rok 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 
Index in�lace 1,01 1,03 1,05 1,05 1,08 1,1 1,07 
Tržby v cenách 
roku 2010 659 783 662 730 676 522 590 

Průměrný index cenové hladiny (v obdobı́ 2006–2013): 1,0553 

Příklad 5.12 Průměrné tempo růstu 

K 30. 12. 2011 činila cena akcie společnosti Harley-Davidson, Inc. (HOG) 
38,87 USD; cena akcie The Coca-Cola Company (KO) 69,97 USD. Na základě zna-
losti čtvrtletnı́ch relativnı́ch změn cen v roce 2012 vypočı́tejte cenu akciı́ ke konci 
roku 2012. Vyjádřete čtvrtletnı́ absolutnı́ změny cen, průměrné čtvrtletnı́ tempo 
růstu cen a průměrnou čtvrtletnı́ absolutnı ́změnu cen.  

Titul Q1 Q2 Q3 Q4 
HOG 0,346 −0,174 0,082 0,077 
KO 0,091 0,059 −0,540 0,002 
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Výsledky 
 HOG KO 

Cena na konci 
obdobı́ [USD] 

Absolutnı́ 
změna [USD] 

Cena na konci 
obdobı́ [USD] 

Absolutnı́ změ-
na [USD] 

Předch. rok 38,87  69,97  
Q1 52,32 13,45 76,34 6,37 
Q2 43,22 −9,10 80,84 4,50 
Q3 46,76 3,54 37,19 −43,65 
Q4 50,36 3,60 37,26 0,07 

=HOG 1,067I ; =HOGΔ 2,87 USD  

=KO 0,854I ; = −KOΔ 8,18 USD  

5.2 Individuální indexy složené 

Příklad 5.13 Složené individuální indexy 

Maloobchodnı́ prodejna vykazuje tyto údaje o prodeji mléka od třı́ výrobců. 

Výrobce 
Prodej [l] Cena [Kč/l] 

Březen Duben Březen Duben 
A 400 200 15 18 
B 600 900 14 16 
C 200 100 16 20 

Vyjádřete pomocı́ indexu a absolutnı́ změny vývoj prodeje, tržeb a ceny. Posuďte, 
jak na index a absolutnı́ změnu průměrné ceny působily ceny jednotlivých výrob-
ců a jak působila změna struktury prodávaného zbožı́.  

Řešení 

Výrobce 
Prodej [l] Cena [Kč/l] Tržby [Kč] 

Březen Duben Březen Duben Březen Duben 
A 400 200 15 18 6 000 3 600 
B 600 900 14 16 8 400 14 400 
C 200 100 16 20 3 200 2 000 
Celkem 1 200 1 200   17 600 20 000 

Prodej 
Iq = 1 200 : 1 200 = 1;   Δq = 1 200 − 1 200 = 0 l 

Tržby 
IQ = 20 000 : 17 600 = 1,136;   ΔQ = 20 000 − 17 600 = 2 400 Kč 
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Průměrná cena 
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= = = =

∑
∑
∑
∑

1

1 1

1

0 1

1

20 000
16,671 200 1,16317 200 14,33

1 200

q
SS

p q
q

I
p q
q
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= = = =

∑
∑
∑
∑

0

1 0

0

0 0

0

20 800
17,331 200 1,18117 600 14,67

1 200

q
SS

p q
q

I
p q
q

 

Změna průměrné ceny vlivem stálého složenı́ 

= − = − = − =∑ ∑
∑ ∑

1 1 1 0 1

1 1

20 000 17 200Δ 16,67 14,33 2,34 Kč/l
1 200 1 200

q p q p q
SS

q q
 

= − = − = − =∑ ∑
∑ ∑

0 1 0 0 0

0 0

20 800 17 600Δ 17,33 14,67 2,66 Kč/l
1 200 1 200

q p q p q
SS

q q
 

Rozklad indexu proměnlivého složenı ́
= ⋅ = ⋅ =0 1 1,181 0,962 1,136q p

PS SS STRI I I  

= ⋅ = ⋅ =01 1,163 0,977 1,136pq
PS SS STRI I I  

Rozklad změny průměrné ceny 
= + = − =01Δ Δ Δ 2,34 0,33 2,01 Kč/lpqPS SS STR  

= + = − =0 1Δ Δ Δ 2,66 0,66 2 Kč/lq pPS SS STR  

Rozklad indexu proměnlivého složení metodou logaritmů indexů 
Výrobce s0 s1 p0s0 p1s1 
A 0,333 0,167 5 3 
B 0,5 0,75 7 12 
C 0,167 0,083 2,67 1,67 
Celkem 1 1 14,67 16,67 

Index stálého složenı́ 

( ) ( )= ⋅ = ⋅ − + ⋅ + ⋅ −

= + + =

∑
1

0

1 1

0 0

18 2016ln ln lnln
15 1614Δ Δ 2 5 13 12 1,67ln ln lnln
5 7 2,67

0,71 1,24 0,48 2,43 Kč/l

p
pSS psp s

p s
 

= = =
Δ 2,43
Δ 21,136 1,168

SS
PS

SS PSI I  
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Index struktury 

( ) ( )= ⋅ = ⋅ − + ⋅ + ⋅ −

= − + − = −

∑
1

0

1 1

0 0

0,167 0,75 0,083ln ln ln ln
0,333 0,5 0,167Δ Δ 2 5 13 12 1,67ln ln lnln

5 7 2,67
2,7 3,76 1,49 0,43 Kč/l

s
sSTR psp s

p s
 

−

= = =
Δ 0,43
Δ 21,136 0,973
STR
PS

STR PSI I  

= + = − =Δ Δ Δ 2,43 0,43 2 Kč/lPS SS STR  

= ⋅ = ⋅ =1,168 0,973 1,136PS SS STRI I I  

Příklad 5.14 Složené individuální indexy 

Kozı́ farma dodává svůj sýr do 3 prodejen. Posuďte vývoj tržeb, prodaného množ-
stvı́ a průměrné ceny za dané obdobı́ jak absolutně, tak relativně. Vyhodnoťte, jak 
na index a absolutnı́ změnu průměrné ceny působila změna cen v prodejnách a 
jak působila změna struktury prodeje. Tyto vlivy vyjádřete metodou postupných 
změn, metodou se zbytkem a metodou logaritmů indexů.  

Prodejna Prodej [kg] Cena [Kč/kg] 
2010 2011 2010 2011 

CĚB 200 250 280 300 
CK 100 150 260 270 
PT 200 150 250 250 

Výsledky 

q0 = 500 kg;   q1 = 550 kg;   Δq = 50 kg;   iq = 1,1 
Q0 = 132 000 Kč;   Q1 = 153 000 Kč; ΔQ = 21 000 Kč; iQ = 1,159 

0p  = 264 Kč/kg;   1p  = 278,18 Kč/kg 

Δp  = 14,18 Kč/kg;   pi  = iPS = 1,0537 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné ceny metodou postupných změn 
=0 1,00895p

STRI ;   =1 1,01526p
STRI  

=0Δ 2,36p
STR  Kč/kg;   =1Δ 4,18p

STR  Kč/kg 

=1 1,04437q
SSI ;   =0 1,03788q

SSI  

=1Δ 11,82q
SS  Kč/kg;   =0Δ 10q

SS  Kč/kg 
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Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné ceny metodou se zbytkem 
=0 1,00895p

STRI ;   =0 1,03788q
SSI ;   IZ = 1,00625 

=0Δ 2,36p
STR  Kč/kg;   =0Δ 10q

SS  Kč/kg;   ΔZ = 1,82 Kč/kg 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné ceny metodou logaritmů indexů 
ΔSTR = 3,29 Kč/kg;   ΔSS = 10,89 Kč/kg 
ISTR = 1,01223;   ISS = 1,04099 

Příklad 5.15 Složené individuální indexy 

Podnik provozuje tři pobočky, údaje o počtu pracovnı́ků a průměrné mzdě na po-
bočkách uvádı́ tabulka. Posuďte vývoj mzdových nákladů, počtu pracovnı́ků a 
průměrné mzdy v podniku za dané obdobı́ jak absolutně, tak relativně. Vyhodnoť-
te, jak index a absolutnı́ změnu průměrné mzdy ovlivnily mzdy na pobočkách a 
jak působila změna struktury pracovnı́ků. Tyto vlivy vyjádřete metodou postup-
ných změn, metodou se zbytkem a metodou logaritmů indexů.  

Pobočka Počet pracovnı́ků Průměrná mzda [Kč] 
2010 2011 2010 2011 

CB 40 45 30 000 32 000 
ST 30 25 28 000 30 000 
PI 30 30 26 000 28 000 

Výsledky 

q0 = 100;   q1 = 100;   Δq = 0;   iq = 1 
Q0 = 2 820 000 Kč;   Q1 = 3 030 000 Kč; ΔQ = 210 000 Kč; iQ = 1,0745 

0p  = 28 200 Kč;   1p  = 30 300 Kč;   Δp  = 2 100 Kč;   pi  = iPS = 1,0745 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné mzdy metodou postupných změn 
=0 1,0035p

STRi ;   =0Δ 100p
STR  Kč;   =1 1,0033p

STRi ;   =1Δ 100p
STR  Kč 

=1 1,0707q
SSi ;   =1Δ 2000q

SS  Kč;   =0 1,0709q
SSi ;   =0Δ 2000q

SS  Kč 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné mzdy metodou se zbytkem 
=0 1,0035p

STRi ;   =0 1,0709q
SSi ;   iZ = 0,9998 

=0Δ 100p
STR  Kč;   =0Δ 2000q

SS  Kč;   ΔZ = 0 Kč 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné mzdy metodou logaritmů indexů 
ΔSTR = 102,54 Kč;   ΔSS = 1 997,46 Kč 
iSTR = 1,0035;   iSS = 1,0707 
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Příklad 5.16 Složené individuální indexy 

Podnik vyrábı́ ve 2 provozovnách dřevěné europalety. Zhodnoťte dynamiku pro-
dukce, celkových a jednotkových nákladů produktu za dané obdobı́ jak absolutně, 
tak relativně. Vyhodnoťte, jak index a absolutnı́ změnu jednotkových nákladů 
ovlivnily jednotkové náklady provozoven a jak působila změna struktury rozmı́s-
těnı́ výroby. Tyto vlivy vyjádřete metodou postupných změn, metodou se zbytkem 
a metodou logaritmů indexů.  

Provozovna Celkové náklady [Kč] Produkce [ks] 
Leden UÚ nor Leden UÚ nor 

1 80 000 88 000 800 800 
2 45 000 76 000 500 800 

Výsledky 

q0 = 1 300;   q1 = 1 600;   Δq = 300;   iq = 1,23 
Q0 = 125 000 Kč;   Q1 = 164 000 Kč; ΔQ = 39 000 Kč; iQ = 1,312 

0p  = 96,15 Kč/ks;   1p  = 102,5 Kč/ks 

Δp  = 6,35 Kč/ks;   pi  = iPS = 1,066 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné mzdy metodou postupných změn 
=0 0,988p

STRi ;   = −0Δ 1,15p
STR  Kč/ks;   =1 0,983p

STRi ;   = −1Δ 1,73p
STR  Kč/kg 

=1 1,079q
SSi ;   =1Δ 7,5q

SS  Kč/kg;   =0 1,084q
SSi ;   =0Δ 8,08q

SS  Kč/kg 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné mzdy metodou se zbytkem 
=0 0,988p

STRi ;   =0 1,084q
SSi ;   iZ = 0,995 

= −0Δ 1,15p
STR  Kč/ks;   =0Δ 8,08q

SS  Kč/kg;   ΔZ = −0,58 Kč/kg 

Rozklad indexu a absolutnı́ změny průměrné mzdy metodou logaritmů indexů 
ΔSTR = −1,40 Kč/kg;   ΔSS = 7,75 Kč/kg 
iSTR = 0,986;   iSS = 1,081 

5.3 Souhrnné indexy 

Příklad 5.17 Souhrnné indexy 

Stánek na vodáckém tábořišti realizoval prodeje uvedené v tabulce. Relativně 
i absolutně zhodnoťte vývoj tržeb. Vyjádřete vývoj cen, vývoj objemu prodeje a 
vliv cen a objemu prodeje na vývoj tržeb. K výpočtu použijte Laspeyresovy, 
Paascheho, Fisherovy a Montgomeryho indexy. 
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Zbožı ́ Prodané množstvı́ [MJ] Prodejnı́ cena [Kč/MJ] 
Pátek Sobota Pátek Sobota 

Pivo [l] 100 250 25 25 
Klobása [ks] 50 150 40 42 
Nanuk [ks] 20 70 20 30 

Řešení 

Zbožı ́ Tržba [Kč] p1q0 p0q1 Pátek Sobota 
Pivo [l] 2 500 6 250 2 500 6 250 
Klobása [ks] 2 000 6 300 2 100 6 000 
Nanuk [ks] 400 2 100 600 1 400 
Celkem 4 900 14 650 5 200 13 650 

Souhrnný hodnotový index (index maloobchodnıh́o obratu) 

= = =∑
∑

1 1

0 0

14 650 2,9898
4 900Q

p q
I

p q
 

= − = − =∑ ∑1 1 0 0Δ 14 650 4 900 9750Q p q p q  Kč 

Souhrnné indexy úrovně 

Laspeyresův index úrovně 

= = =∑
∑

1 0

0 0

5200 1,0612
4 900

L
p

p q
I

p q
 

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Laspeyresovu indexu úrovně 

= − = − =∑ ∑1 0 0 0Δ 5200 4 900 300L
pQ p q p q  Kč 

Paascheho index úrovně 

= = =∑
∑

1 1

0 1

14 650 1,0733
13650

P
p

p q
I

p q
 

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Paascheho indexu úrovně 

= − = − =∑ ∑1 1 0 1Δ 14 650 13650 1 000P
pQ p q p q  Kč 

Fisherův index úrovně 

= ⋅ = ⋅ =1,0612 1,0733 1,0672F L P
p p pI I I  

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Fisherovu indexu úrovně 

+ +
= = =

Δ Δ 300 1 000Δ 650
2 2

L P
p pF

p

Q Q
Q  Kč 
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Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Montgomeryho indexu úrovně 

= ⋅ = ⋅ + ⋅ + ⋅

= + + =

∑
1

0

1 1

0 0

25 42 30ln ln ln ln
25 40 20Δ Δ 3750 4 300 17006 250 6 300 2100ln ln lnln

2500 2000 400
0 182,8 415,7 598,5 Kč

M
p

p
pQ pqp q

p q
 

Montgomeryho index úrovně 

= = =
Δ 598,5

9 750Δ 2,9898 1,0695
M
pQ

M Q
p QI I  

Souhrnné indexy objemu 

Laspeyresův index objemu 

= = =∑
∑

0 1

0 0

13650 2,7857
4 900

L
q

p q
I

p q
 

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Laspeyresovu indexu objemu 

= − = − =∑ ∑0 1 0 0Δ 13650 4 900 8 750L
qQ p q p q  Kč 

Paascheho index objemu 

= = =∑
∑

1 1

1 0

14 650 2,8173
5200

P
q

p q
I

p q
 

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Paascheho indexu objemu 

= − = − =∑ ∑1 1 1 0Δ 14 650 5200 9 450P
qQ p q p q  Kč 

Fischerův index objemu 

= ⋅ = ⋅ =2,7857 2,8173 2,8015F L P
q q qI I I  

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Fischerovu indexu objemu 

+ +
= = =

Δ Δ 8 750 9 450Δ 9100
2 2

L P
q qF

q

Q Q
Q  Kč 

Změna obratu odpovı́dajı́cı́ Montgomeryho indexu objemu 

= ⋅ = ⋅ + ⋅ + ⋅

= + + =

∑
1

0

1 1

0 0

250 150 70ln ln ln ln
100 50 20Δ Δ 3750 4 300 17006 250 6 300 2100ln ln lnln

2500 2000 400
3750 4 117,2 1 284,3 9151,5 Kč

M
q

q
qQ pqp q

p q
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Montgomeryho index objemu 

= = =
Δ 9 151,5

9 750Δ 2,9898 2,7954
M
qQ

M Q
q QI I  

Příklad 5.18 Souhrnné indexy 

Zemědělský podnik vykazuje výrobkovou strukturu a realizačnı́ ceny uvedené 
v tabulce. Pomocı́ indexu a absolutnı́ změny zhodnoťte vývoj podnikových tržeb. 
Souhrnně vyjádřete vývoj cen a vývoj realizovaného množstvı́ a jejich vliv na vý-
voj podnikových tržeb. K výpočtu použijte Laspeyresovy, Paascheho, Fisherovy 
i Montgomeryho indexy. 

Výrobek Měrná 
jednotka 

Realizované množstvı ́ Realizačnı́ cena 
2007 2008 2007 2008 

Mléko l 1 440 000 1 590 000 8,8 8,5 
Telata do 6 m kg 23 000 27 000 95 95 
Výkrm skotu kg 27 000 30 000 65 65 
Výkrm prasat kg 23 500 19 000 36 32 
Pšenice t 90 230 3 500 3 400 
ZĚ ito t 450 320 3 800 3 500 
Ječmen t 160 650 3 500 3 100 
Oves t 20 90 4 000 3 800 
RĚ epka t 230 45 7 100 9 000 

Výsledky 

Výrobek Q0 = p0q0 Q1 = p1q1 p1q0 p0q1 
Mléko 12 672 000 13 515 000 12 240 000 13 992 000 
Telata do 6 m 2 185 000 2 565 000 2 185 000 2 565 000 
Výkrm skotu 1 755 000 1 950 000 1 755 000 1 950 000 
Výkrm prasat 846 000 608 000 752 000 684 000 
Pšenice 315 000 782 000 306 000 805 000 
ZĚ ito 1 710 000 1 120 000 1 575 000 1 216 000 
Ječmen 560 000 2 015 000 496 000 2 275 000 
Oves 80 000 342 000 76 000 360 000 
RĚ epka 1 633 000 405 000 2 070 000 319 500 
Celkem 21 756 000 23 302 000 21 455 000 24 166 500 

Souhrnný hodnotový index 

IQ = 23 302 000 / 21 756 000 = 1,07106 
∆Q = 23 302 000 − 21 756 000 = 1 546 000 Kč 
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Souhrnné indexy úrovně 
=0,9862L

pI ;  =0,9642P
pI ;  =0,9751F

pI ;  =0,9734M
qI  

= −Δ 301 000L
pQ  Kč;  = −Δ 864 500P

pQ  Kč;  = −Δ 582750F
pQ  Kč;  

= −Δ 606 713M
qQ  Kč 

Souhrnné indexy objemu 

=1,1108L
qI ;  =1,0861P

qI ;  =1,0984F
qI ;  =1,1003M

pI  

=Δ 2 410500L
qQ  Kč;  =Δ 1 847 000P

qQ  Kč;  =Δ 2128 750F
qQ  Kč;  

=Δ 2152713M
pQ  Kč 

Příklad 5.19 Souhrnné indexy 

Zemědělský podnik produkuje čtyři komodity, jejichž množstvı́ a prodejnı́ ceny 
uvádı́ tabulka. Pomocı́ indexu a absolutnı́ změny posuďte vývoj podnikových tr-
žeb. Souhrnně vyjádřete vývoj cen a vývoj realizovaného množstvı́ a jejich vliv na 
vývoj podnikových tržeb. K výpočtu použijte Laspeyresovy, Paascheho, Fisherovy 
i Montgomeryho indexy. 

Komodita Měrná 
jednotka 

Produkce [MJ] Cena [Kč/MJ] 
2010 2011 2010 2011 

Pšenice t 1 000 1 200 4 500 4 600 
Ječmen t 300 200 4 000 4 000 
Mléko l 1 000 000 800 000 7 8 
Hovězı́ maso kg 50 000 60 000 40 41 

Výsledky 

ΔQ = 480 000 Kč;   IQ = 1,0327 

Souhrnné indexy úrovně 
=1,0782L

pI ;   =1,0690P
pI ;   =1,0736F

pI ;   =1,0734M
pI  

=Δ 1150 000L
pQ  Kč;  =Δ 980 000P

pQ  Kč;  =Δ 1 065000F
pQ  Kč;  

=Δ 1 058 664M
pQ  Kč 

Souhrnné indexy množstvı ́
=0,9660L

qI ;  =0,9577P
qI ;  =0,9618F

qI ;  =0,9620M
qI  

= −Δ 500 000L
qQ  Kč;  = −Δ 670 000P

qQ  Kč;  = −Δ 585000F
qQ  Kč;  

= −Δ 578 664M
qQ  Kč 
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Příklad 5.20 Souhrnné indexy 

Podnik pro svou činnost nakupuje čtyři druhy materiálu, jejichž množstvı́ a ceny 
uvádı́ tabulka. Vývoj celkových materiálových nákladů vyjádřete pomocı́ indexu a 
absolutnı́ změny. Souhrnně vyjádřete vývoj cen a vývoj množstvı́ materiálu a je-
jich vliv na vývoj materiálových nákladů podniku. K výpočtu použijte Laspeyreso-
vy, Paascheho, Fisherovy i Montgomeryho indexy. 

Surovina Měrná 
jednotka 

Množstvı ́ Cena 
2009 2010 2009 2010 

A kg 1 000 1 100 300 250 
B kg 800 900 10 50 
C l 50 50 800 900 
D ks 800 1 200 500 450 

Výsledky 

Surovina Materiálové náklady p0q1 p1q0 2009 2010 
A 300 000 275 000 330 000 250 000 
B 8 000 45 000 9 000 40 000 
C 40 000 45 000 40 000 45 000 
D 400 000 540 000 600 000 360 000 
Celkem 748 000 905 000 979 000 695 000 

Souhrnný hodnotový index 
IQ = 1,2099;   ∆Q = 157 000 Kč 

Souhrnné indexy úrovně 
=0,9291L

pI ;  =0,9244P
pI ;  =0,9268F

pI ;  =0,9275M
pI  

= −Δ 53000L
pQ  Kč;  = −Δ 74 000P

pQ  Kč;  = −Δ 63500F
pQ  Kč;  = −Δ 62059M

pQ  Kč 

Souhrnné indexy množstvı ́
=1,3088L

qI ;  =1,3022P
qI ;  =1,3055F

qI ;  =1,3045M
qI  

=Δ 231 000L
qQ  Kč;  =Δ 210 000P

qQ  Kč;  =Δ 220500F
qQ  Kč;  =Δ 219 059M

qQ  Kč 

Příklad 5.21 Souhrnné indexy 

Posuďte vývoj celkových materiálových nákladů kuchyňského studia. Vyjádřete 
vývoj jednotkových nákladů a množstvı́ nakoupeného materiálu a jejich vliv na 
materiálové náklady podniku. K výpočtu použijte Laspeyresovy, Paascheho, 
Fisherovy i Montgomeryho indexy. 
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Položka (m.j.) Nakoupené množstvı́ (m.j.) Jednotkový náklad (Kč/m.j.) 
Květen CĚerven Květen CĚerven 

LTD (m2) 1 000 1 200 300 280 
Hrana (m) 2 000 3 000 20 20 
Závěs (ks) 500 600 60 65 

Výsledky 

Souhrnný hodnotový index 
IQ = 1,1757;   ∆Q = 65 000 Kč 

Souhrnné indexy úrovně 
=0,9527L

pI ;  =0,9539P
pI ;  =0,9533F

pI ;  =0,9534M
pI  

= −Δ 17 500L
pQ  Kč;  = −Δ 21 000P

pQ  Kč;  = −Δ 19 250F
pQ  Kč;  = −Δ 19171M

pQ  Kč 

Souhrnné indexy množstvı ́
=1,2324L

qI ;  =1,2340P
qI ;  =1,2332F

qI ;  =1,2332M
qI  

=Δ 86 000L
qQ  Kč;  =Δ 82500P

qQ  Kč;  =Δ 84 250F
qQ  Kč;  =Δ 84 171M

qQ  Kč 

Příklad 5.22 Souhrnné indexy 

Zhodnoťte vývoj produkce, prodejnı́ch cen a tržeb podniku, který se zabývá výro-
bou palubek a dřevnı́ odpad dále využı́vá k výrobě briket. Určete dopad změny 
produkce a cen na tržby. K výpočtu použijte Laspeyresovy, Paascheho, Fisherovy 
i Montgomeryho indexy. 

Výrobek Prodané množstvı́ [m.j.] Prodejnı́ cena [Kč/m.j.] 
2014 2015 2014 2015 

Palubky [m2] 10 000 12 000 150 170 
Brikety [t] 50 80 4 000 4 200 

Výsledky 

Souhrnný hodnotový index 
IQ = 1,3976;   ∆Q = 676 000 Kč 

Souhrnné indexy úrovně 
=1,1235L

pI ;   =Δ 210 000L
pQ  Kč;   =1,1208P

pI ;   =Δ 256 000P
pQ  Kč 

=1,1221F
pI ;   =Δ 233000F

pQ  Kč;   =1,1221M
pI ;   =Δ 232600M

pQ  Kč 

Souhrnné indexy množstvı ́
=1,2471L

qI ;   =Δ 420 000L
qQ  Kč;   =1,2440P

qI ;   =Δ 466 000P
qQ  Kč 

=1,2455F
qI ;   =Δ 443000F

qQ  Kč;   =1,2456M
qI ;   =Δ 443 400M

qQ  Kč 
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6 Shift share analýza 

Klíčové pojmy 

Shift share analýza dynamická a statická, komponenta národnı́, odvětvová a regi-
onálnı́. 

Doporučená studijní literatura 

Gaigné, C., Piguet, V., & Schmitt, B. (2003). Changes in rural versus urban 
manufacturing employment: a shift and share analysis on French data. Working 
Paper 2003/7. Dijon: Centre d’Economie et Sociologie appliquées à 
l’Agriculture et aux Espaces Ruraux. 

Harris, T. R., Gillberg, C. B., Narayanan, R., Shonkwiler, J. S., & Lambert, D. K. 
(1994). A Dynamic Shift-Share Analysis of the Nevada Economy. Technical 
report. Reno: University of Nevada.  

Příklad 6.1 Shift share analýza zaměstnanosti 

Pomocı́ shift share analýzy posuďte vývoj zaměstnanosti v Jihočeském kraji podle 
jednotlivých sekcı́ národnı́ho hospodářstvı́.  

Zaměstnanost [tis. osob] 
Sekce Jihočeský CĚR 

2004 2008 2004 2008 
AB Zemědělstvı́, myslivost, lesnictvı́, rybolov 18,14 17,96 201,82 158,79 
C Těžba nerostných surovin 0,84 0,85 58,35 54,78 
D Zpracovatelský průmysl 87,37 92,08 1274,27 1378,49 
E Výroba a rozvod elektřiny, plynu a vody 6,33 7,37 76,15 112,74 
F Stavebnictvı́ 29,10 32,26 435,63 480,79 
G Obchod; opravy motorových vozidel ...  36,86 37,98 630,86 619,20 
H Ubytovánı́ a stravovánı́ 12,15 12,06 174,78 176,91 
I Doprava, skladovánı́ a spoje 18,40 23,21 364,02 445,40 
J Finančnı́ zprostředkovánı́ 5,83 6,60 93,59 115,90 
K CĚ innosti v oblasti nemovitostı́ a pronájmu ... 12,40 17,93 281,51 363,27 
L Veřejná správa a obrana; povinné sociálnı́ ... 22,51 22,55 322,50 316,95 
M Vzdělávánı́ 18,19 15,61 278,93 283,86 
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Sekce Jihočeský CĚR 
2004 2008 2004 2008 

N Zdravotnictvı́ a sociálnı́ péče; veterinárnı́ ... 18,03 19,49 323,57 321,27 
O Ostatnı́ veřejné, sociálnı́ a osobnı́ služby 10,41 8,76 184,39 170,71 
Celkem 296,6 314,7 4700,4 4999,1 

Pramen: www.czso.cz 

Řešení 

Změna zaměstnanosti v sekci AB v Jihočeském kraji 
= − = −Δ 17,96 18,14 0,18ABx  tis. osob 

Národnı́ komponenta (μ) 

   
= − = ⋅ − =   

  
2008

2004
2004

4 999,11 18,14 1 1,15
4 700,4

AB AB Xμ x
X

 tis. osob 

Odvětvová komponenta (π) 

   
= − = ⋅ − = −   

  
2008 2008

2004
2004 2004

158,79 4 999,118,14 5,02
201,82 4 700,4

AB
AB AB

AB

X Xπ x
X X

 tis. osob 

Regionálnı́ komponenta 

   = − = ⋅ − =   
  

2008 2008
2004

2004 2004

17,96 158,7918,14 3,69
18,14 201,82

AB AB
AB AB

AB AB

x Xα x
x X

 tis. osob 

( )− = + + = + − + = −2008 2004 1,15 5,02 3,69 0,18AB AB AB AB ABx x μ π α  tis. osob 

Rozklad změny zaměstnanosti v Jihočeském kraji 

Sekce Tempo růstu Δ (JCĚ ) 
[tis. osob] 

Komponenta [tis. osob] 
JCĚ  CĚR národnı ́ odvětvová regionálnı ́

AB 0,9901 0,7868 −0,18 1,15 −5,02 3,69 
C 1,0119 0,9388 0,01 0,05 −0,10 0,06 
D 1,0539 1,0818 4,71 5,55 1,59 −2,44 
E 1,1643 1,4805 1,04 0,40 2,64 −2,00 
F 1,1086 1,1037 3,16 1,85 1,17 0,14 
G 1,0304 0,9815 1,12 2,34 −3,02 1,80 
H 0,9926 1,0122 −0,09 0,77 −0,62 −0,24 
I 1,2614 1,2236 4,81 1,17 2,94 0,70 
J 1,1321 1,2384 0,77 0,37 1,02 −0,62 
K 1,4460 1,2904 5,53 0,79 2,81 1,93 
L 1,0018 0,9828 0,04 1,43 −1,82 0,43 
M 0,8582 1,0177 −2,58 1,16 −0,83 −2,90 
N 1,0810 0,9929 1,46 1,15 −1,27 1,59 
O 0,8415 0,9258 −1,65 0,66 −1,43 −0,88 
Celkem 1,0612 1,0635 18,15    
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Graf 3 Odvětvová a regionálnı́ komponenta 

 

Příklad 6.2 Shift share analýza 

Pomocı́ shift share analýzy vyhodnoťte vývoj průměrné hrubé měsı́čnı́ mzdy mezi 
roky 2005 a 2013 v Jihočeském kraji a v Hlavnı́m městě Praha v jednotlivých sek-
cı́ch národnı́ho hospodářstvı.́  

Průměrné hrubé měsı́čnı́ mzdy podle sekcı́ CZ-NACE Rev. 2 [Kč] 
Sekce Jihočeský kraj Praha CĚR 

2005 2013 2005 2013 2005 2013 
A - Zemědělstvı́, lesnictvı́, rybářstvı́ 13 413 20 123 14 676 14 818 13 580 19 983 
B - Těžba a dobývánı́ 19 914 26 036 27 003 32 517 22 355 31 423 
C - Zpracovatelský průmysl 16 484 22 825 21 827 29 916 17 200 24 556 
D - Výroba a rozvod elektřiny ... 26 338 41 335 33 462 57 228 26 350 40 768 
E - Zásobovánı́ vodou ... 16 640 22 347 20 592 27 693 16 977 23 243 
F - Stavebnictvı́ 15 900 22 662 21 051 25 627 16 537 21 996 
G - Velkoobchod a maloobchod ... 14 179 18 498 21 622 29 772 16 421 22 215 
H - Doprava a skladovánı́ 15 773 18 954 25 033 29 216 17 979 23 082 
I - Ubytovánı́, stravovánı́ ... 9 037 11 763 12 866 15 931 10 182 13 086 
J - Informačnı́ a komunikačnı́ činnos-
ti 27 787 32 624 38 985 53 861 33 390 45 202 

K - Peněžnictvı́ a pojišťovnictvı́ 26 431 33 542 44 047 54 964 35 707 44 510 
L - CĚ innosti v oblasti nemovitostı́ 13 512 16 774 19 701 22 183 16 087 20 019 
M - Profesnı́, vědecké a technické ... 18 690 21 674 27 204 37 849 22 594 30 508 
N - Administrativnı́ a podpůrné ... 9 672 13 046 13 929 18 398 11 633 15 931 
O - Veřejná správa a obrana ... 20 981 26 144 25 314 31 498 21 835 26 555 
P - Vzdělávánı́ 16 683 21 172 18 647 24 027 17 085 22 053 
Q - Zdravotnı́ a sociálnı́ péče 16 310 23 273 19 107 27 165 16 640 23 571 
R - Kulturnı́, zábavnı́ a rekreačnı́ ... 15 028 20 071 17 140 22 086 14 741 19 405 
S - Ostatnı́ činnosti 12 934 16 201 16 805 21 044 13 499 17 552 
Odvětvı́ celkem 16 289 21 761 23 552 30 876 17 761 24 164 

Pramen: www.czso.cz 
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Výsledky 

Změna průměrné hrubé měsı́čnı́ mzdy a jejı́ rozklad [Kč] 

Sekce Jihočeský kraj Praha 
Δ μ π α Δ μ π α 

A 6 710 4 836 1 489 386 142 5 291 1 629 −6 778 
B 6 122 7 179 899 −1 956 5 514 9 735 1 219 −5 439 
C 6 341 5 943 1 107 −709 8 089 7 869 1 466 −1 246 
D 14 997 9 495 4 916 586 23 766 12 063 6 246 5 457 
E 5 707 5 999 143 −435 7 101 7 424 177 −499 
F 6 762 5 732 −483 1 513 4 576 7 589 −640 −2 373 
G 4 319 5 112 −109 −684 8 150 7 795 −166 521 
H 3 181 5 686 −1 209 −1 296 4 183 9 025 −1 919 −2 922 
I 2 726 3 258 −680 149 3 065 4 638 −969 −605 
J 4 837 10 017 −188 −4 993 14 876 14 054 −263 1 085 
K 7 111 9 529 −3 012 595 10 917 15 879 −5 020 58 
L 3 262 4 871 −1 569 −41 2 482 7 102 −2 287 −2 333 
M 2 984 6 738 −191 −3 563 10 645 9 807 −279 1 116 
N 3 374 3 487 87 −199 4 469 5 022 125 −677 
O 5 163 7 564 −3 028 628 6 184 9 126 −3 654 712 
P 4 489 6 014 −1 163 −362 5 380 6 722 −1 300 −42 
Q 6 963 5 880 914 169 8 058 6 888 1 070 99 
R 5 043 5 418 −663 288 4 946 6 179 −756 −477 
S 3 267 4 663 −779 −616 4 239 6 058 −1 013 −807 
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7 Analýza hierarchických soustav 
ukazatelů 

Klíčové pojmy 

Jednovrcholové soustavy ukazatelů, soustavy početnı́ a pořádacı́, soustava 
Du Pont, vazby mezi ukazateli, syntetický a analytický způsob hodnocenı́ pomo-
cı́ soustavy ukazatelů, metoda postupných změn, se zbytkem, logaritmů indexů 
a funkcionálnı́. 

Doporučená studijní literatura 

Marek, P. (2009). Studijní průvodce �inancemi podniku (2nd ed.). Praha: Ekopress. 
Kapitola 6.  

Sedláček, J. (2011). Finanční analýza podniku (2nd ed.). Brno: Computer Press. 
Synek, M., Kopkáně, H., & Kubálková, M. (2009). Manažerské výpočty a 

ekonomická analýza. Praha: C. H. Beck. Kapitoly 3, 13. 
Zalai, K. (2013). Finančno-ekonomická analýza podniku. (8th ed.). Bratislava: 

Sprint 2. Kapitola 3.  
Zmeškal, Z., Dluhošová, D., & Tichý, T. (2013). Finanční modely: Koncepty, metody, 

aplikace (3rd ed.). Praha: Ekopress. Kapitola 1. 

7.1 Rozklady při aditivní vazbě ukazatelů vyššího 
řádu 

7.1.1 Rozklad absolutní změny ukazatele 

Metoda prostého součtu odchylek 

Ukazatel nultého řádu (X) je součtem třech ukazatelů prvnı́ho řádu (A, B, C),  
X = A + B + C.  
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Absolutnı́ změna ukazatele nultého řádu (ΔX),  
ΔX = X1 − X0, 
ΔX = (A1 + B1 + C1) − (A0 + B0 + C0) = (A1 − A0) + (B1 − B0) + (C1 − C0), 
ΔX = ΔA + ΔB + ΔC. 

Je-li analyzovaný ukazatel součtem ukazatelů vyššı́ho řádu, pak vliv jednotlivých 
ukazatelů vyššı́ho řádu na absolutnı́ změnu analyzovaného ukazatele charakteri-
zujı́ přı́mo absolutnı́ rozdı́ly jednotlivých ukazatelů, 

ΔX|A = ΔA, ΔX|B = ΔB, ΔX|C = ΔC. 
ΔX = ΔX|A + ΔX|B + ΔX|C. 

Pokud je ukazatel nultého řádu (Y) rozdı́lem ukazatelů prvnı́ho řádu (D, E),  
Y = D − E,  

potom 
ΔY = Y1 − Y0 = (D1 − E1) − (D0 − E0) = (D1 − D0) − (E1 − E0), 
ΔY = ΔD + (−ΔE). 
ΔY|D = ΔD, ΔY|E = −ΔE. 
ΔY = ΔY|D + ΔY|E. 

7.1.2 Rozklad indexu ukazatele 

Metoda postupných změn 

Ukazatel nultého řádu (X) je součtem třech ukazatelů prvnı́ho řádu (A, B, C), jeho 
index je dán vztahem 

+ +
= =

+ +
1 1 1 1

0 0 0 0
X

X A B CI
X A B C

. 

Za předpokladu, že dı́lčı́ ukazatele se měnı́ v pořadı́ A, B, C, lze index ukazatele 
nižšı́ho řádu (IX) vyjádřit pomocı́ analytických indexů zı́skaných metodou po-
stupných změn,  

+ +
=

+ +
1 0 0

|
0 0 0

X A
A B CI
A B C

,   + +
=

+ +
1 1 0

|
1 0 0

X B
A B CI
A B C

,   + +
=

+ +
1 1 1

|
1 1 0

X C
A B CI
A B C

, 

= ⋅ ⋅| | |X X A X B X CI I I I . 

Pokud je syntetický ukazatel Y dán rozdı́lem ukazatelů E a F,  
Y = E − F, 

pak v přı́padě, že analytické ukazatele se měnı́ v pořadı́ E, F, lze index ukazatele Y 
vyjádřit pomocı́ analytických indexů,  
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−
=

−
1 0

|
0 0

Y D
D EI
D E

,   −
=

−
1 1

|
1 0

Y E
D EI
D E

, 

= ⋅| |Y Y D Y EI I I . 

Montgomeryho index 

Ukazatel nultého řádu (X) je součtem třech ukazatelů prvnı́ho řádu (A, B, C). Abso-
lutnı́ změna syntetického ukazatele X je dána součtem absolutnı́ch změn analytic-
kých ukazatelů,  

ΔX = ΔA + ΔB + ΔC.  

Index syntetického ukazatele lze vyjádřit jako 
+ +

= = = ⋅ ⋅
Δ Δ Δ Δ Δ Δ Δ
Δ Δ Δ Δ Δ

X A B C A B C
X X X X X

X X X X X XI I I I I I . 

Pro vyjádřenı́ vlivu analytických ukazatelů na index syntetického ukazatele tedy 
platı́ vztahy 

=
Δ
Δ

|

A
X

X A XI I ; =
Δ
Δ

|

B
X

X B XI I ; =
Δ
Δ

|

C
X

X C XI I . 

= ⋅ ⋅| | |X X A X B X CI I I I . 

Pokud je syntetický ukazatel Y rozdı́lem ukazatelů D a E,  
Y = D − E,  

pak  
ΔY = ΔY|D + ΔY|E. 

Index syntetického ukazatele lze vyjádřit jako 
+ −

= = = ⋅
Δ Δ | Δ | Δ Δ
Δ Δ Δ Δ

Y Y D Y E D E
Y Y Y Y

Y Y Y Y YI I I I I . 

=
Δ
Δ

|

D
Y

Y D YI I ; 
−

=
Δ

Δ
|

E
Y

Y E YI I . 

= ⋅| |Y Y D Y EI I I . 

7.1.3 Rozklad relativní změny 
Ukazatel nultého řádu (X) je součtem třech ukazatelů prvnı́ho řádu (A, B, C), jeho 
relativnı́ změna je dána vztahem 

δX = ΔX : X0.  
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Tento vztah lze dále upravit,  
+ +

= = ⋅ + ⋅ + ⋅0 0 0

0 0 0 0 0 0 0

Δ Δ Δ Δ Δ Δ
X

A B CA B C A B Cδ
X A X B X C X

,  

= ⋅ + ⋅ + ⋅0 0 0

0 0 0
X A B C

A B Cδ δ δ δ
X X X

.  

= ⋅ 0
|

0
X A A

Aδ δ
X

; = ⋅ 0
|

0
X B B

Bδ δ
X

; = ⋅ 0
|

0
X C C

Cδ δ
X

. 

= + +| | |X X A X B X Cδ δ δ δ . 

Pokud je syntetický ukazatel Y dán rozdı́lem ukazatelů D a E,  
Y = D − E, 

potom 

( )+ −  
= = = ⋅ + − ⋅ 

 
0 0

0 0 0 0 0 0

Δ ΔΔ Δ Δ
Y

D E D EY D Eδ
Y Y D Y E Y

,  

= ⋅ 0
|

0
Y D D

Dδ δ
Y

; = − ⋅ 0
|

0
Y E E

Eδ δ
Y

; = +| |Y Y D Y Eδ δ δ . 

Příklad 7.1 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při součtové vazbě 
analytických ukazatelů 

Celkové náklady jsou součtem nákladů provoznı́ch, �inančnı́ch a mimořádných. 
Vyjádřete vliv změny analytických ukazatelů na absolutnı́ změnu nákladů; rela-
tivnı́ změnu nákladů; index nákladů pomocı ́ Mongtomeryho indexu a metodou 
postupných změn (všechny varianty). 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Provoznı́ náklady (PN) 60 90 
Finančnı́ náklady (FN) 30 50 
Mimořádné náklady (MN) 10 30 

Řešení 
Ukazatel (0) (1) Δ I δ 

PN 80 90 10 1,125 0,125 
FN 10 15 5 1,5 0,5 
MN 10 5 −5 0,5 −0,5 
N 100 110 10 1,1 0,1 

Rozklad absolutní změny nákladů 

ΔN|PN = ΔPN = 10;   ΔN|FN = ΔFN = 5;   ΔN|MN = ΔMN = −5 
ΔN = ΔN|FN + ΔN|FN + ΔN|MN = 10 + 5 + (−5) = 10 
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Rozklad relativní změny nákladů 

= ⋅ = ⋅ =0
|

0

800,125 0,1
100N PN PN

PNδ δ
N

 

= ⋅ = ⋅ =0
|

0

100,5 0,05
100N FN FN

FNδ δ
N

 

= ⋅ = − ⋅ = −0
|

0

800,5 0,05
100N MN MN

MNδ δ
N

 

( )= + + = + + − =| | | 0,1 0,05 0,05 0,1N N PN N FN N MNδ δ δ δ  

Rozklad indexu kapitálu pomocí Montgomeryho indexu 

= = =
10Δ
10Δ

| 1,1 1,1
PN
N

N PN NI I  

= = =
5Δ

10Δ
| 1,1 1,0488

FN
N

N FN NI I  
−

= = =
5Δ

10Δ
| 1,1 0,9535

MN
N

N MN NI I  

= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =| | | 1,1 1,0488 0,9535 1,1N N PN N FN N MNI I I I  

Rozklad indexu kapitálu metodou postupných změn (pořadí PN, FN, MN) 

+ + + +
= = =

+ + + +
1 0 0

|
0 0 0

90 10 10 1,1
80 10 10N PN

PN FN MNI
PN FN MN

 

+ + + +
= = =

+ + + +
1 1 0

|
1 0 0

90 15 10 1,0455
90 10 10N FN

PN FN MNI
PN FN MN

 

+ + + +
= = =

+ + + +
1 1 1

|
1 1 0

90 15 5 0,9565
90 15 10N MN

PN FN MNI
PN FN MN

 

= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =| | | 1,1 1,0455 0,9565 1,1N N PN N FN N MNI I I I  

Rozklad indexu kapitálu metodou postupných změn (ostatní pořadí) 
Pořadı ́

Vliv 
PN, MN, FN FN, PN, MN FN, MN, PN MN, PN, FN MN, FN, PN 

PN 1,1 1,0952 1,1 1,1053 1,1 
FN 1,0476 1,05 1,05 1,0476 1,0526 
MN 0,9545 0,9565 0,9524 0,95 0,95 
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Příklad 7.2 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při součtové vazbě 
analytických ukazatelů 

Stanovte schéma pro rozklad stavu celkového kapitálu a určete matematické vaz-
by. Vyjádřete vliv změny analytických ukazatelů na absolutnı́ změnu stavu kapitá-
lu; relativnı́ změnu stavu kapitálu; index stavu kapitálu pomocı́ Montgomeryho 
indexu a metodou postupných změn (obě varianty). 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Vlastnı ́kapitál (VK) 500 550 
Cizı́ zdroje (CZ) 300 390 

Výsledky 

K = VK + CZ 
Rozklad absolutnı́ změny kapitálu 

ΔK|VK = 50;   ΔK|CZ = 90 
Rozklad relativnı́ změny kapitálu 

=| 0,0625K VKδ ;   =| 0,1125K CZδ  

Rozklad indexu kapitálu pomocı́ Montgomeryho indexu 
=| 1,0593K VKI ;   =| 1,1092K CZI  

Rozklad indexu kapitálu metodou postupných změn (pořadı́ VK, CZ) 
=| 1,0625K VKI ;   =| 1,1059K CZI  

Rozklad indexu kapitálu metodou postupných změn (pořadı́ CZ, VK) 
=| 1,0562K VKI ;   =| 1,1125K CZI  

Příklad 7.3 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při součtové vazbě 
3 analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv změny doby obratu zásob, doby obratu pohledávek a doby obratu 
�inančnı́ho majetku na index (pomocı́ Montgomeryho indexu a postupnou meto-
dou) a relativnı́ změnu doby obratu oběžných aktiv.  

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Doba obratu zásob (doZas) 18 22,5 
Doba obratu pohledávek (doPohl) 36 22,5 
Doba obratu �inančnı́ho majetku (doFM) 9 3 
Doba obratu oběžných aktiv (doOA) 63 48 

Výsledky 

Rozklad relativnı́ změny 
= −0,238doOAδ ;   =0,25doZasδ ;   = −0,375doPohlδ ;   = −0,667doFMδ  
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=| 0,071doOA doZasδ ;   = −| 0,214doOA doPohlδ ;   = −| 0,095doOA doFMδ  

Rozklad indexu 
=0,762doOAI  

Metoda postupných změn (v pořadı́ doZas, doPohl, doFM) 
=| 1,071doOA doZasI ;   =| 0,800doOA doPohlI ;   =| 0,889doOA doFMI  

Montgomeryho rozklad indexu 
=| 1,085doOA doZasI ;   =| 0,783doOA doPohlI ;   =| 0,897doOA doFMI  

Příklad 7.4 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při součtové vazbě 
analytických ukazatelů 

Určete vliv analytických ukazatelů na dynamiku CF vyjádřenou pomocı́ absolutnı ́
a relativnı́ změny a indexu.  

Ukazatel (0) (1) 
Peněžnı́ tok z provoznı́ činnosti (CFPR) [tis. Kč] 200 220 
Peněžnı́ tok z investičnı́ činnosti (CFINV) [tis. Kč] 50 −50 
Peněžnı́ tok z �inančnı́ činnosti. (CFFIN) [tis. Kč] 30 54 
CĚ isté zvýšenı́ nebo snı́ženı ́pen. prostředků (CF) [tis. Kč] 280 224 

Výsledky 

ΔCF = −56 tis. Kč 
ΔCF|CFPR = 20 tis. Kč; ΔCF|CFINV = −100 tis. Kč; ΔCF|CFFIN = 24 tis. Kč 
δCF = −0,2 
δCF|CFPR = 0,0714;   δCF|CFINV = −0,3571;   δCF|CFFIN = 0,0857 
ICF = 0,8 

Rozklad indexu CF pomocı́ Montgomeryho indexu 
ICF|CFPR = 1,0830;   ICF|CFINV = 0,6713;   ICF|CFFIN = 1,1004 

Rozklad indexu CF metodou postupný změn (pořadı́ CFPR, CFFIN, CFINV) 
ICF|CFPR = 1,0714;   ICF|CFINV = 0,6667;   ICF|CFFIN = 1,12 

Příklad 7.5 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při součtové vazbě 
analytických ukazatelů 

Určete vliv analytických ukazatelů na dynamiku osobnı́ch nákladů vyjádřenou 
pomocı́ absolutnı́ a relativnı́ změny a indexu.  
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Ukazatel (0) (1) 
Osobnı́ náklady (ON) [tis. Kč] 28 861 27 749 
Mzdové náklady (MzN) [tis. Kč] 21 253 20 492 
Odměny členům orgánů spol. a družstva (ODM) [tis. Kč] 216 205 
Náklady na soc. zabezp. a zdrav. poj. (NSZ) [tis. Kč] 6 986 6 675 
Sociálnı́ náklady (SocN) [tis. Kč] 406 377 

Výsledky 

ON = MzN + ODM + NSZ + SocN 
ΔON = −1 112 tis. Kč 
ΔON|MzN =−761 tis. Kč;   ΔON|ODM =−11 tis. Kč 
ΔON|NSZ= −311 tis. Kč;   ΔON|SocN = −29 tis. Kč 
δON = −0,03853 
δON|MzN = −0,02637;   δON|ODM = −0,00038;   δON|NSZ = −0,01078 
δON|SocN = −0,00100 
ION = 0,96147 

Rozklad indexu ON pomocı́ Montgomeryho indexu 
ION|MzN = 0,97347;   ION|ODM = 0,99961;   ION|NSZ = 0,98907 
ION|SocN = 0,99898 

Rozklad indexu ON metodou postupný změn (pořadı́ MzN, ODM, NSZ, SocN) 
ION|MzN = 0,97363;   ION|ODM = 0,99961;   ION|NSZ = 0,98893 
ION|SocN = 0,998956 

Příklad 7.6 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při rozdílové vazbě 
analytických ukazatelů 

Posuďte vliv dynamiky výnosů a nákladů na dynamiku zisku vyjádřenou pomocı́ 
absolutnı́ změny, relativnı́ změny a indexu.  

Ukazatel (0) (1) 
Výnosy (V) 500 550 
Náklady (N) 400 480 

Řešení 
Ukazatel (0) (1) Δ I δ 
Výnosy (V) 500 550 50 1,1 0,1 
Náklady (N) 400 480 80 1,2 0,2 
Zisk (Z) 100 70 −30 0,7 −0,3 
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Rozklad absolutní změny zisku 

ΔZ|V = ΔV = 50;   ΔZ|N = −ΔN = −80 
ΔZ = ΔZ|V + ΔZ|N = 50 + (−80) = −30 

Rozklad relativní změny zisku 

= ⋅ = ⋅ =0
|

0

5000,1 0,5
100Z V V

Vδ δ
Z

 

= − ⋅ = − ⋅ = −0
|

0

4000,2 0,8
100Z N N

Nδ δ
Z

 

δZ = δZ|V + δZ|N = 0,5 + (−0,8) = −0,3 

Rozklad indexu zisku pomocí Montgomeryho indexu 

−= = =
50Δ
30Δ

| 0,7 1,812
V
Z

Z V ZI I  
−−
−= = =

80Δ
30Δ

| 0,7 0,386
N

Z
Z N ZI I  

= ⋅ = ⋅ =| | 1,812 0,386 0,699Z Z V Z NI I I  

Rozklad indexu zisku metodou postupný změn (pořadí V, N) 

− −
= = =

− −
1 0

|
0 0

550 400 1,5
500 400Z V

V NI
V N

 

− −
= = =

− −
1 1

|
1 0

550 480 0,467
550 400Z N

V NI
V N

 

= ⋅ = ⋅ =| | 1,5 0,467 0,7Z Z V Z NI I I  

Rozklad indexu zisku metodou postupný změn (pořadí N, V) 

− −
= = =

− −
0 1

|
0 0

500 480 0,2
500 400Z N

V NI
V N

 

− −
= = =

− −
1 1

|
0 1

550 480 3,5
500 480Z V

V NI
V N

 

= ⋅ = ⋅ =| | 3,5 0,2 0,7Z Z V Z NI I I  

Příklad 7.7 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při rozdílové vazbě 
analytických ukazatelů 

Stanovte schéma pro rozklad čistého pracovnı́ho kapitálu (ČPK) a určete matema-
tické vazby. Vyjádřete vliv změny OA a KrCZ na absolutnı́ změnu ČPK; relativnı́ 
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změnu ČPK; index ČPK pomocı́ Mongtomeryho indexu a metodou postupných 
změn (obě varianty). 

Ukazatel (0) (1) 
Oběžná aktiva (OA) 5 000 5 200 
Krátkodobé zdroje (KrCZ) 4 000 3 900 

Výsledky 

ΔČPK = 300;   ΔČPK|OA = 200;   ΔČPK|KrCZ = 100 
δČPK = 0,3;   δČPK|OA = 0,2;   δČPK|KrCZ = 0,1 
IČPK = 1,3 

Rozklad indexu ČPK pomocı́ Montgomeryho indexu 
IČPK|OA = 1,1911; IČPK|KrCZ = 1,0914 

Rozklad indexu ČPK metodou postupný změn (pořadı́ OA, KrCZ) 
IČPK|OA = 1,2; IČPK|KrCZ = 1,0833 

Rozklad indexu ČPK metodou postupný změn (pořadı́ KrCZ, OA) 
IČPK|OA = 1,1818; IČPK|KrCZ = 1,1 

Příklad 7.8 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při rozdílové vazbě 
analytických ukazatelů 

Obchodnı́ marže (OM) představuje tržby za prodej zbožı́ (TZB) snı́žené o náklady 
vynaložené na prodané zbožı́ (NZB). Vyjádřete vliv změny analytických ukazatelů 
na absolutnı́ i relativnı́ změnu obchodnı́ marže a na index obchodnı́ marže pomocı́ 
Mongtomeryho indexu a metodou postupných změn. 

Ukazatel (0) (1) 
Tržby za prodej zbožı́ (TZB) 270 189 
Náklady na prodané zbožı ́(NZB) 180 144 

Výsledky 

ΔOM = −45;   ΔOM|TZB = −81;   ΔOM|NZB = 36 
δOM = −0,5;   δOM|TZB = −0,9;   δOM|NZB = 0,4 
IOM = 0,5 

Rozklad indexu OM pomocı́ Montgomeryho indexu 
IOM|TZB = 0,287;   IOM|NZB = 1,741 

Rozklad indexu OM metodou postupný změn (pořadı́ TZB, NZB) 
IOM|TZB = 0,1;   IOM|NZB = 5 
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Rozklad indexu OM metodou postupný změn (pořadı́ NZB, TZB) 
IOM|TZB = 0,357;   IOM|NZB = 1,4 

Příklad 7.9 Rozklad dynamiky syntetického ukazatele při součtové a rozdí-
lové vazbě analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv změny obchodnı́ marže, výkonů a výkonové spotřeby na absolutnı ́
změnu i relativnı́ změnu přidané hodnoty a na index přidané hodnoty pomocı́ 
Mongtomeryho indexu a metodou postupných změn. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Obchodnı́ marže (OM) [tis. Kč] 15 030 17 291 
Výkony (Vyk) [tis. Kč] 236 655 238 107 
Výkonová spotřeba (VS) [tis. Kč] 179 310 185 763 
Přidaná hodnota (PH) [tis. Kč] 72 375 69 635 

Výsledky 

ΔPH = −2 740 tis. Kč 
ΔPH|OM = 2 261 tis. Kč;   ΔPH|Vyk = 1 452 tis. Kč;   ΔPH|VS = 6 453 tis. Kč 
δPH = −0,03786 
δPH|OM = 0,03124;   δPH|Vyk = 0,02006;   δPH|VS = −0,08916 
IPH = 0,96214 

Rozklad indexu PH pomocı́ Montgomeryho indexu 
IPH|OM = 1,03236;   IPH|Vyk = 1,02066;   IPH|VS = 0,91312 

Rozklad indexu PH metodou postupný změn (pořadı́ OM, Vyk, VS) 
IPH|OM = 1,03124;   IPH|Vyk = 1,01945;   IPH|VS = 0,91519 

7.2 Rozklady při multiplikativní vazbě ukazatelů 
vyššího řádu 

7.2.1 Rozklad absolutní změny ukazatele 
Ukazatel nižšı́ho řádu (X) je součinem n ukazatelů vyššı́ho řádu Ai, i = 1, 2, … n,  

=

= ⋅ ⋅ ⋅ =∏1 2
1

n

n i
i

X A A A A . 
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UÚ kolem je vyjádřit vliv analytických ukazatelů na absolutnı ́ změnu syntetického 
ukazatele tak, aby platilo 

∆𝑋𝑋 = �∆𝑋𝑋|𝐴𝐴𝑖𝑖

𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

Metoda postupných změn 

Nejprve je nutné určit pořadı́ analytických ukazatelů, ve kterém ovlivňujı́ ukazatel 
syntetický. Absolutnı́ změnu ukazatele X vysvětlenou vlivem změny ukazatele Ai 
(ΔX|Ai) lze vyjádřit jako 

<

= ⋅ ⋅∏ ∏1 0
>i

Δ | Δi i j j
j i j

X A A A A . 

Metoda rozkladu se zbytkem 

≠

= ∏ 0Δ | Δ
n

i i j
j i

X A A A ,  

= +∑Δ Δ | i
i

X X A R ,  

kde R je vzájemný vliv analytických ukazatelů (zbytek), 

= > = > >= ≠ ≠

= + + +∑∑ ∑∑∑∏ ∏ ∏ 0 0
1 11 , , ,

Δ Δ Δ Δ Δ Δ
n n nn n n n n

i i j k i j k l
i j i i j i k ji k i j l i j k

R A A A A A A A A . 

Pro n = 2 odpovı́dá zbytek výrazu 
R = ΔA1ΔA2,  

pro n = 3 výrazu 
R = ΔA1ΔA2A3,0 + ΔA1A2,0ΔA3 + A1,0ΔA2ΔA3 + ΔA1ΔA2ΔA3. 

Metoda logaritmů indexů ukazatelů 

Absolutnı́ změna syntetického ukazatele X, kterou lze vysvětlit změnou ukazatele 
Ai (ΔX|Ai) je dána vztahem 

=
ln

Δ | Δ
ln

iA
i

X

I
X A X

I
. 

V přı́padě, že ΔX = 0, tedy IX = 1, pak 

( ) ( )
→ → → →

−
= ⋅ = ⋅ ⋅ − = ⋅ ⋅

= ⋅ = ⋅

0 01 1 1 1

0 1

1ln lnlim Δ | lim Δ lim 1 lim ln
ln ln ln

ln ln
X X X X

XA A
X AI I I I

X X X

A A

II IX A X X I X I
I I I

X I X I
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Pokud X = A : B (X = A · B−1), pak 

= − ⋅
lnΔ | Δ
ln

B

X

IX B X
I

. 

Funkcionální metoda 

Obecné vyjádřenı́ pro libovolný počet analytických ukazatelů,  

≠ ≠ ≠ ≠ ≠ ≠
> > >

 
 = ⋅ + + + +  
 

∑ ∑∑ ∑∑∑0
1 1 1Δ | 1 ...
2 3 4i j j k j k li A A A A A A A

j i j i k i j i k i l i
k j k j l k

X A X δ δ δ δ δ δ δ

. 

Pro n = 2 odpovı́dajı́ vlivy analytických ukazatelů na změnu syntetického ukazate-
le vztahům 

 
= ⋅ + 

 
2

11 0Δ | 1
2
A

A

δ
X A X δ ,   

 
= ⋅ + 

 
1

22 0Δ | 1
2
A

A

δ
X A X δ . 

Pro n = 3 odpovı́dajı́ vlivy analytických ukazatelů na změnu syntetického ukazate-
le vztahům 

+ ⋅ 
= ⋅ + + 

 
2 3 2 3

11 0Δ | 1
2 3

A A A A
A

δ δ δ δ
X A X δ , 

+ ⋅ 
= ⋅ + + 

 
1 3 1 3

22 0Δ | 1
2 3

A A A A
A

δ δ δ δ
X A X δ , 

+ ⋅ 
= ⋅ + + 

 
1 2 1 2

33 0Δ | 1
2 3

A A A A
A

δ δ δ δ
X A X δ . 

Příklad 7.10 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 2 analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv změny aktiv (extenzitnı́ho činitele růstu zisku) a rentability aktiv 
(intenzitnı́ho činitele růstu zisku) na absolutnı́ změnu objemu zisku pomocı́ me-
tody postupných změn, metody rozkladu se zbytkem, metody logaritmů indexů a 
pomocı́ funkcionálnı́ metody 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Zisk (Z) 500 000 600 000 
Rentabilita aktiv (ROA) 0,4 0,6 
Aktiva (A) 1 250 000 1 000 000 

Řešení 

Rozklad objemu zisku je založen na vztahu 
Z = ROA ⋅ A. 
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Ukazatel (0) (1) Δ I δ 
Z 500 000 600 000 100 000 1,2 0,2 
ROA 0,4 0,6 0,2 1,5 0,5 
A 1 250 000 1 000 000 −250 000 0,8 −0,2 

Metoda postupných změn 

- v pořadı́ vliv aktiv, vliv rentability aktiv 

Změna zisku vlivem změny aktiv (ΔZ|A) 
= ⋅ = − ⋅ = −0Δ | Δ 250 000 0,4 100 000Z A A ROE  

Změna zisku vlivem změny rentability aktiv (ΔZ|ROA) 
= ⋅ = ⋅ =1Δ | Δ 0,2 1 000 000 200 000Z ROA ROA A  

Absolutnı́ změna zisku je součtem obou vlivů 
= + = − + =Δ Δ | Δ | 100 000 200 000 100 000Z Z A Z ROA  

- v pořadı́ vliv rentability aktiv, vliv aktiv 
= ⋅ = ⋅ =0Δ | Δ 0,2 1 250 000 250 000Z ROA ROA A  

= ⋅ = − ⋅ = −1Δ | Δ 250 000 0,6 150 000Z A A ROA  

Absolutnı́ změna zisku je součtem obou vlivů, 
= + = − + =Δ Δ | Δ | 150 000 250 000 100 000Z Z A Z ROA . 

Metoda rozkladu se zbytkem 
= + +Δ Δ | Δ |Z Z ROA Z A R  

Změna zisku vlivem změny rentability aktiv (ΔZ|ROA) 
= ⋅ = ⋅ =0Δ | Δ 0,2 1 250 000 250 000Z ROA ROA A  

Změna zisku vlivem změny aktiv (ΔZ|A) 
= ⋅ = − ⋅ = −0Δ | Δ 250 000 0,4 100 000Z A A ROA  

Společný vliv změny rentability aktiv a aktiv 

( )= = ⋅ = ⋅ − = −Δ | , Δ Δ 0,2 250 000 50 000R Z ROA A ROA A  

( )= − − = − − − = −Δ Δ | Δ | 100 000 250 000 100 000 50 000R Z Z ROA Z A  

Polovinu společného vlivu lze přiřadit každému z analytických ukazatelů,  

( )= ⋅ + = ⋅ + − =0Δ | Δ /2 0,2 1 250 000 50 000/2 225000Z ROA ROA A R , 

( )= ⋅ + = − ⋅ + − = −0Δ | Δ /2 250 000 0,4 50 000/2 125000Z A A ROA R . 
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Metoda logaritmů indexů 

Změna zisku vlivem změny mı́ry zisku 

= ⋅ = ⋅ =

1

0

1

0

0,6ln ln
0,4Δ | Δ 100 000 222390600 000lnln

500 000

ROA
ROAZ ROA ZZ

Z

 

Změna zisku vlivem změny aktiv 

= ⋅ = ⋅ = −

1

0

1

0

1 000 000ln ln
1 250 000Δ | Δ 100 000 122390600 000lnln
500 000

A
AZ A ZZ
Z

 

Pro tyto změny platı́ vztah 
= + = − =Δ Δ | Δ | 222390 122390 100 000Z Z ROA Z A . 

Funkcionální metoda 

Změna zisku vlivem změny rentability aktiv 

−   = + = ⋅ + =  
  

0
0,2Δ | 1 500 000 0,5 1 225000

2 2
A

ROA
δZ ROA Z δ  

Změna zisku vlivem změny aktiv 

( )   = + = ⋅ − + = −     
0

0,5Δ | 1 500 000 0,2 1 125000
2 2
ROA

A
δZ A Z δ  

Pro tyto změny platı́ vztah 
= + = − =Δ Δ | Δ | 225000 125000 100 000Z Z ROA Z A . 

Příklad 7.11 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 2 analytických ukazatelů 

Sestavte schéma pro rozklad ekonomické přidané hodnoty na rozpětı́ nadzisku a 
vlastnı́ kapitál a stanovte matematické vazby. Vyjádřete vliv rozpětı́ nadzisku a 
vliv vlastnı́ho kapitálu na absolutnı́ změnu ekonomické přidané hodnoty metodou 
postupných změn (pro obě pořadı́ rozkladu); metodou rozkladu se zbytkem; 
funkcionálnı́ metodou a metodou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Rozpětı́ nadzisku (rn) 0,2 0,15 
Vlastnı ́kapitál (VK) 800 1 000 
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Výsledky 

EVA = rn ⋅ VK;   ΔEVA = −10. 

Metoda postupných změn (pořadı́ r, VK) 
ΔEVA|rn = −40; ΔEVA|VK = 30 

Metoda postupných změn (pořadı́ VK, r) 
ΔEVA|rn = −50; ΔEVA|VK = 40 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔEVA|rn = −40; ΔEVA|VK = 40; ΔEVA|rn, VK = −10 

Funkcionálnı́ metoda 
ΔEVA|rn = −45; ΔEVA|VK = 35 

Metoda logaritmů indexů 
ΔEVA|rn = −44,57; ΔEVA|VK = 34,57 

Příklad 7.12 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 2 analytických ukazatelů 

Sestavte schéma pro rozklad rentability vlastnı́ho kapitálu (ROE) na rentabilitu 
celkového kapitálu (ROA) a strukturu kapitálu (�inančnı́ páku, FP) a stanovte ma-
tematické vazby. Vyjádřete vliv rentability celkového kapitálu a vliv �inančnı́ páky 
na absolutnı́ změnu rentability vlastnı́ho kapitálu metodou postupných změn (pro 
obě pořadı́ rozkladu); metodou rozkladu se zbytkem; funkcionálnı́ metodou a me-
todou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Zisk 200 300 
Aktiva 800 1 000 
Vlastnı ́kapitál 400 400 

Výsledky 

ROE = ROA ⋅ FP;   ΔROE = 0,25 

Metoda postupných změn (pořadı́ ROA, FP) 
ΔROE|ROA = 0,1; ΔROE|FP = 0,15 

Metoda postupných změn (pořadı́ FP, ROA) 
ΔROE|ROA = 0,125; ΔROE|FP = 0,125 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔROE|ROA = 0,1; ΔROE|FP = 0,125; ΔROE|ROA, FP = 0,025 
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Funkcionálnı́ metoda 
ΔROE|ROA = 0,1125; ΔROE|FP = 0,1375 

Metoda logaritmů indexů 
ΔROE|ROA = 0,1124; ΔROE|FP = 0,1376 

Příklad 7.13 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 2 analytických ukazatelů 

Sestavte schéma pro rozklad rentability celkového kapitálu (ROA) na rentabilitu 
tržeb (ROS) a rychlost obratu aktiv (roA) a stanovte matematické vazby. Vyjádřete 
vliv rentability tržeb a vliv rychlosti obratu aktiv na absolutnı́ změnu rentability 
celkového kapitálu metodou postupných změn (pro obě pořadı́ rozkladu); meto-
dou rozkladu se zbytkem; funkcionálnı́ metodou a metodou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Zisk 200 450 
Tržby 2 000 2 250 
Aktiva 1 000 1 250 

Výsledky 

ROA = ROS ⋅ roA;   ΔROA = 0,16 

Metoda postupných změn (pořadı́ ROS, roA) 
ΔROA|ROS = 0,2; ΔROA|roA = −0,04 

Metoda postupných změn (pořadı́ roA, ROS) 
ΔROA|ROS = 0,18; ΔROA|roA = −0,02 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔROA|ROS = 0,2; ΔROA|roA = −0,02; ΔROA|ROS, roA = −0,02 

Funkcionálnı́ metoda 
ΔROA|ROS = 0,19; ΔROA|roA = −0,03 

Metoda logaritmů indexů 
ΔROA|ROS = 0,189; ΔROA|roA = −0,029 

Příklad 7.14 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 2 analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv rentability aktiv a stavu aktiv na absolutnı́ změnu zisku metodou 
postupných změn (pro obě pořadı́ rozkladu); metodou rozkladu se zbytkem; 
funkcionálnı́ metodou a metodou logaritmů indexů. 
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Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Zisk (Z) 100 100 
Rentabilita kapitálu (ROA) 0,1 0,08 
Aktiva (A) 1 000 1 250 

Výsledky 

Metoda postupných změn (pořadı́ ROA, A) 
ΔZ|ROA = −20; ΔZ|A = 20 

Metoda postupných změn (pořadı́ A, ROA) 
ΔZ|ROA = −25; ΔZ|A = 25 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔZ|ROA = −20; ΔZ|A = 25; ΔZ|ROA, A = −5 

Funkcionálnı́ metoda 
ΔZ|ROA = −22,5; ΔZ|A = 22,5 

Metoda logaritmů indexů 
ΔZ = 0, IZ = 1 
ΔZ|ROA = Z0 · ln IROA = 100 · ln (0,08 / 0,1) = −22,31; ΔZ|A = 22,31 

Příklad 7.15 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 3 analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv změny rentability tržeb, rychlosti obratu aktiv a struktury kapitálu 
na absolutnı ́změnu rentability vlastnı́ho kapitálu pomocı́ metody logaritmů inde-
xů, postupných změn, se zbytkem a funkcionálnı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE) 0,12 0,2304 
Rentabilita tržeb (ROS) 0,12 0,24 
Rychlost obratu aktiv (roA) 1 0,8 
Finančnı́ páka (FP) 1 1,2 

Řešení 

ROE = ROS ⋅ roA ⋅ FP 
Ukazatel (0) (1) Δ I δ 
ROE 0,12 0,2304 0,1104 1,92 0,92 
ROS 0,12 0,24 0,12 2 1 
roA 1 0,8 −0,2 0,8 −0,2 
FP 1 1,2 0,2 1,2 0,2 

Metoda postupných změn 

Pořadı́ rozkladu: rentabilita tržeb, rychlost obratu aktiv, �inančnı́ páka 
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Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =0 0Δ | Δ 0,12 1 1 0,12ROE ROS ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ = −1 0Δ | Δ 0,24 0,2 1 0,048ROE roA ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 
= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =1 1Δ | Δ 0,24 0,8 0,2 0,0384ROE FP ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu odpovı́dá součtu vlivu všech činitelů 

( )
= + +

= + − + =

Δ Δ | Δ | Δ |
0,12 0,048 0,0384 0,1104

ROE ROE ROS ROE roA ROE FP
 

Pořadı́ rozkladu: �inančnı́ páka, rychlost obratu aktiv, rentabilita tržeb 
Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 

= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =0 0Δ | Δ 0,2 1 0,12 0,024ROE FP FP roA ROS  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ = −1 0Δ | Δ 1,2 0,2 0,12 0,0288ROE roA FP roA ROS  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =1 1Δ | Δ 1,2 0,8 0,12 0,1152ROE ROS FP roA ROS  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu odpovı́dá součtu vlivu všech činitelů 

( )
= + +

= + − + =

Δ Δ | Δ | Δ |
0,1152 0,0288 0,024 0,1104

ROE ROE ROS ROE roA ROE FP
 

Ostatnı́ pořadı́ rozkladu 
Vliv   \   Pořadı ́ ROS, FP, roA roA, ROS, FP roA, FP, ROS FP, ROS, roA 
ROS 0,12 0,096 0,1152 0,144 
roA −0,0576 −0,024 −0,024 −0,0576 
FP 0,048 0,0384 0,0192 0,024 
Celkem 0,1104 0,1104 0,1104 0,1104 

Metoda rozkladu se zbytkem 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =0 0Δ | Δ 0,12 1 1 0,12ROE ROS ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ = −0 0Δ | Δ 0,12 0,2 1 0,024ROE roA ROS roA FP  
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Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 
= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =0 0Δ | Δ 0,12 1 0,2 0,024ROE FP ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rentability tržeb a 
rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ = −0Δ | , Δ Δ 0,12 0,2 1 0,024ROE ROS roA ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rentability tržeb a 
�inančnı́ páky 

= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =0Δ | , Δ Δ 0,12 1 0,2 0,024ROE ROS FP ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rychlosti obratu 
aktiv a �inančnı́ páky  

( )= ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ = −0Δ | , Δ Δ 0,12 0,2 0,2 0,0048ROE roA FP ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rentability tržeb, 
rychlosti obratu aktiv a �inančnı́ páky 

( )= ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ = −Δ | , , Δ Δ Δ 0,12 0,2 0,2 0,0048ROE ROS roA FP ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu odpovı́dá součtu vlivu všech činitelů 

( )
( ) ( ) ( )

= + + +
+ + + +

= + − + +

+ − + + − + −

=

Δ Δ | Δ | Δ |
Δ | , Δ | , Δ | , Δ | , ,

0,12 0,024 0,024

0,024 0,024 0,0048 0,0048
0,1104

ROE ROE ROS ROE roA ROE FP
ROE ROS roA ROE ROS FP ROE roA FP ROE ROS roA FP

 

Metoda logaritmů indexů 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 

= ⋅ = ⋅ =
ln ln2Δ | Δ 0,1104 0,1173
ln ln1,92

ROS

ROE

IROE ROS ROE
I

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

= ⋅ = ⋅ = −
ln ln0,8Δ | Δ 0,1104 0,0378
ln ln1,92

roA

ROE

IROE roA ROE
I

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 

= ⋅ = ⋅ =
ln ln1,2Δ | Δ 0,1104 0,0309
ln ln1,92

FP

ROE

IROE FP ROE
I
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Metoda funkcionální 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
+ ⋅ = ⋅ + + = 

 
− + − ⋅ = ⋅ ⋅ + + = 

 

0Δ | 1
2 3

0,2 0,2 0,2 0,20,12 1 1 0,1184
2 3

roA FP roA FP
ROS

δ δ δ δROE ROS ROE δ
 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )

+ ⋅ = ⋅ + + = 
 

+ ⋅ = ⋅ − ⋅ + + = − 
 

0Δ | 1
2 3

1 0,2 1 0,20,12 0,2 1 0,04
2 3

ROS FP ROS FP
roA

δ δ δ δROE roA ROE δ
 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 

( ) ( )

+ ⋅ = ⋅ + + = 
 

 + − ⋅ −
= ⋅ ⋅ + + = 

 

0Δ | 1
2 3

1 0,2 1 0,2
0,12 0,2 1 0,032

2 3

ROS roA ROS roA
FP

δ δ δ δROE FP ROE δ

 

Příklad 7.16 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 3 analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv změny pachtovného na hektar (hap), podı́lu propachtované půdy 
(ppp) a intenzity výroby (iv) na absolutnı́ změnu nákladů na pachtovné (np) po-
mocı́ metody logaritmů indexů, postupných změn, se zbytkem a funkcionálnı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Výnosy (V) [tis. Kč] 50 000 37 500 
Ročnı́ pachtovné (RP) [tis. Kč] 2 000 2 250 
Výměra propachtované půdy (VPP) [ha] 800 750 
Výměra obhospodařované půdy (VOP) [ha] 1 000 1 000 

Výsledky 

np = hap ⋅ ppp : iv 

= ⋅ :RP RP VPP V
V VPP VOP VOP

 

Δnp = 0,02 
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Metoda postupných změn 
Pořadı ́

Vliv 
hap, ppp, 

iv 
hap, iv, 

ppp 
ppp, hap, 

iv 
ppp, iv, 

hap 
iv, hap, 

ppp 
iv, ppp, 

hap 
hap 0,008 0,008 0,0075 0,01 0,01067 0,01 
ppp −0,003 −0,004 −0,0025 −0,0025 −0,004 −0,0033 
iv 0,015 0,016 0,015 0,0125 0,0133 0,0133 

Metoda rozkladu se zbytkem 
Δnp|hap = 0,008;   Δnp|ppp = −0,0025;   Δnp|iv = 0,0133;   R = 0,0012 

Metoda logaritmů indexů 
Δnp|hap = 0,0090;   Δnp|ppp = −0,0032;   Δnp|iv = 0,0142 

Metoda funkcionálnı́ 
Δnp|hap = 0,0090;   Δnp|ppp = −0,0032;   Δnp|iv = 0,0142 

Příklad 7.17 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 3 analytických ukazatelů 

Pomocı́ metody postupných změn, metody rozkladu se zbytkem, metody logarit-
mů indexů a funkcionálnı́ vyjádřete vliv užitkovosti (už), normy obsluhy (no) a 
ceny (c) na absolutnı́ změnu produktivity práce (pp) v odvětvı́ výroby mléka.  

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Výnosy (V) [Kč] 10 800 000 10 200 000 
Počet pracovnı́ků (PEP) 15 10 
Produkce mléka (PM) [kg] 1 350 000 1 200 000 
Počet krav (PK) [ks] 180 150 

Výsledky 

pp = už ⋅ no ⋅ c 

= ⋅ ⋅
V PM PK V

PEP PK PEP PM
 

Δpp = 300 000 Kč/prac. 

Metoda postupných změn 
Pořadı ́

Vliv 
už, no, c už, c, no no, už, c no, c, už c, už, no c, no, už 

už 48 000 48 000 60 000 63 750 51 000 63 750 
no 192 000 204 000 180 000 180 000 204 000 191 250 
c 60 000 48 000 60 000 56 250 45 000 45 000 

Metoda rozkladu se zbytkem 
Δpp|už = 48 000 Kč/prac.; Δpp|no = 180 000 Kč/prac. 
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Δpp|c = 45 000 Kč/prac. 
R = 27 000 Kč/prac. 

Metoda logaritmů indexů 
Δpp|už = 55 588 Kč/prac.; Δpp|no = 192 196 Kč/prac. 
Δpp|c = 52 216 Kč/prac. 

Metoda funkcionálnı́ 
Δpp|už = 55 750 Kč/prac.; Δpp|no = 191 875 Kč/prac. 
Δpp|c = 52 375 Kč/prac. 

Příklad 7.18 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 4 analytických ukazatelů 

Vyjádřete vliv změny rentability tržeb (ROS), rychlosti obratu aktiv (roA), daňové 
redukce zisku (drz) a �inančnı́ páky (FP) na absolutnı́ změnu rentability vlastnı́ho 
kapitálu (ROE) pomocı́ metody logaritmické, metody postupných změn, metody 
rozkladu se zbytkem a funkcionálnı́ metody.  

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Zisk po zdaněnı́ (Z) 150 240 
Zisk před zdaněnıḿ (ZD) 200 300 
Tržby (T) 1 000 1 200 
Vlastnı ́kapitál (VK) 500 500 
Aktiva (A) 800 1 000 

Řešení 

ROE = drz ⋅ ROS ⋅ roA ⋅ FP 

= ⋅ ⋅ ⋅
Z Z ZD T A

VK ZD T A VK
 

Ukazatel (0) (1) Δ I δ 
ROE 0,3 0,48 0,18 1,6 0,6 
drz 0,75 0,8 0,05 1,0667 0,0667 
ROS 0,2 0,25 0,05 1,25 0,25 
roA 1,25 1,2 −0,05 0,96 −0,04 
FP 1,6 2 0,4 1,25 0,25 

Metoda postupných změn (pořadí drz, ROS, roA, FP) 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny daňové redukce zisku 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0 0Δ | Δ 0,05 0,2 1,25 1,6 0,02ROE drz drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =1 0 0Δ | Δ 0,8 0,05 1,25 1,6 0,08ROE ROS drz ROS roA FP  
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Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ = −1 1 0Δ | Δ 0,8 0,25 0,05 1,6 0,016ROE roA drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =1 1 1Δ | Δ 0,8 0,25 1,2 0,4 0,096ROE FP drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu odpovı́dá součtu vlivu všech činitelů 

( )
= + + + =

= + + − + =

Δ Δ | Δ | Δ | Δ |
0,02 0,08 0,016 0,096 0,18

ROE ROE drz ROE ROS ROE roA ROE FP
 

Metoda postupných změn (pořadí FP, drz, ROS, roA) 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0 0Δ | Δ 0,75 0,2 1,25 0,4 0,075ROE FP drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny daňové redukce zisku 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0 1Δ | Δ 0,05 0,2 1,25 2 0,025ROE drz drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =1 0 1Δ | Δ 0,8 0,05 1,25 2 0,1ROE ROS drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ = −1 1 1Δ | Δ 0,8 0,25 0,05 2 0,02ROE roA drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu odpovı́dá součtu vlivu všech činitelů 

( )
= + + + =

= + + − + =

Δ Δ | Δ | Δ | Δ |
0,025 0,1 0,02 0,075 0,18

ROE ROE drz ROE ROS ROE roA ROE FP
 

Pořadı ́
Vliv 

drz, ROS, 
roA, FP 

drz, ROS, 
FP, roA 

drz, roA, 
ROS, FP 

drz, roA, 
FP, ROS 

drz, FP, 
ROS, roA 

drz, FP, 
roA, ROS 

drz 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02 
ROS 0,08 0,08 0,0768 0,096 0,1 0,096 
roA −0,016 −0,02 −0,0128 −0,0128 −0,02 −0,016 
FP 0,096 0,1 0,096 0,0768 0,08 0,08 
Pořadı ́
Vliv 

ROS, drz, 
roA, FP 

ROS, drz, 
FP, roA 

ROS, roA, 
drz, FP 

ROS, roA, 
FP, drz 

ROS, FP, 
drz, roA 

ROS, FP, 
roA, drz 

drz 0,025 0,025 0,024 0,03 0,03125 0,03 
ROS 0,075 0,075 0,075 0,075 0,075 0,075 
roA −0,016 −0,02 −0,015 −0,015 −0,02 −0,01875 
FP 0,096 0,1 0,096 0,09 0,09375 0,09375 
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Pořadı ́
Vliv 

roA, drz, 
ROS, FP 

roA, drz, 
FP, ROS 

roA, ROS, 
drz, FP 

roA, ROS, 
FP, drz 

roA, FP, 
drz, ROS 

roA, FP, 
ROS, drz 

drz 0,0192 0,0192 0,024 0,03 0,024 0,03 
ROS 0,0768 0,096 0,072 0,072 0,096 0,09 
roA −0,012 −0,012 −0,012 −0,012 −0,012 −0,012 
FP 0,096 0,0768 0,096 0,09 0,072 0,072 
Pořadı ́
Vliv 

FP, drz, 
ROS, roA 

FP, drz, 
roA, ROS 

FP, ROS, 
drz, roA 

FP, ROS, 
roA, drz 

FP, roA, 
drz, ROS 

FP, roA, 
ROS, drz 

drz 0,025 0,025 0,03125 0,03 0,024 0,03 
ROS 0,1 0,096 0,09375 0,09375 0,096 0,09 
roA −0,02 −0,016 −0,02 −0,01875 −0,015 −0,015 
FP 0,075 0,075 0,075 0,075 0,075 0,075 

Metoda rozkladu se zbytkem 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny daňové redukce zisku 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0 0Δ | Δ 0,05 0,2 1,25 1,6 0,02ROE drz drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0 0Δ | Δ 0,75 0,05 1,25 1,6 0,075ROE ROS drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ = −0 0 0Δ | Δ 0,75 0,2 0,05 1,6 0,012ROE roA drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 
= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0 0Δ | Δ 0,75 0,2 1,25 0,4 0,075ROE FP drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny daňové redukce 
zisku a rentability tržeb 

= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0Δ | , Δ Δ 0,05 0,05 1,25 1,6 0,005ROE drz ROS drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny daňové redukce 
zisku a rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ = −0 0Δ | , Δ Δ 0,05 0,2 0,05 1,6 0,0008ROE drz roA drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny daňové redukce 
zisku a �inančnı́ páky 

= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0Δ | , Δ Δ 0,05 0,2 1,25 0,4 0,005ROE drz FP drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rentability tržeb a 
rychlosti obratu aktiv 

( )= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ = −0 0Δ | , Δ Δ 0,75 0,05 0,05 1,6 0,003ROE ROS roA drz ROS roA FP  
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Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rentability tržeb a 
�inančnı́ páky 

= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =0 0Δ | , Δ Δ 0,75 0,05 1,25 0,4 0,01875ROE ROS FP drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny rychlosti obratu 
aktiv a �inančnı́ páky 

( )= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ = −0 0Δ | , Δ Δ 0,75 0,2 0,05 0,4 0,003ROE roA FP drz ROS roA FP  

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny daňové redukce 
zisku, rentability tržeb a rychlosti obratu aktiv 

( )
= ⋅ ⋅ ⋅

= ⋅ ⋅ − ⋅ = −
0Δ | , , Δ Δ Δ

0,05 0,05 0,05 1,6 0,0002
ROE drz ROS roA drz ROS roA FP

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny daňové redukce 
zisku, rentability tržeb a �inančnı́ páky 

= ⋅ ⋅ ⋅

= ⋅ ⋅ ⋅ =
0Δ | , , Δ Δ Δ

0,05 0,05 1,25 0,4 0,00125
ROE drz ROS FP drz ROS roA FP

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem změny daňové redukce 
zisku, rychlosti obratu aktiv a �inančnı́ páky 

( )
= ⋅ ⋅ ⋅

= ⋅ ⋅ − ⋅ = −
0Δ | , , Δ Δ Δ

0,05 0,2 0,05 0,4 0,0002
ROE drz roA FP drz ROS roA FP

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem rentability tržeb, rychlosti 
obratu aktiv a �inančnı́ páky 

( )
= ⋅ ⋅ ⋅

= ⋅ ⋅ − ⋅ = −
0Δ | , , Δ Δ Δ

0,75 0,05 0,05 0,4 0,00075
ROE ROS roA FP drz ROS roA FP

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu společným vlivem daňové redukce zisku, 
rentability tržeb, rychlosti obratu aktiv a �inančnı́ páky 

( )
= ⋅ ⋅ ⋅

= ⋅ ⋅ − ⋅ = −

Δ | , , , Δ Δ Δ Δ
0,05 0,05 0,05 0,4 0,00005

ROE drz ROS roA FP drz ROS roA FP
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Zbytek (součet společných vlivů dvou a vıće činitelů) 

( ) ( )

= + + +
+ + + +
+ + +
+ + +
+

= + − + + − +

Δ | , Δ | , Δ | ,
Δ | , Δ | , Δ | ,
Δ | , , Δ | , ,
Δ | , , Δ | , ,
Δ | , , ,
0,005 0,0008 0,005 0,003 0,01875

R ROE drz ROS ROE drz roA ROE drz FP
ROE ROS roA ROE ROS FP ROE roA FP
ROE drz ROS roA ROE drz ROS FP
ROE drz roA FP ROE ROS roA FP
ROE drz ROS roA FP

( )
( ) ( ) ( ) ( )

+ − +

+ − + + − + − + −

=

0,003

0,0002 0,00125 0,0002 0,00075 0,00005
0,022

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu odpovı́dá součtu vlivu izolovaných činitelů a 
společných vlivů dvou a vı́ce činitelů,  

( )
= + + + +

= + + − + +

=

Δ Δ | Δ | Δ | Δ |
0,02 0,075 0,012 0,075 0,022
0,18

ROE ROE drz ROE ROS ROE roA ROE FP R
 

Metoda logaritmů indexů 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny daňové redukce zisku 

= ⋅ = ⋅ =
ln ln1,0667Δ | Δ 0,18 0,0247
ln ln1,6

drz

ROE

IROE drz ROE
I

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 

= ⋅ = ⋅ =
ln ln1,25Δ | Δ 0,18 0,0855
ln ln1,6

ROS

ROE

IROE ROS ROE
I

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

= ⋅ = ⋅ = −
ln ln0,96Δ | Δ 0,18 0,0156
ln ln1,6

roA

ROE

IROE roA ROE
I

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 

= ⋅ = ⋅ =
ln ln1,25Δ | Δ 0,18 0,0855
ln ln1,6

FP

ROE

IROE FP ROE
I
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Metoda funkcionální 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny daňové redukce zisku 

( )

( ) ( )

( )

0

1
2 3Δ |

4
0,25 0,04 0,25

1
2

0,25 0,04 0,25 0,25 0,04 0,25
0,3 0,0667 0,0249

3
0,25 0,04 0,25

4

ROS roA FP ROS roA ROS FP roA FP

drz
ROS roA FP

δ δ δ δ δ δ δ δ δ

ROE drz ROE δ
δ δ δ

+ + + + + + + 
 = ⋅
 + 
 

 + − +
+ + 

 
 ⋅ − + ⋅ + − ⋅

= ⋅ ⋅ + + = 
 
 ⋅ − ⋅
+ 
 

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rentability tržeb 

( )

( ) ( )

( )

0

1
2 3Δ |

4
0,0667 0,04 0,25

1
2

0,0667 0,04 0,0667 0,25 0,04 0,25
0,3 0,25 0,0855

3
0,0667 0,04 0,25

4

drz roA FP drz roA drz FP roA FP

ROS
drz roA FP

δ δ δ δ δ δ δ δ δ

ROE ROS ROE δ
δ δ δ

+ + + + + + + 
 = ⋅
 + 
 

 + − +
+ + 

 
 ⋅ − + ⋅ + − ⋅

= ⋅ ⋅ + + = 
 
 ⋅ − ⋅
+ 
 

 

Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny rychlosti obratu aktiv 

( )

0

1
2 3Δ |

4
0,0667 0,25 0,251

2
0,0667 0,25 0,0667 0,25 0,25 0,250,3 0,04 0,0158

3
0,0667 0,25 0,25

4

drz ROS FP drz ROS drz FP ROS FP

roA
drz ROS FP

δ δ δ δ δ δ δ δ δ

ROE roA ROE δ
δ δ δ

+ + + + + + + 
 = ⋅
 + 
 

+ + + + 
 

⋅ + ⋅ + ⋅ = ⋅ − ⋅ + + = − 
 ⋅ ⋅ + 
 
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Změna rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem změny �inančnı́ páky 

( )

( ) ( )

( )

0

1
2 3Δ |

4
0,0667 0,25 0,04

1
2

0,0667 0,25 0,0667 0,04 0,25 0,04
0,3 0,25 0,085

3
0,0667 0,25 0,04

4

drz ROS roA drz ROS drz roA ROS roA

FP
drz ROS roA

δ δ δ δ δ δ δ δ δ

ROE FP ROE δ
δ δ δ

+ + + + + + + 
 = ⋅
 + 
 

 + + −
+ + 

 
 ⋅ + ⋅ − + ⋅ −

= ⋅ ⋅ + + = 
 
 ⋅ ⋅ −
+ 
 

5

 

Příklad 7.19 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 4 analytických ukazatelů 

Vytvořte schéma pro rozklad ukazatele rentability vlastnı́ho kapitálu (ROE) na 
ukazatele daňové redukce zisku (drz), úrokové redukce zisku (úrz), rentability 
celkového kapitálu ze zisku před úroky a zdaněnıḿ (ROA) a �inančnı́ páky (FP). 
Vyjádřete vliv analytických ukazatelů na absolutnı́ změnu syntetického ukazatele 
pomocı́ metody postupných změn, metody logaritmů indexů, metody rozkladu se 
zbytkem a funkcionálnı́ metody.  

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Zisk po zdaněnı́ (Z) 520 864 
Zisk před zdaněnıḿ (ZD) 800 1 152 
Zisk před úroky a zdaněnıḿ (ZUD) 1 000 1 200 
Vlastnı ́kapitál (VK) 2 500 2 500 
Aktiva (A) 5 000 4 000 

Výsledky 

ROE = drz ⋅ úrz ⋅ ROA ⋅ FP 

= ⋅ ⋅ ⋅
Z Z ZD ZUD A

VK ZD ZUD A VK
 

ΔROE = 0,1376 

Metoda postupných změn 
Pořadı́ 

Vliv 
drz, úrz, 
ROA, FP 

drz, úrz, FP, 
ROA 

drz, ROA, 
úrz, FP 

drz, ROA, 
FP, úrz 

drz, FP, úrz, 
ROA 

drz, FP, 
ROA, úrz 

drz 0,0320 0,0320 0,0320 0,0320 0,0320 0,0320 
úrz 0,0480 0,0480 0,0720 0,0576 0,0384 0,0576 
ROA 0,1440 0,1152 0,1200 0,1200 0,1152 0,0960 
FP −0,0864 −0,0576 −0,0864 −0,0720 −0,0480 −0,0480 
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Pořadı́ 
Vliv 

úrz, drz, 
ROA, FP 

úrz, drz, FP, 
ROA 

úrz, ROA, 
drz, FP 

úrz, ROA, 
FP, drz 

úrz, FP, drz, 
ROA 

úrz, FP, 
ROA, drz 

drz 0,0384 0,0384 0,0576 0,0461 0,0307 0,0461 
úrz 0,0416 0,0416 0,0416 0,0416 0,0416 0,0416 
ROA 0,1440 0,1152 0,1248 0,1248 0,1152 0,0998 
FP −0,0864 −0,0576 −0,0864 −0,0749 −0,0499 −0,0499 

Pořadı́ 
Vliv 

ROA, drz, 
úrz, FP 

ROA, drz, 
FP, úrz 

ROA, úrz, 
drz, FP 

ROA, úrz, 
FP, drz 

ROA, FP, 
drz, úrz 

ROA, FP, 
úrz, drz 

drz 0,0480 0,0480 0,0576 0,0461 0,0384 0,0461 
úrz 0,0720 0,0576 0,0624 0,0624 0,0576 0,0499 
ROA 0,1040 0,1040 0,1040 0,1040 0,1040 0,1040 
FP −0,0864 −0,0720 −0,0864 −0,0749 −0,0624 −0,0624 

Pořadı́ 
Vliv 

FP, drz, úrz, 
ROA 

FP, drz, 
ROA, úrz 

FP, úrz, drz, 
ROA 

FP, úrz, 
ROA, drz 

FP, ROA, 
drz, úrz 

FP, ROA, 
úrz, drz 

drz 0,0256 0,0256 0,0307 0,0461 0,0384 0,0461 
úrz 0,0384 0,0576 0,0333 0,0333 0,0576 0,0499 
ROA 0,1152 0,0960 0,1152 0,0998 0,0832 0,0832 
FP −0,0416 −0,0416 −0,0416 −0,0416 −0,0416 −0,0416 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔROE|drz = 0,032; ΔROE|úrz = 0,0416 
ΔROE|ROA = 0,104; ΔROE|FP = −0,0416 
R = 0,0016 

Metoda funkcionálnı́ 
ΔROE|drz = 0,0394; ΔROE|úrz = 0,0501 
ΔROE|ROA = 0,1105; ΔROE|FP = −0,0624 

Metoda logaritmů indexů 
ΔROE|drz = 0,0388; ΔROE|úrz = 0,0494 
ΔROE|ROA = 0,1099; ΔROE|FP = −0,0605 

Příklad 7.20 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při součinové 
vazbě 4 analytických ukazatelů 

Výnosy odpovı́dajı́ součinu hodinové produktivity práce (hpp), délky pracovnı́ 
směny (dps), průměrného počtu odpracovaných směn (ppos) a počtu pracovnı́ků 
(PEP). Pomocı́ metody postupných změn, metody rozkladu se zbytkem, metody 
logaritmů indexů a funkcionálnı́ metody vyjádřete vliv analytických ukazatelů na 
absolutnı́ změnu výnosů.  

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Výnosy (V) [Kč] 161 250 000 168 725 700 
Počet odpracovaných hodin (poh) [h] 322 500 340 860 
Počet odpracovaných směn (pos) [h] 43 000 43 700 
Počet pracovnı́ků (PEP) [osoby] 200 190 
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Výsledky 
= ⋅ ⋅ ⋅V hpp dps ppos PEP  

= ⋅ ⋅ ⋅
V poh posV PEP

poh pos pp
 

Metoda postupných změn 
Pořadı́ 
Vliv 

hpp, dps, 
ppos, PEP 

hpp, dps, 
PEP, ppos 

hpp, ppos, 
dps, PEP 

hpp, ppos, 
PEP, dps 

hpp, PEP, 
dps, ppos 

hpp, PEP, 
ppos, dps 

hpp −1 612 500 −1 612 500 −1 612 500 −1 612 500 −1 612 500 −1 612 500 
dps 6 385 500 6 385 500 6 831 000 6 489 450 6 066 225 6 489 450 
ppos 11 583 000 11 003 850 11 137 500 11 137 500 11 003 850 10 580 625 
PEP −8 880 300 −8 301 150 −8 880 300 −8 538 750 −7 981 875 −7 981 875 
Pořadı́ 
Vliv 

dps, hpp, 
ppos, PEP 

dps, hpp, 
PEP, ppos 

dps, ppos, 
hpp, PEP 

dps, ppos, 
PEP, hpp 

dps, PEP, 
hpp, ppos 

dps, PEP, 
ppos, hpp 

hpp −1 677 000 −1 677 000 −1 794 000 −1 704 300 −1 593 150 −1 704 300 
dps 6 450 000 6 450 000 6 450 000 6 450 000 6 450 000 6 450 000 
ppos 11 583 000 11 003 850 11 700 000 11 700 000 11 003 850 11 115 000 
PEP −8 880 300 −8 301 150 −8 880 300 −8 970 000 −8 385 000 −8 385 000 
Pořadı́ 
Vliv 

ppos, hpp, 
dps, PEP 

ppos, hpp, 
PEP, dps 

ppos, dps, 
hpp, PEP 

ppos, dps, 
PEP, hpp 

ppos, PEP, 
hpp, dps 

ppos, PEP, 
dps, hpp 

hpp −1 725 000 −1 725 000 −1 794 000 −1 704 300 −1 638 750 −1 704 300 
dps 6 831 000 6 489 450 6 900 000 6 900 000 6 489 450 6 555 000 
ppos 11 250 000 11 250 000 11 250 000 11 250 000 11 250 000 11 250 000 
PEP −8 880 300 −8 538 750 −8 880 300 −8 970 000 −8 625 000 −8 625 000 
Pořadı́ 
Vliv 

PEP, hpp, 
dps, ppos 

PEP, hpp, 
ppos, dps 

PEP, dps, 
hpp, ppos 

PEP, dps, 
ppos, hpp 

PEP, ppos, 
hpp, dps 

PEP, ppos, 
dps, hpp 

hpp −1 531 875 −1 531 875 −1 593 150 −1 704 300 −1 638 750 −1 704 300 
dps 6 066 225 6 489 450 6 127 500 6 127 500 6 489 450 6 555 000 
ppos 11 003 850 10 580 625 11 003 850 11 115 000 10 687 500 10 687 500 
PEP −8 062 500 −8 062 500 −8 062 500 −8 062 500 −8 062 500 −8 062 500 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔV|hpp = −1 612 500 Kč; ΔV|dps = 6 450 000 Kč 
ΔV|ppos = 11 250 000 Kč; ΔV|PEP = −8 062 500 Kč 
R = −549 300 

Metoda logaritmů indexů 
ΔV|hpp = −1 657 900 Kč; ΔV|dps = 6 469 834 Kč 
ΔV|ppos = 11 125 088 Kč; ΔV|PEP = −8 461 322 Kč 

Metoda funkcionálnı́ 
ΔV|hpp = −1 659 181 Kč; ΔV|dps = 6 473 631 Kč 
ΔV|ppos = 11 130 431 Kč; ΔV|PEP = −8 469 181 Kč 
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Příklad 7.21 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při podílové 
vazbě analytických ukazatelů 

Sestavte schéma pro rozklad ukazatele mzdové nákladovosti (mn) na ukazatele 
průměrné mzdy (pm) a produktivity práce (Pr). Vyjádřete vliv změny průměrné 
mzdy a produktivity práce na absolutnı́ změnu hodnoty mzdové nákladovosti me-
todou postupných změn, metodou rozkladu se zbytkem, funkcionálnı́ metodou a 
metodou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Mzdové náklady (MzN) 1 000 1 200 
Výnosy (V) 5 000 10 000 
Průměrný počet pracovnıḱů (PEP) 20 25 

Řešení 

mn = pm ⋅ Pr 

= :MzN MzN V
V PEP PEP

 

Ukazatel (0) (1) Δ I δ 
Mzdová nákladovost (mn) 0,2 0,12 −0,08 0,6 −0,4 
Průměrná mzda (pm) 50 48 −2 0,96 −0,04 
Produktivita práce (Pr) 250 400 150 1,6 0,6 
1/ Pr 0,004 0,0025 −0,0015 0,625 −0,375 

Metoda postupných změn (pořadí průměrná mzda, produktivita práce) 

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny průměrné mzdy 
−= ⋅ = − ⋅ = −1

0Δ | Δ 2 0,004 0,008mn pm pm Pr  

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny produktivity práce 
−= ⋅ = − ⋅ = −1

1Δ | Δ 0,0015 48 0,072mn Pr Pr pm  

Absolutnı́ změna mzdové nákladovosti je součtem vlivu průměrné mzdy a vlivu 
produktivity práce 

( )= + = − + − = −Δ Δ | Δ | 0,008 0,072 0,08mn mn pm mn Pr  

Metoda postupných změn (pořadí produktivita práce, průměrná mzda) 

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny produktivity práce 
−= ⋅ = − ⋅ = −1

0Δ | Δ 0,0015 50 0,075mn Pr Pr pm  

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny průměrné mzdy 
−= ⋅ = − ⋅ = −1

1Δ | Δ 2 0,0025 0,005mn pm pm Pr  
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Metoda rozkladu se zbytkem 

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny průměrné mzdy 
−= ⋅ = − ⋅ = −1

0Δ | Δ 2 0,004 0,008mn pm pm Pr  

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny produktivity práce 
−= ⋅ = − ⋅ = −1

0Δ | Δ 0,0015 50 0,075mn Pr Pr pm  

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny obou činitelů 

( )−= ⋅ = − ⋅ − =1Δ | , Δ Δ 2 0,0015 0,003mn pm Pr pm Pr  

Absolutnı́ změna mzdové nákladovosti 

( )
= + +

= − + − + = −

Δ Δ | Δ | Δ | ,
0,008 0,075 0,003 0,08

mn mn pm mn Pr mn pm Pr
 

Funkcionální metoda 

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny průměrné mzdy 

( )−  − = ⋅ + = ⋅ − ⋅ + = −   
  

1

0
0,375Δ | 1 0,2 0,04 1 0,0065

2 2
Pr

pm

δ
mn pm mn δ  

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny produktivity práce 

( )−

  − = ⋅ + = ⋅ − ⋅ + = −   
  

10
0,04Δ | 1 0,2 0,375 1 0,0735

2 2
pm

Pr

δ
mn Pr mn δ  

Metoda logaritmů indexů 

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny průměrné mzdy 

( )= ⋅ = ⋅ − = −
ln ln0,96Δ | Δ 0,08 0,0064
ln ln0,6

pm

mn

I
mn pm mn

I
 

Změna mzdové nákladovosti vlivem změny produktivity práce 

( )−
= ⋅ = ⋅ − = −

1ln ln0,625Δ | Δ 0,08 0,0736
ln ln0,6

Pr

mn

I
mn Pr mn

I
 

( )= − ⋅ = − ⋅ − = −
ln ln1,6Δ | Δ 0,08 0,0736
ln ln0,6

Pr

mn

Imn Pr mn
I

 

Příklad 7.22 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při podílové 
vazbě analytických ukazatelů 

Sestavte schéma pro rozklad ukazatele běžné likvidity (L3) na ukazatele doby ob-
ratu oběžných aktiv (doOA) a doby obratu krátkodobých závazků (doKrZav). Vy-
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jádřete vliv jejich změny na absolutnı́ změnu hodnoty běžné likvidity metodou 
postupných změn, metodou rozkladu se zbytkem, funkcionálnı ́metodou a meto-
dou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Krátkodobá aktiva 500 400 
Krátkodobá pasiva 200 200 
Dennı́ výnosy 20 25 

Výsledky 

Metoda postupných změn (pořadı́ doOA, doKrZav) 
ΔL3|doOA = −0,9; ΔL3|doKrZav = 0,4 

Metoda postupných změn (pořadı́ doKrZav, doOA) 
ΔL3|doOA = −1,125; ΔL3|doKrZav = 0,625 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔL3|doOA = −0,9; ΔL3|doKrZav = 0,625; ΔL3|doOA, doKrZav = −0,225 

Funkcionálnı́ metoda 
ΔL3|doOA = −1,0125; ΔL3|doKrZav = 0,5125 

Metoda logaritmů indexů 
ΔL3|doOA = −1; ΔL3|doKrZav = 0,5 

Příklad 7.23 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při podílové 
vazbě analytických ukazatelů 

Sestavte schéma pro rozklad ukazatele krytı́ stálých aktiv vlastnı́m kapitálem na 
ukazatele struktury kapitálu a ukazatele struktury majetku. Vyjádřete vliv struk-
tury kapitálu a struktury majetku na absolutnı́ změnu hodnoty krytı́ stálých aktiv 
vlastnı́m kapitálem metodou postupných změn, metodou rozkladu se zbytkem, 
funkcionálnı́ metodou a metodou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
Vlastnı ́kapitál (VK) 400 420 
Stálá aktiva (SA) 500 480 
Aktiva (A) 1 000 1 200 

Výsledky 

= :VK VK SA
SA A A

;   =Δ 0,075VK
SA
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Metoda postupných změn (pořadı́ VK/A, SA/A) 

= −Δ | 0,1VK VK
SA A

;   =Δ | 0,175VK SA
SA A

 

Metoda postupných změn (pořadı́ SA/A, VK/A) 

= −Δ | 0,125VK VK
SA A

;   =Δ | 0,2VK SA
SA A

 

Metoda rozkladu se zbytkem 

= −Δ | 0,1VK VK
SA A

;   =Δ | 0,2VK SA
SA A

;   = −Δ | , 0,025VK VK SA
SA A A

 

Metoda logaritmů indexů 

= −Δ | 0,1118VK VK
SA A

;   =Δ | 0,1868VK SA
SA A

 

Funkcionálnı́ metoda 

= −Δ | 0,1125VK VK
SA A

;   =Δ | 0,1875VK SA
SA A

 

Příklad 7.24 Rozklad absolutní změny syntetického ukazatele při podílové 
vazbě analytických ukazatelů 

Rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE) je podı́lem rentability celkového kapitálu 
(ROA) a koe�icientu samo�inancovánı́ (kSam). Vyjádřete vliv změny analytických 
ukazatelů na absolutnı́ změnu hodnoty ROE metodou postupných změn, metodou 
rozkladu se zbytkem, funkcionálnı́ metodou a metodou logaritmů indexů. 

Ukazatel Základnı́ obdobı ́ Srovnávané obdobı ́
ROA 0,2 0,25 
kSam 0,4 0,5 

Výsledky 

ΔROE = 0 

Metoda postupných změn (pořadı́ ROE, kSam) 
ΔROE|ROA = 0,125; ΔROE|kSam = −0,125 

Metoda postupných změn (pořadı́ kSam, ROE) 
ΔROE|ROA = 0,1; ΔROE|kSam = −0,1 

Metoda rozkladu se zbytkem 
ΔROE|ROA = 0,125; ΔROE|kSam = −0,1; ΔROE|ROA, kSam = −0,025 
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Funkcionálnı́ metoda 
ΔROE|ROA = 0,1125; ΔROE|kSam = −0,1125 

Metoda logaritmů indexů 
ΔROE|ROA = 0,1116; ΔROE|kSam = −0,1116 

7.3 Vliv ukazatelů vyšších řádů 

7.3.1 Vliv ukazatelů vyšších řádů na absolutní změnu vrcholo-
vého ukazatele 

Graf 4 Schéma hierarchické soustavy 
 X 
 
 
 A · B 
 
 
 C · D E + F  

Vyjádřenı́ vlivu ukazatelů 1. řádu na absolutnı́ změnu vrcholového ukazatele 
ΔX = ΔX|A + ΔX|B 
ΔX|A = ...; ΔX|B = ... (podle zvolené metody) 

Vyjádřenı́ vlivu ukazatelů 2. řádu na absolutnı́ změnu vrcholového ukazatele 
ΔA = ΔA|C + ΔA|D 
ΔA|C = ...;  ΔA|D = ... (podle zvolené metody) 
ΔX|C = ΔA|C : ΔA ⋅ ΔX|A;   ΔX|D = ΔA|D : ΔA ⋅ ΔX|A 
ΔB = ΔB|E + ΔB|F 
ΔX|E = ΔB|E : ΔB ⋅ ΔX|B;   ΔX|F = ΔB|F : ΔB ⋅ ΔX|B 

Příklad 7.25 Rozklad rozdílu v rentabilitě vlastního kapitálu 

Pomocı́ navržené soustavy ukazatelů vysvětlete rozdı́l v rentabilitě vlastnı́ho ka-
pitálu mezi vybraným podnikem a odvětvovým průměrem. Pro zjednodušenı́ jsou 
celkové náklady tvořeny pouze výkonovou spotřebou, osobnıḿi náklady a odpisy, 
zdaněnı́ zisku se neuvažuje. Rozklad při multiplikativnı́ch vazbách proveďte a) 
metodou logaritmů indexů, b) funkcionálnı ́metodou. 
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Ukazatel Podnik Odvětvı ́
Finančnı́ páka (A/VK) 1,8 1,5 
Vázanost stálých aktiv (SA/V) 0,5 0,6 
Vázanost oběžných aktiv (OA/V) 0,3 0,4 
Nákladovost výkonové spotřeby (VS/V) 0,5 0,46 
Nákladovost osobnı́ch nákladů (ON/V) 0,2 0,18 
Nákladovost odpisů (O/V) 0,1 0,13 

Dalšı́ použité symboly: Z/A = Rentabilita kapitálu; Z/VK = Rentabilita vlastnı́ho 
kapitálu; Z/V = Rentabilita tržeb; A/V = Vázanost aktiv; N/V = Nákladovost 

Graf 5 Schéma rozkladu rentability vlastnı́ho kapitálu 
 Z/VK 
 
 
 Z/A ⋅ A/VK 
 
 
 Z/V : A/V 
 
 
 1 − N/V SA/V + OA/V 
 
 
 VS/V + ON/V + O/V  

Řešení 
Ukazatel Podnik Odvětvı ́ Δ I δ 
Z/VK 0,45 0,345 0,105 1,3043 0,3043 
Z/A 0,25 0,23 0,02 1,087 0,087 
A/VK 1,8 1,5 0,3 1,2 0,2 
Z/V 0,2 0,23 −0,03 0,8696 −0,1304 
A/V 0,8 1 −0,2 0,8 −0,2 
SA/V 0,5 0,6 −0,1 0,8333 −0,1667 
OA/V 0,3 0,4 −0,1 0,75 −0,25 
N/V 0,8 0,77 0,03 1,039 0,039 
VS/V 0,5 0,46 0,04 1,087 0,087 
ON/V 0,2 0,18 0,02 1,1111 0,1111 
O/V 0,1 0,13 −0,03 0,7692 −0,2308 

Metoda logaritmů indexů 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem rentability kapitálu 

= ⋅ = ⋅ =
ln

ln1,087Δ | Δ 0,105 0,033
ln ln1,3043

Z
A

Z
VK

I
Z Z Z

VK A I VK
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Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem �inančnı́ páky 

= ⋅ = ⋅ =
ln

ln1,2Δ | Δ 0,105 0,072
ln ln1,3043

A
VK

Z
VK

I
Z A Z

VK VK I VK
 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu je součtem obou vlivů 

= + = + =Δ Δ | Δ | 0,033 0,072 0,105Z Z Z Z A
VK VK A VK VK

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem rentability tržeb 

= ⋅ = ⋅ = −
ln

ln0,8696Δ | Δ | 0,033 0,055
ln ln1,087

Z
V

Z
A

I
Z Z Z Z

VK V I VK A
 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti aktiv 

= − ⋅ = − ⋅ =
ln

ln0,8Δ | Δ | 0,033 0,088
ln ln1,087

A
V

Z
A

I
Z A Z Z

VK V I VK A
 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem rentability kapitálu je souč-
tem absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnıh́o kapitálu vlivem rentability tržeb a 
absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti aktiv 

= + = − + =Δ | Δ | Δ | 0,055 0,088 0,033Z Z Z Z Z A
VK A VK V VK V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti stálých aktiv 

−
= ⋅ = ⋅ =

−

Δ 0,1Δ | Δ | 0,088 0,044
0,2Δ

SA
Z SA Z AV

AVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti oběžných aktiv 

−
= ⋅ = ⋅ =

−

Δ 0,1Δ | Δ | 0,088 0,044
0,2Δ

OA
Z OA Z AV

AVK V VK V
V
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Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti aktiv je součtem 
absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti stálých aktiv a 
absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti oběžných aktiv 

= + = + =Δ | Δ | Δ | 0,044 0,044 0,088Z A Z SA Z OA
VK V VK V VK V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti 

( )= − ⋅ = − ⋅ − = −
−

Δ 0,03Δ | Δ | 0,055 0,055
0,03Δ

N
Z N Z ZV

ZVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti výkonové spo-
třeby 

( )= ⋅ = ⋅ − = −
Δ 0,04Δ | Δ | 0,055 0,073

0,03Δ

VS
Z VS Z NV

NVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti osobnı́ch ná-
kladů 

( )= ⋅ = ⋅ − = −
Δ 0,02Δ | Δ | 0,055 0,037

0,03Δ

ON
Z ON Z NV

NVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti odpisů 

( )−
= ⋅ = ⋅ − =

Δ 0,03Δ | Δ | 0,055 0,055
0,03Δ

O
Z O Z NV

NVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti je součtem 
rozdı́lů rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem dı́lčı́ch nákladovostı́ 

( )

= + +

= − + − + = −

Δ | Δ | Δ | Δ |

0,073 0,037 0,055 0,055

Z N Z VS Z ON Z O
VK V VK V VK V VK V  
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Graf 6 Výsledky rozkladu rentability vlastnı́ho kapitálu pomocı́ metody logaritmů 
indexů 

 =Δ 0,105Z
VK

 

 
 

 =Δ | 0,033Z Z
VK A

 + =Δ | 0,072Z A
VK VK

 

 
 

 = −Δ | 0,055Z Z
VK V

  +  =Δ | 0,088Z A
VK V

 

 
 

 0 + = −Δ | 0,055Z N
VK V

 =Δ | 0,044Z SA
VK V

 + =Δ | 0,044Z OA
VK V

 

 
 

= −Δ | 0,073Z VS
VK V

 + = −Δ | 0,037Z ON
VK V

 + =Δ | 0,055Z O
VK V

 

  

Metoda funkcionální 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem rentability kapitálu 
 

    = ⋅ + = ⋅ ⋅ + =        
 

0

0,2Δ | 1 0,345 0,087 1 0,033
2 2

A
VK

Z
A

δ
Z Z Z δ

VK A VK
 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem �inančnı́ páky 
 

    = ⋅ + = ⋅ ⋅ + =        
 

0

0,087Δ | 1 0,345 0,2 1 0,072
2 2

Z
A

A
VK

δ
Z A Z δ

VK VK VK
 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu je součtem obou vlivů 

= + = + =Δ Δ | Δ | 0,033 0,072 0,105Z Z Z Z A
VK VK A VK VK
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Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem rentability tržeb 

( )

−
 
 
 

 
   ⋅ ⋅ +  

   
 = ⋅

 ⋅ − ⋅ + 
 = ⋅ = −

1

0

1
2

Δ | Δ |
Δ

0,250,23 0,1304 1
2 0,033 0,056

0,02

A
V

Z
V

δ
Z δ
A

Z Z Z Z
ZVK V VK A
A

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti aktiv 

−
 
 
 

 
   ⋅ ⋅ +      

 = ⋅

− ⋅ ⋅ + 
 = ⋅ =

1

0

1
2

Δ | Δ |
Δ

0,13040,23 0,25 1
2 0,033 0,089

0,02

Z
V

A
V

δ
Z δ
A

Z V Z Z
ZVK A VK A
A

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem rentability kapitálu je souč-
tem absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnıh́o kapitálu vlivem rentability tržeb a 
absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti aktiv 

= + = − + =Δ | Δ | Δ | 0,056 0,089 0,033Z Z Z Z Z A
VK A VK V VK V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti stálých aktiv 

−
= ⋅ = ⋅ =

−

Δ 0,1Δ | Δ | 0,089 0,0445
0,2Δ

SA
Z SA Z AV

AVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti oběžných aktiv 

−
= ⋅ = ⋅ =

−

Δ 0,1Δ | Δ | 0,089 0,0445
0,2Δ

OA
Z OA Z AV

AVK V VK V
V
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Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti aktiv je součtem 
absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti stálých aktiv a 
absolutnı́ho rozdı́lu rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem vázanosti oběžných aktiv 

= + = + =Δ | Δ | Δ | 0,0445 0,0445 0,089Z A Z SA Z OA
VK V VK V VK V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti 

( )= − ⋅ = − ⋅ − = −
−

Δ 0,03Δ | Δ | 0,056 0,056
0,03Δ

N
Z N Z ZV

ZVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti výkonové spo-
třeby 

( )= ⋅ = ⋅ − = −
Δ 0,04Δ | Δ | 0,056 0,075

0,03Δ

VS
Z VS Z NV

NVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti osobnı́ch ná-
kladů 

( )= ⋅ = ⋅ − = −
Δ 0,02Δ | Δ | 0,056 0,037

0,03Δ

ON
Z ON Z NV

NVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti odpisů 

( )−
= ⋅ = ⋅ − =

Δ 0,03Δ | Δ | 0,056 0,056
0,03Δ

O
Z O Z NV

NVK V VK V
V

 

Absolutnı́ rozdı́l rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem nákladovosti je součtem 
rozdı́lů rentability vlastnı́ho kapitálu vlivem dı́lčı́ch nákladovostı́ 

( )

= + +

= − + − + = −

Δ | Δ | Δ | Δ |

0,075 0,037 0,056 0,056

Z N Z VS Z ON Z O
VK V VK V VK V VK V  
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Graf 7 Výsledky rozkladu rentability vlastnı́ho kapitálu pomocı́ funkcionálnı́ 
metody 
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Příklad 7.26 Rozklad dynamiky osobních nákladů 

Pomocı́ metody logaritmů indexů a funkcionálnı́ metody určete vliv průměrných 
osobnı́ch nákladů (ON/PEP), produktivity práce (V/PEP) a výnosů na absolutnı ́
změnu osobnı́ch nákladů dle uvedeného schématu.  

Ukazatel (0) (1) 
Osobnı́ náklady (ON) [tis. Kč] 8 100 8 547 
Průměrný evidenčnı́ počet zaměstnanců (PEP) [osoby] 30 28 
Výnosy (V) [tis. Kč] 27 000 25 900 

Graf 8 Schéma rozkladu osobnı́ch nákladů 
 ON 
 
 
 ON/V   ⋅   V 
 
 
ON/PEP   :   V/PEP  

Výsledky 

ΔON = 447 tis. Kč 
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Metoda logaritmů indexů Funkcionálnı́ metoda 
ΔON|ON/V = 793,1 tis. Kč ΔON|ON/V = 793,5 tis. Kč 
ΔON|V = −346,1 tis. Kč ΔON|V = −346,5 tis. Kč 
ΔON|ON/PEP = 1 021,1 tis. Kč ΔON|ON/PEP = 1 021,96 tis. Kč 
ΔON|V/PEP = −228 tis. Kč ΔON|V/PEP = −228,46 tis. Kč 

Příklad 7.27 Rozklad dynamiky zisku 

Vyjádřete vliv analytických ukazatelů (dle schématu) na absolutnı́ změnu zisku 
pomocı́ metody logaritmů indexů a funkcionálnı ́metody.  

Ukazatel (0) (1) 
Výnosy (V) [tis. Kč] 25 000 40 000 
Výkonová spotřeba (VS) [tis. Kč] 15 000 21 000 
Osobnı́ náklady (ON) [tis. Kč] 5 000 9 000 
Odpisy (O) [tis. Kč] 3 000 5 000 
Dlouhodobý hmotný maj. odepisovaný (DHMO) [tis. Kč] 10 000 20 000 
Dlouhodobý hmotný maj. neodepisovaný (DHMN) [tis. Kč] 2 000 2 000 
Průměrný evidenčnı́ počet pracovnı́ků (PEP) [osoby] 25 50 

Graf 9 Schéma rozkladu zisku 
 Z 
 
 
 Z/PEP     ⋅     PEP 
 
 
 Z/DHM     ⋅     DHM/PEP 
 
 
 Z/V : DHM/V 
 
 
 1 − VS/V − ON/V − O/V DHMO/V + DHMN/V  

Pramen: Zalai et al. (2013), upraveno 

Výsledky 

ΔZ = 3 000 tis. Kč 
Metoda logaritmů indexů Funkcionálnı́ metoda 
ΔZ|Z/PEP = 731 tis. Kč ΔZ|Z/PEP = 750 tis. Kč 
ΔZ|PEP = 2 269 tis. Kč ΔZ|PEP = 2 250 tis. Kč 
ΔZ|Z/DHM = 1 015 tis. Kč ΔZ|Z/DHM = 1 045 tis. Kč 
ΔZ|DHM/PEP = −284 tis. Kč ΔZ|DHM/PEP = −295 tis. Kč 
ΔZ|Z/V = 1 461 tis. Kč ΔZ|Z/V = 1 514 tis. Kč 
ΔZ|DHM/V = −446 tis. Kč ΔZ|DHM/V = −469 tis. Kč 
ΔZ|VS/V = 2 435 tis. Kč ΔZ|VS/V = 2 523 tis. Kč 
ΔZ|ON/V = −812 tis. Kč ΔZ|ON/V = −841 tis. Kč 
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Metoda logaritmů indexů Funkcionálnı́ metoda 
ΔZ|VS/V = −162 tis. Kč ΔZ|VS/V = −168 tis. Kč 
ΔZ|DHMO/V = −637 tis. Kč ΔZ|DHMO/V = −670 tis. Kč 
ΔZ|DHMN/V = 191 tis. Kč ΔZ|DHMN/V = 201 tis. Kč 

Příklad 7.28 Rozklad absolutní změny EVA 

Vyjádřete vliv analytických ukazatelů (dle schématu) na absolutnı́ změnu ekono-
mické přidané hodnoty pomocı́ metody logaritmů indexů a funkcionálnı́ metody.  

Ukazatel (0) (1) 
Provoznı́ výnosy (PV) 1 000 1 100 
Provoznı́ náklady (PN) 750 800 
Sazba daně ze zisku (t) 0,15 0,1 
Vlastnı ́kapitál (VK) 500 525 
Dlouhodobé úplatné závazky (DlUZ) 200 150 
Náklady na vlastnı́ kapitál (re) 0,2 0,22 
Náklady na cizı́ kapitál (rd) 0,08 0,06 

Graf 10 Schéma rozkladu EVA 
 EVA 
 
 
 ZO                 −                  WACC ⋅ K 
 
 
 ZUD        ⋅        (1 − t) WACC                 ⋅                    K 
 
 
 PV   −   PN re ⋅ VK/K + rd ⋅ DlUZ/K ⋅ (1 − t) VK + DlUZ 
 
 
 re ⋅ VK/K rd ⋅ DlUZ/K ⋅ (1− t)  

Výsledky 

ΔEVA = 47,5 
Metoda logaritmů indexů Funcionálnı́ metoda 
ΔEVA|ZO = 57,5 ΔEVA|ZO = 57,5 
ΔEVA|(WACC ⋅ K) = −10 ΔEVA|(WACC ⋅ K) = −10 
ΔEVA|ZUD = 43,776 ΔEVA|ZUD = 43,75 
ΔEVA|(1 − t) = 13,724 ΔEVA|(1 − t) = 13,75 
ΔEVA|PV = 87,552 ΔEVA|PV = 87,5 
ΔEVA|PN = −43,776 ΔEVA|PN = −43,75 
ΔEVA|WACC = −14,311 ΔEVA|WACC = −14,317 
ΔEVA|K = 4,311 ΔEVA|K = 4,317 
ΔEVA|VK = −4,311 ΔEVA|VK = −4,317 
ΔEVA|D = 8,621 ΔEVA|D = 8,635 
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Metoda logaritmů indexů Funcionálnı́ metoda 
ΔEVA|(re ⋅ VK / K) = −19,415 ΔEVA|(re ⋅ VK / K) = −19,425 
ΔEVA|[rd ⋅ D / K ⋅ (1 − t)] = 5,105 ΔEVA|[rd ⋅ D / K ⋅ (1 − t)] = 5,107 
ΔEVA|re = −10,254 ΔEVA|re = −10,258 
ΔEVA|(VK / K) =−9,162 ΔEVA|(VK / K) =−9,167 
ΔEVA|rd = 3,048 ΔEVA|rd = 3,052 
ΔEVA|(D / K) = 2,662 ΔEVA|(D / K) = 2,67 
ΔEVA|(1 − t) =−0,606 ΔEVA|(1 − t) =−0,615 

Příklad 7.29 Rozklad změny zisku 

Vyjádřete vliv změn analytických ukazatelů na absolutnı́ změnu zisku a) metodou 
logaritmů indexů; b) funkcionálnı́ metodou. Předpokládejte, že náklady jsou tvo-
řeny pouze výkonovou spotřebou, osobnı́mi náklady a odpisy.  

Ukazatel (0) (1) 
Zisk (Z) 100 156 
Výnosy (V) 1 000 1 200 
Náklady (N) 900 1 044 
Výkonová spotřeba (VS) 600 600 
Osobnı́ náklady (ON) 200 300 
Odpisy (O) 100 144 
Aktiva (A) 2 000 1 800 
Stálá aktiva (SA) 1 200 960 
Oběžná aktiva (OA) 800 840 
Zásoby (Zas) 400 300 
Pohledávky (Pohl) 200 300 
Finančnı́ majetek (FM) 200 240 
Počet pracovnı́ků (PEP) 10 12,5 

Graf 11 Schéma rozkladu 
 Z 
 
 ROA  ⋅ A 
 
 ROS : vA 
 
 1 − n vSA + vOA 
 
 nVS + nON + nO vZás + vP + vFM 
 
 PON : Pr  

Výsledky 
Ukazatel (0) (1) Δ I 
Zisk (Z) 100 156 56 1,56 
Rentabilita kapitálu (ROA = Z / A) 0,05 0,0867 0,0367 1,733 
Aktiva (A) 2 000 1 800 −200 0,9 
Rentabilita výnosů (ROS = Z / V) 0,1 0,13 0,03 1,3 
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Ukazatel (0) (1) Δ I 
Vázanost aktiv (vA = A / V) 2 1,5 −0,5 0,75 
Rychlost obratu aktiv (roA = V / A) 0,5 0,6667 0,1667 1,333 
Vázanost stálých aktiv (vSA = SA / V) 1,2 0,8 −0,4 0,667 
Vázanost oběžných aktiv (vOA = OA / V) 0,8 0,7 −0,1 0,875 
Vázanost zásob (vZas = Zas / V) 0,4 0,25 −0,15 0,625 
Vázanost pohledávek (vP = Pohl / V) 0,2 0,25 0,05 1,25 
Vázanost �in. majetku (vFM = FM / V) 0,2 0,2 0 1 
Nákladovost (n) 0,9 0,87 −0,03 0,967 
Nákladovost výk. spotř. (nVS = VS / V) 0,6 0,5 −0,1 0,833 
Nákladovost osob. nákl. (nON = ON / V) 0,2 0,25 0,05 1,25 
Nákladovost odpisů (nO = O / V) 0,1 0,12 0,02 1,2 
Průměrné osobnı́ nákl. (PON = ON / PEP) 20 24 4 1,2 
Produktivita práce (Pr = V / PEP) 100 96 −4 0,96 
1 / Pr 0,01 0,0104 0,0004 1,0417 

 
Rozklad ΔZ a) b) 
ΔZ|ROA 69,268 69,667 
ΔZ|A −13,268 −13,667 
Rozklad ΔZ|ROA   
ΔZ|ROS = ΔZ|n 33,04 33,25 
ΔZ|vA 36,228 36,417 
Rozklad ΔZ|n   
ΔZ|nVS 110,133 110,833 
ΔZ|nON −55,067 −55,417 
ΔZ|nO −22,027 −22,167 
Rozklad ΔZ|vA   
ΔZ|vSA 28,983 29,133 
ΔZ|vOA 7,246 7,283 
Rozklad ΔZ|vOA   
ΔZ|vZas 10,868 10,925 
ΔZ|vPohl −3,623 −3,642 
ΔZ|vFM 0 0 
Rozklad ΔZ|nON   
ΔZ|PON −44,993 −45,257 
ΔZ|Pr −10,074 −10,16 
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7.3.2 Vliv ukazatelů vyšších řádů na index vrcholového ukaza-
tele 

Graf 12 Schéma hierarchické soustavy 
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Příklad 7.30 Rozklad indexu nákladovosti 

Vyjádřete vliv změn analytických ukazatelů na index nákladovosti podle uvede-
ného schématu (Graf 13).  

Graf 13 Schéma rozkladu 
 n 
 
 nVS + nON + nO 
 
 PON : Pr  

Ukazatel (0) (1) 
Nákladovost (n) 0,8 0,9 
Nákladovost výkonové spotřeby (nVS) 0,345 0,4 
Nákladovost osobnı́ch nákladů (nON) 0,375 0,4 
Nákladovost odpisů (nO) 0,08 0,1 
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Ukazatel (0) (1) 
Průměrné osobnı́ náklady (PON) [tis. Kč] 450 400 
Produktivita práce (Pr) [tis. Kč] 1 200 1 000 

Řešení 

Vliv nákladovosti výkonové spotřeby na index nákladovosti 

= = =
0,055Δ

0,1Δ
| 1,125 1,0669

nVS
n

n nVS nI I  

Vliv nákladovosti osobnı́ch nákladů na index nákladovosti 

= = =
0,025Δ

0,1Δ
| 1,125 1,0299

nON
n

n nON nI I  

Vliv nákladovosti odpisů na index nákladovosti 

= = =
0,02Δ
0,1Δ

| 1,125 1,0238
nO
n

n nO nI I  

Vliv průměrných osobnı́ch nákladů na index nákladovosti 

= = =
ln ln0,8889
ln ln1,0667

| | 1,0299 0,9477
PON

nON

I
I

n PON n nONI I  

Vliv produktivity práce na index nákladovosti 
− −

= = =
ln ln0,8333

ln ln1,0667
| | 1,0299 1,0868

Pr

nON

I
I

n Pr n nONI I  

Příklad 7.31 Rozklad indexu ROA 

Vyjádřete vliv změn analytických ukazatelů na index ROA podle uvedeného sché-
matu.  

Ukazatel (0) (1) 
Vázanost zásob (vZas) 0,3 0,35 
Vázanost pohledávek (vPohl) 0,2 0,15 
Vázanost �inančnı́ho majetku (vFM) 0,1 0,05 
Vázanost stálých aktiv (vSA) 1 0,95 
Rentabilita tržeb (ROS) 0,2 0,27 

Graf 14 Schéma rozkladu 
 ROA 
 
 ROS : vA 
 
 vSA + vOA 
 
 vZás + vPohl + vFM  
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Výsledky 

=1,44ROAI  

=| 1,35ROA ROSI ;   =| 1,0667ROA vAI  

=| 1,0328ROA vSAI ;   =| 1,0328ROA vOAI  

=| 0,9682ROA vZásI ;   =| 1,0328ROA vPohlI ;   =| 1,0328ROA vFMI  

= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅| | | | |ROA ROA ROS ROA vSA ROA vZás ROA vPohl ROA vFMI I I I I I  

Příklad 7.32 Rozklad indexu nákladovosti 

Vyjádřete vliv změn analytických ukazatelů na index nákladovosti podle uvede-
ného schématu.  

Graf 15 Schéma rozkladu 
 n 
 
 nVS + nON + nO 
 
 nM + nE PON : Pr Pros : rsSA · vSA  

Výsledky 
Ukazatel (0) (1) 
Nákladovost (n) 0,8 0,7425 
Nákladovost výkonové spotřeby (nVS) 0,4 0,39 
Nákladovost spotřeby materiálu (nM) 0,3 0,28 
Nákladovost spotřeby energiı́ (nE) 0,1 0,11 
Nákladovost osobnı́ch nákladů (nON) 0,2 0,16 
Průměrné osobnı́ náklady (PON) 300 350 
Produktivita práce (Pr) 1 500 2 187,5 
Nákladovost odpisů (nO) 0,2 0,1925 
Průměrná odpisová sazba (Pros) 0,2 0,22 
Relativnı ́stářı́ stálých aktiv (rsSA) 0,75 0,8 
Vázanost stálých aktiv (vSA) 0,75 0,7 

Výsledky 

=0,9281nI  

=| 0,9871n nVSI ;   =| 0,9494n nONI ;   =| 0,9903n nOI  

=| 0,9744n nMI ;   =| 1,0131n nEI  

=| 1,0365n PONI ;   =| 0,9160n PrI  

=| 1,0246n ProsI ;   =| 0,9837n rsSAI ;   =| 0,9826n vSAI  
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8 Metody mezipodnikového srov-
nání 

Klíčové pojmy 

Srovnánı́ jednorozměrné a vı́cerozměrné, výběr podniků, výběr ukazatelů, cha-
rakter ukazatele, váha ukazatele, Spearmanův koe�icient pořadové korelace. 

Doporučená studijní literatura 

Kislingerová, E., & Hnilica, J. (2005). Finanční analýza – krok za krokem. Praha: 
C. H. Beck. Kapitola 6.  

Sedláček, J. (2011). Finanční analýza podniku (2nd ed.). Brno: Computer Press. 
Synek, M., Kopkáně, H., & Kubálková, M. (2009). Manažerské výpočty a ekonomická 

analýza. Praha: C. H. Beck. Kapitola 15. 
Zmeškal, Z., Dluhošová, D., & Tichý, T. (2013). Finanční modely: Koncepty, metody, 

aplikace (3rd ed.). Praha: Ekopress. Kapitola 1. 

8.1 Jednorozměrné srovnání 

Příklad 8.1 Jednorozměrné srovnání 

UÚ kolem je porovnat metodou jednorozměrného srovnávánı́ pořadı́ úspěšnosti 
vybraných pivovarů v roce 2010 podle jednotlivých hodnotı́cı́ch kritériı́. Soubor 
tvořı́ šest podniků, a to Rodinný pivovar Bernard a.s. (dále jen Bernard), Dudák – 
Měšťanský pivovar Strakonice, a.s. (Dudák), Chodovar spol. s r.o. (Chodovar), Pi-
vovar Litovel a.s. (Litovel), Měšťanský pivovar Havlı́čkův Brod a.s. (Rebel) a Pivo-
var Zubr a.s. (Zubr).  
Hodnotı́cı́mi kritérii jsou rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE, výsledek hospoda-
řenı́ za účetnı́ obdobı́ na vlastnı́ kapitál); produktivita práce (Pr, ročnı́ produkce 
v hl na pracovnı́ka) [hl na pracovnı́ka]; účinnost dlouhodobého hmotného majet-
ku (úč, ročnı́ produkce v hl na dlouhodobý majetek) [hl na tis. Kč] a zadluženost 
(Zadl, cizı́ kapitál na celkový kapitál). Předpokládejte, že zadluženost je ukazate-
lem, u kterého je preferována minimálnı́ hodnota.  
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Primárnı́mi ukazateli jsou aktiva celkem (A), dlouhodobý hmotný majetek (DHM), 
vlastnı́ kapitál (VK), cizı́ zdroje (CZ), výsledek hospodařenı́ za účetnı́ obdobı́ (Z), 
vše v tis. Kč; průměrný evidenčnı́ počet pracovnı́ků (PEP) a produkce v hl (P).  

Ukazatel Bernard Dudák Chodovar Litovel Rebel Zubr 
A 518 906 150 385 68 516 908 071 161 791 598 408 
DHM 249 629 91 525 41 734 369 980 92 173 331 775 
VK 348 758 131 486 30 138 724 926 139 120 390 083 
CZ 134 503 18 796 38 374 181 796 22 671 204 310 
Z 45 950 −916 812 −4 019 7 400 11 281 
PEP 113 57 133 199 97 168 
P 204 474 66 590 51 345 162 008 84 794 259 568 

Pramen: UÚ četnı́ závěrky podniků 

Výsledky 
Podnik ROE Pr úč Zadl 
Bernard 0,132 1 810 1,502 0,259 
Dudák −0,007 1 168 1,020 0,125 
Chodovar 0,027 386 2,488 0,560 
Litovel −0,006 814 0,677 0,200 
Rebel 0,053 874 1,320 0,140 
Zubr 0,029 1 545 1,143 0,341 

Pořadı́ podniků podle jednotlivých kritériı ́
Podnik ROE Pr úč Zadl 
Bernard 1 1 3 4 
Dudák 6 3 5 1 
Chodovar 4 6 1 6 
Litovel 5 5 6 3 
Rebel 2 4 2 2 
Zubr 3 2 4 5 

Spearmanův koeficient pořadové korelace 

( )
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Matice Spearmanových korelačnı́ch koe�icientů 
 ROE Pr úč Zadl 
ROE 1 0,49 0,54 −0,31 
Pr 0,49 1 −0,20 0,14 
úč 0,54 −0,20 1 −0,49 
Zadl −0,31 −0,14 −0,49 1 

8.2 Vícerozměrné srovnání 

Výchozí srovnávací matice 
Podnik   \   Ukazatel Ukaz. 1 Ukaz. 2 Ukaz. 3 … Ukaz. m 

Podnik 1 x11 x12 x13 … x1m 
Podnik 2 x21 x22 x23 … x2m 
       ⁞ ⁞ ⁞ ⁞  ⁞ 
Podnik n xn1 xn2 xn3 … xnm 
Charakter ukazatele k1 k2 k3 … km 
Váha ukazatele f1 f2 f3 … fm 
Minimálnı́ hodnota min x1 min x2 min x3 … min xm 
Maximálnı́ hodnota max x1 max x2 max x3 … max xm 
Průměr 1x  2x  3x  … mx  
Směrodatná odchylka σ1 σ2 σ3 … σm 

xij je hodnota j-tého ukazatele v i-tém podniku; n je počet podniků (i = 1, …, n); m 
je počet ukazatelů (j = 1, …, m); kj je charakter ukazatele; pro ukazatele výnosové-
ho typu kj = 1, pro ukazatele nákladového typu kj = −1; fj je relativnı́ váha j-tého 
ukazatele (relativnı́ četnost); min xj je minimálnı́ hodnota j-tého ukazatele; max xj 
je maximálnı́ hodnota j-tého ukazatele; jx  je průměr j-tého ukazatele, 

= ∑1/j iji
x n x ; σj je směrodatná odchylka j-tého ukazatele, ( )= −∑1/j ij ji

σ n x x

. 

8.2.1 Metoda pořadí 
Podnik s nejlepšı́ hodnotou ukazatele dostane n bodů, podnik s bezprostředně 
horšı́ hodnotou obdržı́ n − 1 bodů, až podnik s nejhoršı́ hodnotou obdržı́ 1 bod. 
Výsledkem pro každý podnik je průměrný počet bodů, 

= ∑1/i ijj
r m r  

nebo vážený průměrný počet bodů, 

=∑,w i ij jj
r r f , 

kde rij = počet bodů j-tého ukazatele v i-tém podniku, fj = váha j-tého ukazatele. 
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Metoda pořadí s použitím jednotkových koeficientů 

Metoda pořadı́ s použitı́m jednotkových koe�icientů ukazatele nákladového typu 
hodnotı́ stejně jako ukazatele výnosového typu, tj. maximálnı́ hodnota dostává 
největšı́ počet bodů. Ukazatelům výnosového typu je přiřazen jednotkový koe�i-
cient kj = +1, ukazatelům nákladového typu kj = −1,  

=∑,w i ij j jj
r r k f . 

Příklad 8.2 Metoda pořadí 

UÚ kolem je vyřešit předchozı́ přı́klad (Přı́klad 8.1) pomocı́ metody pořadı́. U mini-
malizačnı́ch ukazatelů použijte jak postup základnı́, tak s využitı́m jednotkových 
koe�icientů.  

Řešení 

Přidělenı́ bodů ukazateli ROE a Zadl 
Podnik ROE Zadl 

Hodnota Body Hodnota Body 
Bernard 0,132 6 0,259 3 
Dudák −0,007 1 0,125 6 
Chodovar 0,027 3 0,56 1 
Litovel −0,006 2 0,2 4 
Rebel 0,053 5 0,14 5 
Zubr 0,029 4 0,341 2 

Výsledky metody pořadı́ 
Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 6 6 4 3 4,75 1. 
Dudák 1 4 2 6 3,25 4. 
Chodovar 3 1 6 1 2,75 5. 
Litovel 2 2 1 4 2,25 6. 
REBEL 5 3 5 5 4,5 2. 
ZUBR 4 5 3 2 3,5 3. 

Výsledky metody pořadı́ – jednotkové koe�icienty 
Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 6 6 4 −4 3 1. 
Dudák 1 4 2 −1 1,5 4. 
Chodovar 3 1 6 −6 1 5. 
Litovel 2 2 1 −3 0,5 6. 
REBEL 5 3 5 −2 2,75 2. 
ZUBR 4 5 3 −5 1,75 3. 
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8.2.2 Metoda podílu 
Metoda podı́lu spočı́vá v úpravě výchozı́ srovnávacı́ matice podle vztahu 

= ij
ij

j

x
p

x
 u kriteriı́ výnosového typu, 

= j
ij

ij

x
p

x
 u kriteriı́ nákladového typu, 

Průměrná hodnota i-tého podniku, 

= ⋅∑1
i ijj

p p
m

, resp. 

=∑,w i ij jj
p p f  při stanovených vahách fj. 

Metoda podílu s použitím jednotkových koeficientů 

Pro ukazatele výnosového i nákladového typu se určı́ počet bodů podle vztahu 

= ij
ij

j

x
p

x
. 

Ukazatelům výnosového typu je přiřazen koe�icient kj = 1, zatı́mco ukazatelům 
nákladového typu koe�icient kj = −1. Průměrná hodnota i-tého podniku je tedy 

=∑,w i ij j jj
p p f k . 

Příklad 8.3 Metoda podílu 

UÚ vodnı́ přı́klad (Přı́klad 8.1) řešte pomocı́ metody podı́lu. U minimalizačnı́ch uka-
zatelů použijte jak postup základnı́, tak s využitı́m jednotkových koe�icientů.  

Řešení 

Průměrné hodnoty 

ROE: ( )= = − + − + + =∑.1 1
1 1 0,132 0,007 0,027 0,006 0,053 0,029 0,038

6ii
x x

n
 

Pr: =.2 1100x  

úč: =.3 0,820x  

Zadl: =.4 0,271x  

Podnik Bernard 

= = =1,1
1,1

.1

0,132 3,474
0,038

x
p

x
;   = = =1,2

1,2
.2

1 810 1,645
1100

x
p

x
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= = =1,3
1,3

.3

0,819 0,999
0,820

x
p

x
;   = = =.4

1,4
1,4

0,271 1,046
0,259

xp
x

 

( )= ⋅ = ⋅ + + + =∑1 1
1 1 3,474 1,645 0,999 1,046 1,791

4jj
p p

m
 

Výsledky metody podı́lu 
Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 3,474 1,645 0,999 1,046 1,791 1. 
Dudák −0,184 1,062 0,888 2,168 0,984 3. 
Chodovar 0,711 0,351 1,500 0,484 0,762 5. 
Litovel −0,158 0,740 0,534 1,355 0,618 6. 
REBEL 1,395 0,795 1,122 1,936 1,312 2. 
ZUBR 0,763 1,405 0,954 0,795 0,979 4. 

Metoda podílu s použitím jednotkových koeficientů 

Podnik Bernard 

= = =1,4
1,4

.4

0,259 0,956
0,271

x
p

x
 

( )( )= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ − =∑1 1 .
1 1 3,474 1 1,645 1 0,999 1 0,956 1 1,291

4j jj
p p k

m
 

Výsledky metody podı́lu s jednotkovými koe�icienty 
 ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 3,474 1,645 0,999 0,956 1,291 1. 
Dudák −0,184 1,062 0,888 0,461 0,326 4. 
Chodovar 0,711 0,351 1,500 2,066 0,124 5. 
Litovel −0,158 0,740 0,534 0,738 0,095 6. 
REBEL 1,395 0,795 1,122 0,517 0,699 2. 
ZUBR 0,763 1,405 0,954 1,258 0,466 3. 

8.2.3 Bodová metoda 
Podniku s nejlepšı ́hodnotou každého ukazatele v souboru srovnávaných podniků 
se přiřadı́ určitý počet bodů (obvykle 1, 10 nebo 100), podniku s nejhoršı́ hodno-
tou ukazatele pak 0 bodů. Konkrétnı́ i-té hodnotě j-tého ukazatele se přiřadı́ počet 
bodů podle vztahu 

−
=

−

min
max min

ij j
ij

j j

x x
b

x x
 pro ukazatele výnosového typu, 

−
=

−

max
max min

j ij
ij

j j

x x
b

x x
 pro ukazatele nákladového typu, 
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kde bij = počet bodů pro j-tý ukazatel a i-tý podnik; xij = skutečná hodnota j-tého 
ukazatele i-tého podniku; max xj = maximálnı́ hodnota j-tého ukazatele; min xj = 
minimálnı́ hodnota j-tého ukazatele. 
Hodnotı́cı́m kritériem je pak průměr přiřazených bodů jednotlivým ukazatelům, 

= ⋅∑1
i ijj

b b
m

. 

V přı́padě stanovenı́ vah jednotlivých ukazatelů je hodnotı́cı́m kritériem vážený 
průměr přiřazených bodů,  

=∑,w i ij jj
b b f . 

Bodová metoda s použitím jednotkových koeficientů 

Při použitı́ jednotkových koe�icientů u bodové metody se pro výpočet bodů u uka-
zatelů obou typů užı́vá vztah 

−
=

−

min
max min

ij j
ij

j j

x x
b

x x
. 

Průměrné bodové ohodnocenı́ je pak dáno 
=∑,w i ij j jj

b b f k . 

Příklad 8.4 Bodová metoda 

UÚ vodnı́ přı́klad (Přı́klad 8.1) řešte pomocı́ bodové metody. U minimalizačnı́ch 
ukazatelů použijte jak postup základnı́, tak s využitı́m jednotkových koe�icientů.  

Řešení 
Podnik ROE Pr úč Zadl 
Minimum −0,007 386 0,438 0,125 
Maximum 0,132 1 810 1,230 0,560 
Rozpětı ́ 0,139 1 423 0,792 0,435 

Podnik Dudák 

( )
( )

− − −−
= = =

− − −
2,1 .1

2,1
.1 .1

0,007 0,007min
0

max min 0,131 0,007
x x

b
x x

 

− −
= = =

− −
2,2 .2

2,2
.2 .2

min 1168 386 0,549
max min 1 810 386

x x
b

x x
 

− −
= = =

− −
2,3 .3

2,3
.3 .3

min 0,728 0,438 0,366
max min 1,230 0,438

x x
b

x x
 



8 METODY MEZIPODNIKOVÉHO SROVNÁNÍ ____________________________________________  

112 

− −
= = =

− −
.4 2,4

2,4
.4 .4

max 0,560 0,125 1
max min 0,560 0,125

x x
b

x x
 

( )= ⋅ = ⋅ + + + =∑2 2
1 1 0 0,549 0,366 1 0,479

4jj
b b

m
 

Výsledky bodové metody 
Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 1 1 0,481 0,692 0,793 1. 
Dudák 0 0,549 0,366 1 0,479 4. 
Chodovar 0,245 0 1 0 0,311 5. 
Litovel 0,007 0,301 0 0,828 0,284 6. 
REBEL 0,432 0,343 0,609 0,966 0,588 2. 
ZUBR 0,259 0,814 0,434 0,503 0,503 3. 

Bodová metoda s použitím jednotkových koeficientů 

− −
= = =

− −
2,4 .4

2,4
.4 .4

min 0,125 0,125 0
max min 0,560 0,125

x x
b

x x
 

( )( )= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ − =∑2 2
1 1 0 1 0,549 1 0,366 1 0 1 0,229

4j jj
b b k

m
 

Výsledky bodové metody s jednotkovými koe�icienty 
 ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 1 1 0,481 0,308 0,543 1. 
Dudák 0 0,549 0,366 0 0,229 4. 
Chodovar 0,245 0 1 1 0,061 5. 
Litovel 0,007 0,301 0 0,172 0,034 6. 
REBEL 0,432 0,343 0,609 0,034 0,338 2. 
ZUBR 0,259 0,814 0,434 0,497 0,253 3. 

8.2.4 Zjednodušená bodová metoda 
Zjednodušená bodová metoda stanovuje počet bodů na základě poměru skuteč-
ných hodnot k nejlepšı́m hodnotám. Počet bodů je stanoven podle vztahu 

=
max

ij
ij

j

x
z

x
 pro ukazatele výnosového typu, 

=
min j

ij
ij

x
z

x
 pro ukazatele nákladového typu. 

Pořadı́ podniků je dáno průměrem, = ⋅∑1
i ijj

z z
m

, přı́padně váženým průměrem 

bodů, =∑,w i ij jj
z z f .  
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Zjednodušená bodová metoda s použitím jednotkových koeficientů 

Pro ukazatele výnosového typu i pro ukazatele nákladového typu je počet bodů zij 
stanoven podle vztahu 

=
max

ij
ij

j

x
z

x
. 

Pořadı́ podniků je dáno průměrem, = ⋅∑1
i ij jj

z z k
m

, přıṕadně váženým průměrem 

bodů, =∑i ij j jj
z z f k .  

Příklad 8.5 Zjednodušená bodová metoda 

UÚ vodnı́ přı́klad (Přı́klad 8.1) řešte pomocı́ zjednodušené bodové metody. U mini-
malizačnı́ch ukazatelů použijte jak postup základnı́, tak s využitı́m jednotkových 
koe�icientů.  

Řešení 
Podnik ROE Pr úč Zadl 
Minimum −0,007 386 0,438 0,125 
Maximum 0,132 1810 1,230 0,560 

Podnik Chodovar 

= = =3,1
3,1

.1

0,027 0,205
max 0,132

x
z

x
;   = = =3,2

3,2
.2

386 0,213
max 1 810

x
z

x
 

= = =3,3
3,3

.3

1,230 1
max 1,230

x
z

x
;   = = =.4

3,4
3,4

min 0,125 0,223
0,560

xz
x

 

( )= ⋅ = ⋅ + + + =∑3 3
1 1 0,205 0,213 1 0,223 0,41

4jj
z z

m
 

Výsledky zjednodušené bodové metody 
Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 1 1 0,666 0,483 0,787 1. 
Dudák −0,053 0,645 0,592 1 0,546 3. 
Chodovar 0,205 0,213 1 0,223 0,410 5. 
Litovel −0,045 0,450 0,356 0,625 0,347 6. 
REBEL 0,402 0,483 0,748 0,893 0,632 2. 
ZUBR 0,220 0,854 0,636 0,367 0,519 4. 

Zjednodušená bodová metoda s použitím jednotkových koeficientů 

= = =3,4
3,4

.4

0,560 1
max 0,560

x
z

x
 

( )( )= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ − =∑3 3
1 1 0,205 1 0,213 1 1 1 1 1 0,105

4j jj
z z k

m
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Výsledky zjednodušené bodové metody s jednotkovými koe�icienty 
Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 1 1 0,666 0,463 0,551 1. 
Dudák −0,053 0,645 0,592 0,223 0,240 4. 
Chodovar 0,205 0,213 1 1 0,105 5. 
Litovel −0,045 0,450 0,356 0,357 0,101 6. 
REBEL 0,402 0,483 0,748 0,250 0,346 2. 
ZUBR 0,220 0,854 0,636 0,609 0,275 3. 

8.2.5 Metoda směrodatné (normované) proměnné 
Pomocı́ této metody se slučujı́ normované hodnoty jednotlivých ukazatelů. Nor-
mované proměnné se určı́ podle vztahu 

−
= ij j

ij
j

x x
u

σ
 pro ukazatele výnosového typu,  

−
= j ij

ij
j

x x
u

σ
 pro ukazatele nákladového typu,  

kde jx  je průměr j-tého ukazatele, a . jσ  je směrodatná odchylka j-tého ukazatele. 

Hodnotı́cı́m kritériem je prostý průměr, = ⋅∑1
i ijj

u u
m

 nebo vážený průměr nor-

movaných proměnných, =∑i ij jj
u u f . 

Příklad 8.6 Metoda směrodatné proměnné 

UÚ vodnı́ přı́klad (Přı́klad 8.1) řešte pomocı́ metody směrodatné proměnné.  

Řešení 

( )

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

= ⋅ −

 − + − − + − +
 = ⋅ =
 + − − + − + − 

∑ 2
.1 1 .1

2 2 2

2 2 2

1
6

0,132 0,038 0,007 0,038 0,027 0,0381 0,047
6 0,006 0,038 0,053 0,038 0,029 0,038

ii
σ x x

 

 ROE Pr úč Zadl 
Průměr 0,038 1 100 0,820 0,271 
Směrodatná odchylka 0,047 474 0,236 0,148 

Podnik Litovel 
− − −

= = = −4,1 .1
4,1

.1

0,006 0,038 0,936
0,047

x x
u

σ
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− −
= = = −4,2 21

4,2
.2

814 1100 0,603
474

x x
u

σ
 

− −
= = = −4,3 .3

4,3
.3

0,438 0,820 1,619
0,236

x x
u

σ
 

− −
= = =.4 4,4

4,4
.4

0,271 0,2 0,480
0,148

x x
u

σ
 

( ) ( )( )= ⋅ = ⋅ − + − + − + = −∑4 4
1 1 0,936 0,603 1,619 0,48 0,67

4jj
u u

m
 

Podnik ROE Pr úč Zadl Průměr Pořadı ́
Bernard 2 1,498 −0,004 0,081 0,894 1. 
Dudák −0,957 0,143 −0,39 0,986 −0,055 4. 
Chodovar −0,234 −1,506 1,737 −1,953 −0,489 5. 
Litovel −0,936 −0,603 −1,619 0,48 −0,67 6. 
REBEL 0,319 −0,477 0,424 0,885 0,288 2. 
ZUBR −0,191 0,939 −0,161 −0,473 0,029 3. 

8.2.6 Metoda vzdálenosti od �iktivního objektu 
Fiktivnı́m objektem se rozumı́ podnik, který dosahuje v jednotlivých ukazatelı́ch 
nejlepšı́ch výsledků. U této metody je nutné transformovat původnı́ hodnoty na 
normované proměnné podle vztahu 

−
= ij j

ij
j

x x
u

σ
. 

Fiktivnı́ objekt (u0) je vytvořen z nejlepšı́ch hodnot ukazatelů, u ukazatelů výno-
sového typu z jejich maximálnı́ hodnoty a u ukazatelů nákladového typu z jejich 
minimálnı́ hodnoty. Integrálnı́ ukazatel di je průměrnou euklidovskou vzdálenostı́ 
sledovaného podniku od �iktivnı́ho objektu, 

( )= ⋅ −∑
2

0
1

i ij jj
d u u

m
, 

resp. jako váženou euklidovskou vzdálenostı́ od �iktivnı́ho objektu,  

( )= − ⋅∑
2

0i ij j jj
d u u f , 

kde u0j je hodnota j-tého ukazatele �iktivnı́ho podniku. Nejlepšı ́ je ten podnik, 
u kterého je vzdálenost od �iktivnı́ho objektu nejmenšı́. 
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Příklad 8.7 Metoda vzdálenosti od �iktivního objektu 

UÚ vodnı́ přı́klad (Přı́klad 8.1) řešte pomocı́ metody vzdálenosti od �iktivnı́ho objek-
tu.  

Řešení 

Podnik Rebel 
− −

= = =5,1 .1
5,1

.1

0,053 0,038 0,319
0,047

x x
u

σ
 

− −
= = = −5,2 21

5,2
.2

874 1100 0,477
474

x x
u

σ
 

− −
= = =5,3 .3

5,3
.3

0,920 0,820 0,424
0,236

x x
u

σ
 

− −
= = = −5,4 .4

5,4
.4

0,140 0,271 0,885
0,148

x x
u

σ
 

Směrodatné proměnné 
Podnik ROE Pr úč Zadl 
Bernard 2 1,498 −0,004 −0,081 
Dudák −0,957 0,143 −0,39 −0,986 
Chodovar −0,234 −1,506 1,737 1,953 
Litovel −0,936 −0,603 −1,619 −0,48 
Rebel 0,319 −0,477 0,424 −0,885 
Zubr −0,191 0,939 −0,161 0,473 

Fiktivnı́ objekt 
 ROE Pr úč Zadl 
Fiktivnı́ objekt 2 

(maximum) 
1,498 

(maximum) 
1,737 

(maximum) 
−0,986 

(minimum) 

( )
( ) ( )
( ) ( )( )

2 2
2

5 5 0 22

0,319 2 0,477 1,4981 1
4 0,424 1,737 0,885 0,986

1,454

j jj
d u u

m

 − + − − +
 = ⋅ − = ⋅
 + − + − − − 

=

∑  

Výsledky metody vzdálenosti od �iktivnıh́o objektu 
Podnik Vzdálenost Pořadı ́
Bernard 0,981 1. 
Dudák 1,943 4. 
Chodovar 2,380 5. 
Litovel 2,478 6. 
REBEL 1,454 2. 
ZUBR 1,647 3. 
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Příklad 8.8 Srovnání potravinářských podniků 

Porovnejte hospodářskou situaci vybraných malých potravinářských podniků za 
rok 2013. Porovnávanými ukazateli jsou rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE) a 
zadluženost (Zadl). Pořadı́ podniků sestavte na základě metody pořadı́; podı́lu; 
bodové; zjednodušené bodové; směrodatné proměnné a vzdálenosti od �iktivnı́ho 
objektu. Použijte postup jak základnı́, tak s jednotkovými koe�icienty. 

Podnik ROE Zadl 
Alima-CZ, s.r.o. 0,947 0,854 
il forno, s.r.o. 0,303 0,394 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0,010 0,477 
Masonava, s.r.o. 0,068 0,606 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,130 0,654 

Pramen: UÚ četnı́ závěrky podniků 

Výsledky 
Charakteristika ROE Zadl 
Minimum 0,01 0,394 
Maximum 0,947 0,854 
Rozpětı ́ 0,937 0,46 
Jednotkový koe�icient 1 −1 
Průměr 0,2916 0,597 
Směrodatná odchylka 0,342 0,158 

Metoda pořadı ́
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 5 1 3 2. 
il forno, s.r.o. 4 5 4,5 1. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 1 4 2,5 4. 
Masonava, s.r.o. 2 3 2,5 4. 
Pekárna Mito, s.r.o. 3 2 2,5 4. 

Metoda pořadı́ – jednotkové koe�icienty 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 5 −5 0 2. 
il forno, s.r.o. 4 −1 1,5 1. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 1 −2 −0,5 4. 
Masonava, s.r.o. 2 −3 −0,5 4. 
Pekárna Mito, s.r.o. 3 −4 −0,5 4. 

Metoda podı́lu 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 3,2476 0,6991 1,9733 1. 
il forno, s.r.o. 1,0391 1,5152 1,2772 2. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0,0343 1,2516 0,6429 4. 
Masonava, s.r.o. 0,2332 0,9851 0,6092 5. 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,4458 0,9128 0,6793 3. 
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Metoda podı́lu – jednotkové koe�icienty 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 3,2476 −1,4305 0,9086 1. 
il forno, s.r.o. 1,0391 −0,66 0,1896 2. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0,0343 −0,799 −0,3824 4. 
Masonava, s.r.o. 0,2332 −1,0151 −0,3909 5. 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,4458 −1,0955 −0,3248 3. 

Metoda bodová 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 1 0 0,5 2. 
il forno, s.r.o. 0,3127 1 0,6564 1. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0 0,8196 0,4098 3. 
Masonava, s.r.o. 0,0619 0,5391 0,3005 4. 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,1281 0,4348 0,2814 5. 

Metoda bodová – jednotkové koe�icienty 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 1 −1 0 2. 
il forno, s.r.o. 0,3127 0 0,1564 1. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0 −0,1804 −0,0902 3. 
Masonava, s.r.o. 0,0619 −0,4609 −0,1995 4. 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,1281 −0,5652 −0,2186 5. 

Metoda bodová zjednodušená 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 1 0,4614 0,7307 1. 
il forno, s.r.o. 0,32 1 0,66 2. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0,0106 0,826 0,4183 3. 
Masonava, s.r.o. 0,0718 0,6502 0,361 5. 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,1373 0,6024 0,3699 4. 

Metoda bodová zjednodušená – jednotkové koe�icienty 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 1 −1 0 1. 
il forno, s.r.o. 0,32 −0,4614 −0,0707 2. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. 0,0106 −0,5585 −0,2740 3. 
Masonava, s.r.o. 0,0718 −0,7096 −0,3189 5. 
Pekárna Mito, s.r.o. 0,1373 −0,7658 −0,3143 4. 

Metoda směrodatné proměnné 
Podnik ROE Zadl Průměr Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 1,9159 −1,6255 0,1452 2. 
il forno, s.r.o. 0,0333 1,2839 0,6586 1. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. −0,8232 0,759 −0,0321 3. 
Masonava, s.r.o. −0,6537 −0,0569 −0,3553 4. 
Pekárna Mito, s.r.o. −0,4724 −0,3605 −0,4165 5. 
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Metoda vzdálenosti od �iktivnı́ho objektu 
Podnik ROE Zadl Vzdál. Pořadı ́
Alima-CZ, s.r.o. 1,9159 1,6255 2,9094 5. 
il forno, s.r.o. 0,0333 −1,2839 1,8826 1. 
Kvı́čerovská Pekárna, s.r.o. −0,8232 −0,7590 2,789 2. 
Masonava, s.r.o. −0,6537 0,0569 2,8984 3. 
Pekárna Mito, s.r.o. −0,4724 0,3605 2,8997 4. 
Fiktivnı́ objekt 1,9159 −1,2839   

Příklad 8.9 Srovnání podniků z odvětví rybářství 

Pomocı́ metod mezipodnikového srovnávánı́ posuďte hospodářskou situaci vy-
braných jihočeských rybářstvı́ za rok 2011. Porovnávanými ukazateli budou ren-
tabilita vlastnı́ho kapitálu, produktivita práce, účinnost dlouhodobého hmotného 
majetku a zadluženost. Srovnánı́ proveďte pomocı́ metody pořadı́; jednoduchého 
podı́lu; bodové; zjednodušené bodové; směrodatné proměnné; vzdálenosti od 
�iktivnı́ho objektu. Použijte postup jak základnı́, tak s jednotkovými koe�icienty. 

Ukazatel 
Rybář-

stvı́ 
Lnáře 

Rybářstvı́ 
Kardašova 

RĚ ečice 

Rybářstvı́ 
Jindřichův 

Hradec 

Rybářstvı́ 
Nové Hra-

dy 

Blatenská 
ryba 

Aktiva celkem [tis. Kč] 29 824 129 882 4 397 109 604 93 389 
Dl. hmotný majetek [tis. Kč] 16 391 24 367 829 72 835 42 231 
Vlastnı́ kapitál [tis. Kč] 18 676 121 279 1 744 76 866 62 723 
Cizı́ zdroje [tis. Kč] 11 148 7 401 2 653 31 930 30 666 
Výkony [tis. Kč] 31 568 81 520 6 416 36 569 76 958 
Zisk před zdaněnı́m [tis. Kč] 106 25 561 1 144 5 186 1 253 
Počet pracovnı́ků 11 52 14 42 84 

Pramen: UÚ četnı́ závěrky podniků 

Výsledky 

Sekundárnı́ ukazatele 

Podnik 
Rentabilita 
vlastnıh́o 
kapitálu 

Produktivita 
práce [tis. 
Kč/prac.] 

UÚ činnost 
DHM Zadluženost 

Ryb. Lnáře 0,006 2 870 1,93 0,37 
Ryb. Kardašova RĚ ečice 0,172 1 568 3,35 0,06 
Ryb. Jindřichův Hradec 0,656 458 7,74 0,60 
Ryb. Nové Hrady 0,062 871 0,50 0,29 
Blatenská ryba 0,015 916 1,82 0,33 

 

Podnik 

Metoda pořadı ́ Metoda podı́lu 
základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Ryb. Lnáře 2,75 3. 1,25 3. 0,93 3. 0,42 3. 
Ryb. Kardašova RĚ ečice 4,25 1. 2,75 1. 2,18 1. 0,76 2. 
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Podnik 

Metoda pořadı ́ Metoda podı́lu 
základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Ryb. Jindřichův Hradec 3 2. 1,5 2. 1,75 2. 1,16 1. 
Ryb. Nové Hrady 2,5 4,5. 1 4,5. 0,57 5. 0,07 5. 
Blatenská ryba 2,5 4,5. 1 4,5. 0,59 4. 0,09 4. 

 

Podnik 

Bodová metoda Zjednodušená bodová m. 
základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Ryb. Lnáře 0,41 3. 0,16 3. 0,355 3. 0,160 3. 
Ryb. Kardašova RĚ ečice 0,53 1. 0,28 1. 0,560 2. 0,285 2. 
Ryb. Jindřichův Hradec 0,50 2. 0,25 2. 0,565 1. 0,290 1. 
Ryb. Nové Hrady 0,21 5. −0,04 5. 0,167 5. −0,005 5. 
Blatenská ryba 0,22 4. −0,03 4. 0,190 4. 0,007 4. 
 

Podnik 
Metoda směrodatné pro-

měnné 
Metoda vzdálenosti od 

�iktivnıh́o objektu 
Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́

Ryb. Lnáře 0,10 3. 1,98 2. 
Ryb. Kardašova RĚ ečice 0,48 1. 1,53 1. 
Ryb. Jindřichův Hradec 0,30 2. 2,12 3. 
Ryb. Nové Hrady −0,46 5. 2,33 5. 
Blatenská ryba −0,42 4. 2,25 4. 

Příklad 8.10 Srovnání mlékárenských podniků 

Porovnejte hospodářskou situaci vybraných mlékárenských podniků za rok 2011. 
Porovnávanými ukazateli jsou rentabilita vlastnı́ho kapitálu (ROE), produktivita 
práce (Pr) [tis. Kč/prac] a zadluženost (Zadl). Pořadı́ podniků sestavte na základě 
metody pořadı́; podı́lu; bodové; zjednodušené bodové; směrodatné proměnné a 
vzdálenosti od �iktivnı́ho objektu. Použijte postup jak základnı́, tak 
s jednotkovými koe�icienty. 

Podnik ROE Pr Zadl 
Bohemilk 0,216 5 526 0,428 
Choceňská mlékárna 0,055 6 566 0,704 
Mlékárna Olešnice 0,070 4 116 0,510 
Mlékárna Valašské Meziřıč́ı ́ 0,078 5 381 0,698 
Polabské Mlékárny 0,208 7 698 0,599 

Pramen: UÚ četnı́ závěrky podniků 
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Výsledky 
Charakteristika ROE Pr Zadl 
Minimum 0,055 4 116 0,428 
Maximum 0,216 7 698 0,704 
Rozpětı ́ 0,161 3 582 0,276 
Jednotkový koe�icient 1 1 −1 
Průměr 0,1254 5 857,4 0,5878 
Směrodatná odchylka 0,0711 1 204,92 0,1071 

 

Podnik 

Metoda pořadı ́ Metoda podı́lu 
základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Bohemilk 4,333 1. 2,333 1. 1,346 1. 0,646 2. 
Choceňská mlékárna 2 5. 0 5. 0,798 4. 0,121 4. 
Mlékárna Olešnice 2,333 3. 0,333 3. 0,804 3. 0,131 3. 
Mlékárna Val. Mez. 2,333 3. 0,333 3. 0,794 5. 0,118 5. 
Polabské Mlékárny 4 2. 2 2. 1,318 2. 0,651 1. 

 

Podnik 

Metoda bodová Zjedn. bodová metoda  
základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Pr
ům

ěr
 

Po
řa

dı
 ́

Bohemilk 0,798 1. 0,465 1. 0,906 1. 0,370 2. 
Choceňská mlékárna 0,228 4. −0,105 4. 0,572 3. 0,036 4. 
Mlékárna Olešnice 0,265 3. −0,068 3. 0,566 4. 0,045 3. 
Mlékárna Val. Mez. 0,173 5. −0,161 5. 0,558 5. 0,023 5. 
Polabské Mlékárny 0,777 2. 0,444 2. 0,892 2. 0,371 1. 

 

Podnik 
Metoda směrodatné pro-

měnné 
Metoda vzdálenosti od �ik-

tivnı́ho objektu 
Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́

Bohemilk 0,830 2. 1,803 2. 
Choceňská mlékárna −0,495 3. 3,556 3. 
Mlékárna Olešnice −0,499 4. 3,693 4. 
Mlékárna Val. Mez. −0,697 5. 3,717 5. 
Polabské Mlékárny 0,861 1. 1,600 1. 

Příklad 8.11 Mezipodnikové srovnání zemědělských podniků 

Sestavte pořadı́ úspěšnosti 12 zemědělských podniků hospodařı́cı́ch v nadmořské 
výšce 600–700 m n. m za rok 2014. Hodnotı́cı́mi ukazateli jsou užitkovost dojnic, 
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produktivita práce (přidaná hodnota / počet zaměstnanců), účinnost dlouhodo-
bého hmotného majetku (výkony / DHM), rentabilita (provoznı́ výsledek hospo-
dařenı́ / aktiva), dlouhodobá rentabilita ((rezervnı́ fondy + výsledek hospodařenı ́
minulých let + výsledek hospodařenı́ běžného obdobı́) / aktiva) a zadluženost 
(cizı́ zdroje / aktiva). Pořadı́ podniků sestavte na základě metody pořadı́; podı́lu; 
bodové; zjednodušené bodové; směrodatné proměnné a vzdálenosti od �iktivnı́ho 
objektu. Použijte postup jak základnı́, tak s jednotkovými koe�icienty. Shodu vý-
sledků posuďte pomocı́ Spearmanova koe�icientu pořadové korelace.  

Podnik Počet za-
městnanců 

Užitkovost 
dojnic 
[l/rok] 

Výkony 
[tis. Kč] 

Přidaná 
hodnota 
[tis. Kč] 

Provoznı́ 
výsl. hosp. 

[tis. Kč] 

Aktiva 
[tis. Kč] 

A 52 7 705 60 462 15 902 8 435 122 862 
B 51 6 154 64 159 15 668 6 370 140 307 
C 32 6 102 26 044 9 219 2 043 77 180 
D 172 6 932 212 003 86 208 60 338 553 894 
E 39 6 319 30 550 10 214 2 798 57 991 
F 38 6 907 52 396 16 422 5 262 115 488 
G 49 5 301 74 843 17 559 2 138 135 583 
H 36 6 439 35 228 19 039 4 622 80 520 
I 34 5 505 25 090 7 570 4 134 69 681 
J 20 5 168 11 603 2 384 851 25 475 
K 35 7 479 63 905 8 237 24 274 183 403 
L 37 6 367 46 594 20 445 8 144 135 978 

 
Podnik Dldb. hmot-

ný majetek 
[tis. Kč] 

Rezervnı́ 
fondy 

[tis. Kč] 

Výsl. hosp. 
minulých let 

[tis. Kč] 

Výsl. hosp. 
běž. úč. obd. 

[tis. Kč] 

Cizı́ zdroje 
[tis. Kč] 

A 79 905 24 274 27 031 8 752 49 298 
B 111 774 47 205 17 541 4 088 48 485 
C 53 633 29 905 3 104 1 434 32 681 
D 354 341 102 697 151 668 43 853 226 758 
E 26 474 36 556 0 2 686 8 957 
F 62 743 4 857 6 777 4 492 25 552 
G 75 085 1 749 23 243 1 737 45 186 
H 35 757 7 015 30 433 3 256 14 287 
I 37 814 38 036 0 3 386 11 815 
J 12 643 153 −6 391 925 15 495 
K 130 401 241 97 238 17 492 67 343 
L 91 406 12 387 13 361 6 224 27 862 

Pramen: UÚ četnı́ závěrky podniků 
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Výsledky 

Výchozı́ srovnávacı́ matice 
Podnik, 
charakteris-
tika 

Užitkovost 
dojnic 

Produkti-
vita práce 

UÚ činnost 
DHM 

Provoznı́ 
rentabilita 

Dlouhodobá 
rentabilita 

Zadluže-
nost 

A 7 705 305,8 0,757 0,069 0,489 0,401 
B 6 154 307,2 0,574 0,045 0,491 0,346 
C 6 102 288,1 0,486 0,026 0,446 0,423 
D 6 932 501,2 0,598 0,109 0,538 0,409 
E 6 319 261,9 1,154 0,048 0,677 0,154 
F 6 907 432,2 0,835 0,046 0,14 0,221 
G 5 301 358,3 0,997 0,016 0,197 0,333 
H 6 439 528,9 0,985 0,057 0,506 0,177 
I 5 505 222,6 0,664 0,059 0,594 0,17 
J 5 168 119,2 0,918 0,033 −0,209 0,608 
K 7 479 235,3 0,49 0,132 0,627 0,367 
L 6 367 552,6 0,51 0,06 0,235 0,205 
Jed. koef. 1 1 1 1 1 −1 
Průměr 6 365 342,8 0,747 0,058 0,394 0,318 
Min 5 168 119,2 0,486 0,016 −0,209 0,154 
Max 7 705 552,6 1,154 0,132 0,677 0,608 
Rozpětı ́ 2 537 433,4 0,668 0,116 0,886 0,454 
Sm. odch. 768 129,1 0,218 0,032 0,245 0,131 

Výsledky metody pořadı́ a podı́lu 

Podnik 
Metoda pořadı ́ Metoda podı́lu 

základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 
Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́

A 7,50 4. 5,33 4. 1,06 7. 0,71 6. 
B 5,50 9. 3,33 9. 0,93 9. 0,59 9. 
C 3,17 11. 1,00 11. 0,80 11. 0,45 11. 
D 8,00 3. 5,83 3. 1,23 3. 0,885 3. 
E 8,67 2. 6,50 2. 1,32 2. 0,894 2. 
F 6,83 7. 4,67 7. 1,01 8. 0,65 8. 
G 5,33 10. 3,17 10. 0,82 10. 0,49 10. 
H 9,00 1. 6,83 1. 1,32 1. 0,93 1. 
I 6,67 8. 4,50 8. 1,13 5. 0,73 5. 
J 2,67 12. 0,50 12. 0,49 12. 0,09 12. 
K 7,33 5,5. 5,17 5,5. 1,21 4. 0,87 4. 
L 7,33 5,5. 5,17 5,5. 1,08 6. 0,71 7. 

Výsledky metody bodové a zjednodušené bodové 

Podnik 
Metoda bodová Metoda bodová zjednodušená 

základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 
Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́

A 0,59 5. 0,42 5. 0,64 6. 0,47 5. 
B 0,43 9. 0,26 9. 0,56 9. 0,39 9. 
C 0,33 11. 0,17 11. 0,49 11. 0,32 11. 
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Podnik 
Metoda bodová Metoda bodová zjednodušená 

základnı ́ jedn. koef. základnı ́ jedn. koef. 
Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́

D 0,64 3. 0,47 3. 0,72 3. 0,55 3. 
E 0,68 2. 0,51 2. 0,78 2. 0,57 2. 
F 0,57 6. 0,41 6. 0,61 8. 0,43 8. 
G 0,41 10. 0,24 10. 0,51 10. 0,34 10. 
H 0,72 1. 0,55 1. 0,78 1. 0,59 1. 
I 0,48 8. 0,31 8. 0,65 5. 0,46 6. 
J 0,13 12. −0,03 12. 0,31 12. 0,10 12. 
K 0,61 4. 0,44 4. 0,69 4. 0,52 4. 
L 0,55 7. 0,38 7. 0,64 7. 0,46 7. 

Výsledky metody směrodatné proměnné a vzdálenosti od �iktivnı́ho objektu 

Podnik Metoda směrodatné proměnné Metoda vzd. od �iktivnı́ho objektu 
Průměr Pořadı ́ Průměr Pořadı ́

A 0,27 5. 1,73 3. 
B −0,26 9. 2,23 8. 
C −0,59 11. 2,61 11. 
D 0,46 3. 1,57 2. 
E 0,55 2. 1,74 4. 
F 0,19 6. 1,81 5. 
G −0,39 10. 2,51 10. 
H 0,69 1. 1,37 1. 
I −0,08 8. 2,24 9. 
J −1,33 12. 3,41 12. 
K 0,39 4. 1,90 6. 
L 0,14 7. 2,01 7. 

Výpočet Spearmanova korelačnı́ho koe�icientu pro metodu podı́lu (základnı́) a 
metodu vzdálenosti od �iktivnı́ho objektu 

Podnik 
Pořadı ́ d i 2

id  
Metoda podı́lu Metoda vzdálenosti od 

�iktivnıh́o objektu 
A 7. 3. 4 16 
B 9. 8. 1 1 
C 11. 11. 0 0 
D 3. 2. 1 1 
E 2. 4. −2 4 
F 8. 5. 3 9 
G 10. 10. 0 0 
H 1. 1. 0 0 
I 5. 9. −4 16 
J 12. 12. 0 0 
K 4. 6. −2 4 
L 6. 7. −1 1 
Σ    52 
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Matice Spearmanových korelačnı́ch koe�icientů 
Metoda (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) 
(1) pořadı ́ 1 1 0,927 0,934 0,976 0,976 0,934 0,962 0,976 0,941 
(2) pořadı́ – j. k.   1 0,927 0,934 0,976 0,976 0,934 0,962 0,976 0,941 
(3) podı́lu   1 0,993 0,937 0,937 0,993 0,979 0,937 0,818 
(4) podı́lu – j. k.    1 0,951 0,951 1,000 0,993 0,951 0,846 
(5) bodová     1 1,000 0,951 0,972 1,000 0,944 
(6) bodová – j. k.      1 0,951 0,972 1,000 0,944 
(7) bod. zjed.       1 0,993 0,951 0,846 
(8) bod. zj. – j. k.         1 0,972 0,888 
(9) směr. prom.         1 0,944 
(10) vzd. od f. o.           1 

8.3 Metody stanovení vah kriterií 

Při mezipodnikovém srovnávánı́ se jako váhy se zpravidla použı́vajı́ standardizo-
vané váhy. Standardizované váhy představujı ́ relativnı́ četnosti, jejichž součet je 
roven jedné,  

=
∑

j
j

w
f

w
, =∑ 1jj

f , 

kde wj = váha j-tého kriteria a fj = relativnı́ četnost (relativnı́ váha) j-tého kriteria.  

8.3.1 Metoda pořadí 
Aplikace metody pořadı́ vyžaduje pouze stanovenı́ pořadı́ ukazatelů podle jejich 
důležitosti. Nejdůležitějšı́mu ukazateli je přiřazeno čı́slo m (počet ukazatelů), 
druhému nejdůležitějšı́mu čı́slo m−1, až nejméně důležitému ukazateli čı́slo 1. 
Relativnı́ váha ukazatele je pak dána vztahem 

( )
=

+1 /2
j

j

r
f

m m
, 

kde f = relativnı́ váha ukazatele, r = pořadı́ významnosti ukazatele, m = počet uka-
zatelů. 
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8.3.2 Metoda bodová 
Při stanovenı́ vah pomocı́ bodové metody musı ́hodnotitel každému kritériu při-
řadit bodovou hodnotu z předem zvoleného intervalu, např. bj ∈ 〈0, 100〉. Čím je 
hodnocené kritérium významnějšı́, tı́m je vyššı́ bodové ohodnocenı́. Relativnı́ váha 
ukazatele je pak dána vztahem 

=
∑

j
j

b
f

b
. 

8.3.3 Metoda párového srovnání 
Základem metody párového srovnánı́ je zjištěnı́ preferencı́ pro každé kritérium 
vzhledem ke všem ostatnı́m kritériı́m. Je dána hornı́ trojúhelnı́ková matice pro 
m kritériı́. Podmı́nkou je, aby kritéria byla uspořádána podle významu preferencı́ 
sestupně. V dané matici se porovnává preference jednotlivých kritériı́ vůči ostat-
nı́m. Je-li řádkové kritérium preferováno před sloupcovým kritériem, pak průse-
čı́k těchto kritériı́ je roven 1, v opačném přı́padě 0. RĚ ádkový součet udává počet 
preferencı́ řádkového kritéria pj vůči sloupcovým kritériı́m. Relativnı́ váhy jednot-
livých kritériı́ odpovı́dajı́ vztahu 

= ∑
∑

j
j

p
f

p
. 

Příklad 8.12 Metoda párového srovnání 

Předpokládejte hodnocenı́ pomocı́ 4 ukazatelů – produktivita práce, účinnost ma-
jetku, intenzita výroby a rentabilita kapitálu. Vzhledem k nedostatku pracovnı́ch 
sil preferujeme produktivitu práce před účinnostı́ majetku. Intenzita výroby 
ovlivňuje jak produktivitu práce, tak i účinnost majetku, proto je dána přednost 
intenzitě výroby. Rentabilita je obecným cı́lem podnikánı́, a proto je preferována 
před ostatnı́mi ukazateli. Podle výše uvedených preferencı́ určete standardizova-
né váhy (relativnı́ četnosti) metodou párového srovnánı́.  

Výsledky 

Kritérium ROA Intenzita 
výroby 

Produktivita 
práce UÚ činnost Preference 

(pj) 
Váha 
(fj) 

ROA  1 1 1 3 3/6 
Intenzita vý-
roby 

  1 1 2 2/6 

Produktivita 
práce 

   1 1 1/6 

UÚ činnost     0 0 
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8.3.4 Saatyho metoda 
Saatyho metoda rozšiřuje metodu párového srovnánı́ o posouzenı́ sı́ly preference 
mezi kritérii. Užı́vá se následujı́cı́ stupnice preferencı́. 

Indikace Body 
Kritéria jsou stejně významná 1 
Prvnı́ kritérium je slabě významnějšı́ než druhé 3 
Prvnı́ kritérium je silně významnějšı́ než druhé 5 
Prvnı́ kritérium je velmi silně významnějšı́ než druhé 7 
Prvnı́ kritérium je absolutně významnějšı́ než druhé 9 

Hodnoty 2, 4, 6, a 8 je možné použı́t jako mezistupně pro jemnějšı́ rozlišenı́. Po 
stanovenı́ významnosti kritériı́ se sestavı́ Saatyho matice, jejı́ž prvky jsou 

sii = 1; 
sij ∈ 〈1, 9〉 pokud je kritérium i preferováno před kritériem j; 
sji = 1 / sij pro ostatnı́,  

kde i je index řádků, j je index sloupců a s jsou prvky Saatyho matice.  
Pro každé kritérium se určı́ řádkový geometrický průměr preferencı́, 

1

m
m

i ijj
s s

=
= ∏ , a jeho relativnı́ váha, /i kk

f s s= ∑ . 

Příklad 8.13 Saatyho metoda 

Předchozı́ přı́klad řešte pomocı́ Saatyho metody. Významnost preferencı́ popisuje 
tabulka. 

Kritérium Intenzita výroby Produktivita práce UÚ činnost 

ROA Silně významnějšı ́ Velmi silně 
významnějšı ́

Absolutně 
významnějšı ́

Intenzita výroby  Silně významnějšı ́ Silně 
významnějšı ́

Produktivita práce   Slabě 
významnějšı ́

Výsledky 

Kritérium ROA Intenzita 
výroby 

Produktivi
ta práce UÚ činnost Geom. 

průměr 
Váha 

ukazatele 
ROA 1 5 7 9 4,21 0,64 
Intenzita 
výroby 1/5 1 5 5 1,50 0,23 

Produktivita 
práce 1/7 1/5 1 3 0,54 0,08 

UÚ činnost 1/9 1/5 1/3 1 0,29 0,05 
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8.3.5 Metoda stromu kritérií 
V přı́padě, kdy se při hodnocenı́ použı́vá většı́ počet kritériı́, nemusı́ být přı́mé 
stanovenı́ vah pro jednotlivé ukazatele zcela přehledné. Proto je užitečné stanovit 
nejprve váhy pro skupiny ukazatelů, které jsou si blı́zké svojı́ náplnı́. V druhém 
kroku jsou pak tyto váhy pro jednotlivé skupiny ukazatelů přı́mo rozděleny na 
ukazatele v dané skupině. Pokud se jako váhy použı́vajı́ relativnı́ četnosti, pak vy-
násobenı́m váhy pro určitou skupinu ukazatelů vahami ukazatelů v této skupině 
se zı́skajı́ váhy pro jednotlivé ukazatele, které jsou opět relativnı́ četnostı́.  

Příklad 8.14 Stanovení vah ukazatelů 

Absolvent EF při přijı́macı́ch pohovorech uspěl u 4 zaměstnavatelů. Při konečném 
rozhodovánı́ přicházı́ v úvahu 7 kritériı́. Vypočtěte váhy kritériı́ bodovou meto-
dou; metodou pořadı́; metodou párového srovnánı́ a Saatyho metodou. Váhy urče-
te podle vlastnı́ch preferencı́ nebo podle výsledků hlasovánı́ studentů předmětu 
FINAP v letech 2013 a 2015. Pomocı́ bodové metody vyberte nejvhodnějšı́ho za-
městnavatele. V přı́padě ukazatele Smlouva na dobu omezte maximálnı́ hodnotu 
např. na 5 let.  

Podnik Nástupnı́ 
plat [Kč] 

Vzdálenost 
[min] 

Dovolená 
[týdny] 

Kariérnı́ 
růst 

Os. 
automobil Notebook Smlouva 

na dobu 
A 20 000 10 5 ANO NE NE neurčitou 
B 30 000 45 4 ANO ANO ANO 6 měsı́ců 
C 24 000 10 5 NE ANO ANO neurčitou 
D 22 000 30 8 ANO NE NE 1 rok 

 
Ukazatel Počet hlasů 2015 Počet hlasů 2013 
Nástupnı ́plat 22 55 
Vzdálenost 13 31 
Dovolená 2 21 
Kariéra 22 40 
Osobnı ́automobil 2 15 
Notebook 0 4 
Smlouva 27 47 

Výsledky 

Výsledky vycházejı́ z hlasovánı́ studentů v roce 2015. 
Bodová metoda 

Ukazatel Počet hlasů Váha 
Nástupnı ́plat 22 0,25 
Vzdálenost 13 0,148 
Dovolená 2 0,023 
Kariéra 22 0,25 
Osobnı ́automobil 2 0,023 
Notebook 0 0 
Smlouva 27 0,307 
Σ 88  
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Metoda pořadı ́
Ukazatel Pořadı ́ Počet bodů Váha 
Smlouva 1. 7 0,250 
Nástupnı́ plat 2,5. 5,5 0,196 
Kariéra 2,5. 5,5 0,196 
Vzdálenost 4. 4 0,143 
Dovolená 5,5. 2,5 0,089 
Os. automobil 5,5. 2,5 0,089 
Notebook 7. 1 0,036 
Σ  28  

Metoda párového srovnánı ́
Ukazatel Plat Kariéra Vzdálenost Dovolená Auto Notebook Σ Váha 
Smlouva 1 1 1 1 1 1 6 0,286 
Plat  1 1 1 1 1 5 0,238 
Kariéra   1 1 1 1 4 0,19 
Vzdálenost    1 1 1 3 0,143 
Dovolená     1 1 2 0,095 
Automobil      1 1 0,048 
Notebook       0 0 
Σ       21  

Saatyho metoda 
Ukazatel Smlouva Plat Kariéra Vzdálenost Dovolená Auto Notebook ( )g jw  Váha 
Smlouva 1 2 2 3 9 9 9 3,657 0,324 
Plat 1/2 1 1 2 9 9 9 2,564 0,227 
Kariéra 1/2 1 1 2 9 9 9 2,564 0,227 
Vzdálenost 1/3 1/2 1/2 1 6 6 9 1,601 0,142 
Dovolená 1/9 1/9 1/9 1/6 1 1 2 0,333 0,03 
Automobil 1/9 1/9 1/9 1/6 1 1 2 0,333 0,03 
Notebook 1/9 1/9 1/9 1/9 1/2 1/2 1 0,234 0,021 
Σ        11,287  

Výchozı́ srovnávacı́ matice 
Podnik Plat Vzdálenost Dovolená Kariéra Auto Notebook Smlouva 
A 20 000 10 5 1 0 0 5 
B 30 000 45 4 1 1 1 0,5 
C 24 000 10 5 0 1 1 5 
D 22 000 30 8 1 0 0 1 
min 20 000 10 4 0 0 0 0,5 
max 30 000 45 8 1 1 1 5 
R 10 000 35 4 1 1 1 4,5 
k 1 −1 1 1 1 1 1 
f bodová 0,250 0,148 0,023 0,250 0,023 0,000 0,307 
f pořadı́ 0,196 0,143 0,089 0,196 0,089 0,036 0,250 
f pár. sr. 0,238 0,143 0,095 0,190 0,048 0,000 0,286 
f Saaty 0,227 0,142 0,030 0,227 0,030 0,021 0,324 
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Hodnoty transformované bodovou metodou 
Podnik Plat Vzdálenost Dovolená Kariéra Auto Notebook Smlouva 
A 0 0 0,25 1 0 0 1 
B 1 −1 0 1 1 1 0 
C 0,4 0 0,25 0 1 1 1 
D 0,2 −0,571 1 1 0 0 0,111 

Agregované hodnoty a pořadı́ 
Podnik Průměr prostý Bodová m. M. pořadı́ Párové srov. Saatyho m. 

ib  Pořadı́ 
( )w ib  Pořadı́ 

( )w ib  Pořadı́ 
( )w ib  Pořadı́ 

( )w ib  Pořadı́ 

A 0,321 3. 0,563 1. 0,469 2. 0,500 1. 0,559 1. 
B 0,429 2. 0,375 3. 0,375 3. 0,333 3. 0,363 3. 
C 0,521 1. 0,435 2. 0,476 1. 0,452 2. 0,472 2. 
D 0,249 4. 0,272 4. 0,271 4. 0,283 4. 0,257 4. 

Příklad 8.15 Stanovení vah ukazatelů 

Stanovte váhy ukazatelů z přı́kladu Mezipodnikové srovnánı́ zemědělských pod-
niků (Přı́klad 8.11) pomocı́ kombinace metod postupného rozvrhu vah a Saatyho 
metody. Preference ukazatelů a skupin ukazatelů jsou následujı́cı́. 

• Finančnı́ ukazatele preferujete před užitkovostı́ absolutně.  

• Ve skupině �inančnı́ch ukazatelů preferujete ukazatele rentability slabě před 
ukazateli účinnosti (práce i DHM) a silně před zadluženostı́. Ukazatele účin-
nosti preferujete před zadluženostı́ slabě.  

• Ve skupině ukazatelů účinnosti jsou oba ukazatele shodně významné. Ve 
skupině ukazatelů rentability preferujete slabě rentabilitu provoznı́ před 
dlouhodobou.  

Výsledky 

Uspořádánı́ ukazatelů 
 Ukazatele    

     
Užitkovost Finančnı́ ukazatele  

     

Ukazatele rentability Ukazatele účinnosti Zadluženost 
     

Provoznı́ 
rentabilita 

Dlouhodobá 
rentabilita 

Produktivita 
práce 

UÚ činnost DHM  
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Ukazatele – 1. úroveň 
Ukazatel, skupina 
ukazatelů 

Užitkovost Finančnı́ uka-
zatele 

Geometrický 
průměr 

Váha skupi-
ny 

Užitkovost 1 1/9 0,333 0,100 
Finančnı́ ukazatele 9 1 3 0,900 

Skupina �inančnı́ ukazatelů 
Ukazatel, sku-
pina ukazatelů 

Rentabilita UÚ činnost Zadluže-
nost 

Geom. 
průměr 

Váha 
skupiny 

Rentabilita 1 3 5 2,466 0,637 
UÚ činnost 1/3 1 3 1 0,258 
Zadluženost 1/5 1/3 1 0,405 0,105 

Skupina ukazatelů rentability 

Ukazatel Provoznı́ 
rentabilita 

Dlouhodobá 
rentabilita 

Geometrický 
průměr 

Váha ukazatele 
ve skupině 

Provoznı́ 
rentabilita 1 3 1,732 0,750 

Dlouhodobá 
rentabilita 1/3 1 0,577 0,250 

 
Ukazatel Váha ukazatele 
Užitkovost 0,1 
Provoznı́ rentabilita 0,43 
Dlouhodobá rentabilita 0,1433 
Produktivita práce 0,1162 
UÚ činnost DHM 0,1162 
Zadluženost 0,0943 
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9 Analýza bodu zvratu 

Klíčové pojmy 

Produkce stejnorodá a různorodá, náklady variabilnı́ a �ixnı́ (stálé), páka provoz-
nı́, �inančnı́ a celková, bod zvratu pro nulovou a požadovanou rentabilitu pro-
dukce, bod zvratu �inančnı́ páky, riziko provoznı́, �inančnı́ a celkové. 

Doporučená studijní literatura 

Blaha, Z. S., & Jindřichovská, I. (2006). Jak posoudit �inanční zdraví �irmy (3rd ed.). 
Praha: Management Press. Kapitola 8.  

Block, S. B., & Hirt, G. A. (1992). Foundations of Financial Management (6th ed.). 
Boston: Irwin. Kapitola 5. 

Grünwald, R., & Holečková, J. (2009). Finanční analýza a plánování podniku. Praha: 
Ekopress. Kapitola 6. 

Střeleček, F. (2007). Proporcionování nákladů na výrobu. Provozní a �inanční páka. 
CĚeské Budějovice: Jihočeská univerzita. 

Příklad 9.1 Bod zvratu pro stejnorodou produkci 

Předpokládejte dva podniky, A a B, které vyrábějı́ identický výrobek. V podniku A 
je organizována výroba s vyššı́m podı́lem lidské práce, v podniku B na automatic-
ké lince.  

Podnik A B 
Stálý (�ixnı́) náklad, SN 10 000 20 000 
Jednotkový variabilnı́ náklad, jn(v) 60 20 
Cena za ks, c 100 100 

1. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro nulovou rentabilitu 
u obou podniků a porovnejte sı́lu provoznı́ páky.  

2. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro požadovaný jednotkový 
zisk jzmin = 10 Kč u obou podniků. 

3. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro požadovaný zisk 
Zmin = 2 000 Kč u obou podniků. 
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4. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro cash �low, pokud odpisy 
činı́ polovinu stálého nákladu. 

5. Vypočı́tejte teoretickou úsporu stálého nákladu při zvýšenı́ objemu produk-
ce z 250 ks na 300 ks.  

Řešení 

1. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro nulovou rentabilitu 
u obou podniků a porovnejte sı́lu provoznı́ páky.  

=
−0 ( )

SNQ
c jn v

 

Q0A = 10 000 / (100 − 60) = 250 ks;   Q0B = 20 000 / (100 − 20) = 250 ks 
−

= =
Δ ( )

Δ
EBIT c jn vOL

T c
 

OLA = (100 − 60) / 100 = 0,4;   OLB = (100 − 20) / 100 = 0,8 

Graf 16 Náklady, výnosy, jednotkové náklady, cena 

 
2. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro požadovaný jednotkový 

zisk jzmin = 10 Kč u obou podniků. 

=
− −min

min( )jz
SNQ

c jn v jz
 

Qjzmin,A = 10 000 / (100 − 60 − 10) = 333,3 ks 
Qjzmin,B = 20 000 / (100 − 20 − 10) = 285,7 ks 
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Graf 17 Náklady, výnosy, jednotkové náklady, cena 

 
3. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro požadovaný zisk Z

min = 2 000 Kč u obou podniků. 
+

=
−min ( )

min
Z

SN ZQ
c jn v

 

QZmin,A = (10 000 + 2 000) / (100 − 60) = 300 ks 
QZmin,B = (20 000 + 2 000) / (100 − 20) = 275 ks 

Graf 18 Náklady, výnosy, jednotkové náklady, cena 

 

4. Vypočı́tejte (a gra�icky znázorněte) bod zvratu pro cash �low, pokud odpisy 
činı́ polovinu stálého nákladu. 

−
=

− ( )CF
SN OQ

c jn v
 

QCF,A = (10 000 − 5 000) / (100 − 60) = 125 ks 
QCF,B = (20 000 − 10 000) / (100 − 20) = 125 ks 
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Graf 19 Náklady, výnosy, jednotkové náklady, cena 

 
5. Vypočı́tejte teoretickou úsporu stálého nákladu při zvýšenı́ objemu produk-

ce z 250 ks na 300 ks.  

( )= ⋅ −Δ | 1 QSN Q SN i  

ΔSNA|Q = 10 000 · (1 − 300 / 250) = −2 000 Kč 
ΔSNB|Q = 20 000 · (1 − 300 / 250) = −4 000 Kč 

Příklad 9.2 Bod zvratu pro stejnorodou produkci 

Podnik se rozhoduje mezi pořı́zenı́m kopı́rovacı́ho stroje a nákupem kopı́rovacı́ch 
služeb. Při pořı́zenı́ stroje bude činit ročnı́ stálý náklad 28 000 Kč a variabilnı́ ná-
klad na 1 černobı́lou stranu A4 bude 0,8 Kč. Při nákupu kopı́rovacı́ch služeb od 
externı́ �irmy bude cena 1 kopie 1,3 Kč. Od jakého ročnı́ho počtu kopiı́ je výhod-
nějšı́ řešit kopı́rovánı́ ve vlastnı́ režii? 

Výsledky 

Q0 = 56 000 ks 

Příklad 9.3 Bod zvratu pro stejnorodou produkci 

Minipivovar s maximálnı́m ročnı́m výstavem 3 000 hl operuje s ročnı́m stálým 
nákladem 2 mil. Kč. Litr piva prodává za 55 Kč, jednotkový variabilnı́ náklad činı ́
16 Kč/l.  

1. Vypočı́tejte bod zvratu pro nulovou rentabilitu produkce a provoznı́ páku.  

2. Vypočı́tejte bod zvratu pro jednotkový zisk 8 Kč/l. 

3. Vypočı́tejte bod zvratu pro požadovaný zisk 2 mil. Kč. 

4. Vypočı́tejte objem zisku při maximálnı́m využitı́ výrobnı́ kapacity.  

5. Vypočı́tejte teoretickou úsporu stálého nákladu při zvýšenı́ výstavu 
z 1 000 hl na 1 200 hl.  
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Výsledky 

1. Q0 = 51 282 l;   OL = 0,709 
2. Qjzmin = 64 516 l 
3. QZmin = 102 564 l 
4. Z = 9 700 000 Kč 
5. ΔSN|Q = −400 000 Kč 

Příklad 9.4 Bod zvratu pro stejnorodou produkci 

Společnost se zabývá výrobou pouze jednoho typu produktu. Přı́mé náklady na 
kalkulačnı́ jednici (ks) činı́ 400 Kč, přı́mé mzdy 50 Kč a ostatnı́ přıḿé náklady 
50 Kč. Stálé náklady výroby činı́ 6 mil. Kč, odbytu 2 mil. Kč a správy 1 mil. Kč. Plá-
nem je vyrobit a prodat 40 000 ks při ceně 800 Kč/ks. Vypočı́tejte bod zvratu pro 
nulovou rentabilitu, bod zvratu pro jednotkový zisk 50 Kč, bod zvratu pro zisk 
5 mil. Kč a provoznı́ páku. Vypočı́tejte teoretickou úsporu stálého nákladu a změ-
nu zisku při zvýšenı́ produkce na 45 000 ks.  

Výsledky 

Q0 = 30 000 ks 
Qjzmin = 36 000 ks;   QZmin = 46 667 ks 
ΔSN|Q = −1 125 000 Kč 
ΔZ = 1 500 000 Kč 

Příklad 9.5 Bod zvratu pro stejnorodou produkci 

Variabilnı́ náklady se s počtem kusů vyvı́jejı́ proporcionálně. Jednotkový náklad 
na výrobu 1 ks je 200 Kč, prodejnı́ cena je 1 000 Kč, stálý náklad je 2 mil. Kč. Při 
výrobě od 1 000 do 2 999 ks vznikajı́ dalšı́ výrobnı́ a expedičnı ́ náklady 
100 000 Kč, při výrobě nad 3 000 ks 300 000 Kč. Určete bod zvratu pro nulovou 
rentabilitu produkce.  

Řešení 

= = = ∉〈 〉
− −0

2000 000 2500 0;999
( ) 1 000 200

SNQ
c jn v

 

= = =
− −0

2100 000 2625
( ) 1 000 200

SNQ
c jn v

 

= = = ∉〈 ∞
− −0

2300 000 2 875 5000; )
( ) 1 000 200

SNQ
c jn v
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Graf 20 Vývoj tržeb, nákladů a zisku 

 

Graf 21 Vývoj jednotkových tržeb, nákladů a zisku 

 

Příklad 9.6 Bod zvratu pro různorodou produkci 

V tabulce jsou uvedeny údaje o realizačnıćh cenách (c), jednotkových variabilnı́ch 
nákladech (jn(v)) a prodeji (Q) komodit zemědělského podniku. Stálé náklady na 
úrovni podniku činı́ 8 mil. Kč.  

Výrobek MJ Q 
[MJ] 

c 
[Kč/MJ] 

jn(v) 
[Kč/MJ] 

Mléko [l] 3 000 000 8 6 
Výkrm skotu [kg] 80 000 30 20 
Pšenice [t] 1 000 2 500 1 700 
Ječmen [t] 800 2 500 2 450 
RĚ epka [t] 700 8 500 5 250 

1. Porovnejte strukturu tržeb a strukturu přıśpěvku na úhradu podle jednotli-
vých komodit.  

2. Vypočı́tejte bod zvratu pro nulovou rentabilitu produkce. 
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3. Vypočı́tejte bod zvratu pro požadovanou výnosnost 5 %. 

4. Vypočı́tejte bod zvratu pro požadovaný zisk 4 mil. Kč. 

5. Výsledky znázorněte v grafu.  

Řešení 

1.  
Výrobek Tržby [Kč] Variabilnı́ 

náklady [Kč] 
Struktura 

tržeb 
Přı́spěvek 
na úhradu 

Struktura 
přı́spěvku 

Mléko 24 000 000 18 000 000 65,1% 6 000 000 60,5% 
Výkrm skotu 2 400 000 1 600 000 6,5% 800 000 8,1% 
Pšenice 2 500 000 1 700 000 6,8% 800 000 8,1% 
Ječmen 2 000 000 1 960 000 5,4% 40 000 0,4% 
RĚ epka 5 950 000 3 675 000 16,1% 2 275 000 22,9% 
Σ 36 850 000 26 935 000  9 915 000  

2. =
−0 1 ( )
SNT
n v

 

=
( )( ) N vn v
T

 

n(v) = 26 935 000 / 36 850 000 = 0,730936 
T0 = 8 000 000 / (1 − 0,730936) = 29 732 703 

3. =
− −min

min1 ( )v
SNT

n v v
 

Tvmin = 8 000 000 / (1 − 0,730936 − 0,05) = 36 519 008 

4. +
=

−min

min

1 ( )Z
SN ZT

n p
 

TZmin = (8 000 000 + 4 000 000) / (1 − 0,730936) = 44 599 092 
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Graf 22 Vývoj tržeb a nákladů 

 

Příklad 9.7 Bod zvratu pro různorodou produkci 

Z hodnot čtvrtletnı́ch tržeb a nákladů podniku odvoďte výši stálého nákladu, ná-
kladovost proporcionálnı́ch nákladů, bod zvratu pro nulovou a 10% výnosnost. 
Vypočı́tejte provoznı́ páku a stupeň provoznı́ páky.  

CĚ tvrtletı ́ Tržby Náklady 
1 20 000 17 200 
2 16 000 14 400 
3 18 000 15 700 
4 22 000 18 500 
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Řešení 

Graf 23 CĚtvrtletnı́ náklady 

 
 

N = SN + n(p) · T 

( )
⋅ ⋅ −

=
⋅ −

∑ ∑ ∑
∑ ∑

22
( )

n T N T N
n p

n T T
 

− ⋅
= ∑ ∑( )N n p T

SN
n

 

ΣT = 76 000;   ΣN = 65 800;   ΣT·N = 1 264 000 000;   ΣT2 = 1 464 000 000 
n(p) = 0,690 
SN = 3 340 (čtvrtletnı́);   SN = 13 360 (ročnı́) 

=
−0 1 ( )
SNT
n p

 

T0 = 13 360 / ( 1 − 0,69) = 43 097 

=
− −min

min1 ( )v
SNT

n p v
 

Tvmin = 13 360 / ( 1 − 0,69 − 0,1) = 63 619 

=
Δ

Δ
ZUDOL

T
 

T0 = 76 000; N0 = 65800; ZUD0 = 10 200 
T1 = 76 001; N1 = 13 360 + 0,69 · 76 001 = 65 800,69; ZUD1 = 10 200,31 
OL = 0,31 / 1 = 0,31 
OL = 1 − n(p) 
OL = 1 − 0,69 = 0,31 



9 ANALÝZA BODU ZVRATU _______________________________________________________________  

142 

=
0 0

Δ Δ:ZUD TDOL
ZUD T

 

T0 = 76 000; N0 = 65800; ZUD0 = 10 200 
T1 = 76 760; N1 = 13 360 + 0,69 · 76 760 = 66 324,4; ZUD1 = 10 435,6 
DOL = (235,6 / 10 200) / (760 / 76 000) = 2,31 

−
=

( )T N pDOL
ZUD

 

DOL = (76 000 − 0,69 · 76 000) / 10 200 = 2,31 

Příklad 9.8 Bod zvratu pro různorodou produkci 

Z hodnot měsı́čnı́ch tržeb a nákladů podniku odvoďte výši stálého nákladu, nákla-
dovost proporcionálnı́ch nákladů, bod zvratu pro nulovou a 10% výnosnost. Vy-
počı́tejte provoznı́ páku a stupeň provoznı́ páky.  

Měsı́c Tržby [Kč] Náklady [Kč] Měsı́c Tržby [Kč] Náklady [Kč] 
Leden 20 000 17 200 CĚervenec 21 000 17 800 
UÚ nor 16 000 14 400 Srpen 22 000 18 200 
Březen 18 000 15 700 Zářı ́ 18 000 15 800 
Duben 20 000 17 100 RĚ ı́jen 20 000 17 000 
Květen 22 000 18 200 Listopad 25 000 20 200 
CĚerven 20 000 16 700 Prosinec 28 000 21 700 

Výsledky 

SN = 56 921 Kč (ročnı́) 
n(p) = 0,6123 
T0 = 146 823 Kč;   T10% = 197 859 Kč 
OL = 0,3877;   DOL = 2,423 

Příklad 9.9 Bod zvratu pro nelineární průběh nákladů 

Podnik zavádı́ na trh nový produkt. Jednotkové variabilnı́ náklady činı́ 40 Kč. 
Předpokládá se, že při jednotkové ceně 100 Kč bude ročnı́ poptávka činit 
10 000 ks. Pokud se cena produktu zvýšı́ o 1 Kč, předpokládá se, že poptávka po-
klesne o 250 ks, a při snı́ženı́ ceny o 1 Kč poptávka vzroste o 250 ks. Určete cenu 
produktu, pro kterou je zisk maximálnı́. 

Řešení 

Q = f(c) 
Q(c = 100) = 10 000;   Q(c = 101) = 9 750;   Q(c = 99) = 10 250 
Q = a + bc 
b = ΔQ / Δc = − 250 
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Q = 35 000 − 250 c 
Z = T − N = c Q − jn(v) Q − SN 
Z = −250 c2 + 45 000 c − 1 400 000 − SN 
Z‘ = −500 c + 45000 
Z‘ = 0 
c = 90 
Z(c = 90) = 625 000 − SN 

Příklad 9.10 Bod zvratu pro nelineární průběh nákladů 

Předpokládejte, že pro objem produkce Q ∈ 〈0, 400〉 je možné cenu vyjádřit funkcí  
c(Q) = 500 − 0,1 Q  

a jednotkové variabilnı́ náklady funkcı ́ 
jnv(Q) = 100 + 1,3 Q.  

Stálý náklad v řešeném intervalu produkce činı́ SN = 20 000 Kč. Stanovte 

1. stádium rentabilnı́ produkce; 

2. maximálnı́ zisk a jemu odpovı́dajı́cı́ objem produkce; 

3. stádium pro požadovaný zisk Zmin ≥ 3 000 Kč; 

4. bod ukončenı́ produkce. 

Výsledky 

Z(Q) = −1,4 Q2 + 400 Q − 20000 
1. 64,6 < Q < 221,1 
2. Zmax = 8571 pro Q = 142,85 
3. 79,8 ≤ Q ≤ 205,9 
4. Q = 285,7 
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Graf 24 Průběh tržeb, nákladů, zisku, jednotkových nákladů a ceny 

 

Příklad 9.11 Finanční páka 

Podnik prodává 1 ks produktu za 100 Kč při jednotkovém variabilnı́m nákladu 
60 Kč a při stálém nákladu 10 000 Kč. Uvažujte 2 varianty �inancovánı́ podniku – 
A) pouze vlastnı́m kapitálem (VK = 100 000 Kč) nebo B) kombinacı́ vlastnı́ho a 
cizı́ho kapitálu (VK = 50 000 Kč, CK = 50 000 Kč). Náklady cizı́ho kapitálu jsou 
10 %, daň ze zisku je 20 %.  

1. Porovnejte rentabilitu vlastnı́ho kapitálu pro zadlužený a nezadlužený 
podnik při výrobě 400, 500 a 600 ks. Stanovte bod zvratu �inančnı́ páky.  

2. Pro obě varianty �inancovánı́ určete objem produkce, při kterém dosáhne 
podnik nulové rentability vlastnı́ho kapitálu. Při jakém objemu produkce 
dosáhne podnik rentability vlastnı́ho kapitálu 10 %? 

3. Pro obě varianty �inancovánı́ podniku vypočı́tejte stupeň provoznı,́ �inančnı ́
a celkové páky pro objem produkce 400, 500 a 600 ks.  

Výsledky 

1.  
Q 400 500 600 
 A B A B A B 
ZUD 6 000 6 000 10 000 10 000 14 000 14 000 
U 0 5 000 0 5 000 0 5 000 
ZD 6 000 1 000 10 000 5 000 14 000 9 000 
Z 4 800 800 8 000 4 000 11 200 7 200 
ROE 0,048 0,016 0,08 0,08 0,112 0,144 
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Graf 25 Bod zvratu �inančnı́ páky 

 
2.  

 A B   A B 
ROE 0 0  ROE 10 % 10 % 
Z 0 0  Z 10 000 5 000 
ZD 0 0  ZD 12 500 6 250 
ZUD 0 5 000  ZUD 12 500 11 250 
Q 250 375  Q 562,5 531,25 

3.  
 A B A B A B 
Q 400 400 500 500 600 600 
DOL 2,667 2,667 2 2 1,714 1,714 
DFL 1 6 1 2 1 1,556 
DTL 2,667 16 2 4 1,714 2,667 

Příklad 9.12 Finanční páka 

Podnik uvažuje 2 varianty �inancovánı́ projektu kombinacı́ vlastnı́ho a cizı́ho kapi-
tálu. Kapitálová potřeba projektu je 200 mil. Kč, uvažujte variantu 25 % nebo 
75 % cizı́ho kapitálu. UÚ roková sazba úvěru je 8 %, daň ze zisku je 20 %. Porovnej-
te 2 varianty �inancovánı́ projektu z hlediska dosažené rentability vlastnı́ho kapi-
tálu při uvažovaných hodnotách provoznı́ho zisku {0, 10, 20, 30} mil. Kč a stupeň 
�inančnı́ páky. Určete bod zvratu �inančnı́ páky.  

ROE nezadluž.

ROE zadluž.

-0,2

-0,15

-0,1

-0,05
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0,1
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Výsledky 

Zadluženost 25 % 
ZUD 0 10 20 30 
ROE −0,192 −0,032 0,128 0,288 
DFL 0 −5 2,5 1,667 

Zadluženost 75 % 
ZUD 0 10 20 30 
ROE −0,021 0,032 0,085 0,139 
DFL 0 1,667 1,25 1,154 

Příklad 9.13 Provozní a �inanční riziko 

Předpokládejte dvě varianty �inancovánı́ podniku, A) pouze vlastnı́m kapitálem ve 
výši 100 000 Kč; B) vlastnı́m kapitálem ve výši 50 000 Kč a úvěrem ve výši 
50 000 Kč. UÚ roková sazba úvěru je 10 % a sazba daně ze zisku je 20 %. Určete 
�inančnı́ riziko a porovnejte celkové riziko podniku při obou variantách �inanco-
vánı́, pokud znáte rozdělenı́ pravděpodobnosti zisku před úroky a zdaněnı́m.  

ZUD [Kč] 5 000 10 000 15 000 
p 0,25 0,5 0,25 

Řešení 

Varianta A B 
VK 100 000 50 000 
CK 0 50 000 
U 0 5 000 
ZUD 5 000 10 000 15 000 5 000 10 000 15 000 
p 0,25 0,5 0,25 0,25 0,5 0,25 
ZD 5 000 10 000 15 000 0 5 000 10 000 
Z 4 000 8 000 12 000 0 4 000 8 000 
ROE 0,04 0,08 0,12 0 0,08 0,16 

A) = ⋅ + ⋅ + ⋅ =0,04 0,25 0,08 0,5 0,12 0,25 0,08NROE  

Provoznı́ riziko 

( ) ( ) ( )= = − ⋅ + − ⋅ + − ⋅

=

2 2 22 2
, 0,04 0,08 0,25 0,08 0,08 0,5 0,12 0,08 0,25

0,0008
ROE N Pσ σ  

B) = ⋅ + ⋅ + ⋅ =0 0,25 0,08 0,5 0,16 0,25 0,08ZROE  
Celkové riziko 

( ) ( ) ( )= = − ⋅ + − ⋅ + − ⋅ =
2 2 22 2

, 0 0,08 0,25 0,08 0,08 0,5 0,16 0,08 0,25 0,0032ROE Z Cσ σ  
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Finančnı́ riziko 
= − = − =2 2 2 0,0032 0,0008 0,0024F C Pσ σ σ  

Příklad 9.14 Provozní a �inanční riziko 

Předpokládejte dvě varianty �inancovánı́ podniku, A) pouze vlastnı́m kapitálem ve 
výši 100 000 Kč; B) vlastnı́m kapitálem ve výši 50 000 Kč a úvěrem ve výši 
50 000 Kč. UÚ roková sazba úvěru je 10 % a sazba daně ze zisku je 20 %. Určete 
�inančnı́ riziko a porovnejte celkové riziko podniku při obou variantách �inanco-
vánı́, pokud znáte rozdělenı́ pravděpodobnosti zisku před úroky a zdaněnı́m.  

ZUD [Kč] 5 000 10 000 15 000 20 000 
p 0,15 0,45 0,30 0,10 

Výsledky 

=2
, 0,001164ROE Nσ  

=2
, 0,004656ROE Zσ  

=2 0,003492Fσ  
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10 Hodnocení efektivnosti 
nákladů 

Klíčové pojmy 

Efektivnost nákladů, produkce stejnorodá a různorodá, nákladovost a jednotkový 
náklad, efekt z rozsahu. 

Doporučená studijní literatura 

Střeleček, F. (2004). Stupně efektivnosti nákladů. CĚeské Budějovice: Jihočeská 
univerzita. 

Příklad 10.1 Efektivnost nákladů 

V tabulce jsou uvedeny údaje o produkci mléka, realizačnı́ ceně a jednotkových 
nákladech zemědělského podniku v letech 2011 a 2012. Posuďte vývoj efektiv-
nosti nákladů a proveďte rozklad změny nákladů a rozklad změny zisku. Vývoj 
nákladů a zisku v závislosti na objemu produkce a výnosů a faktory je ovlivňujı́cı́ 
znázorněte gra�icky.  

Rok 2011 2012 
Produkce (Q) [l] 300 000 280 000 
Cena (c) [Kč/l] 8,0 8,8 
Jednotkové náklady (jn) [Kč/l] 6,0 6,5 
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Graf 26 Schéma rozkladu změny nákladů 
Absolutní změna nákladů (∆N) 

 
 
 

 Změna nákladů vlivem nákladovosti Změna nákladů vlivem výnosů 
 = ⋅ 1Δ | ΔN n n V  = ⋅ 0Δ | ΔN V V n  

 
 
 

 Změna nákladů Změna nákladů Změna nákladů Změna nákladů 
 vlivem jednotkových vlivem rozdílné vlivem objemu produkce vlivem rozdílné 
 nákladů dynamiky nákladovosti v naturálních jednotkách dynamiky výnosů a 
  a jednotkových nákladů  objemu produkce v NJ 
 = ⋅ 1Δ | ΔN jn jn Q   = ⋅ 0Δ | ΔN Q Q jn  

  ( )− = ⋅ −0Δ | Q VN n jn N I I   ( )− = ⋅ −0Δ | V QN V Q N I I   
Pramen: Střeleček (2004) 

Graf 27 Schéma rozkladu změny zisku 

Absolutní změna zisku (∆Z) 
 
 
 

 Změna zisku vlivem výnosnosti Změna zisku vlivem výnosů 
 = ⋅ 1Δ | ΔZ v v V  = ⋅ 0Δ | ΔZ V V v  

 
 
 

 Změna Z vlivem Změna Z vlivem Změna Z vlivem Změna Z vlivem 
 jednotkového zisku rozdílné dynamiky objemu produkce rozdílné dynamiky 
  výnosnosti a jednotkového v natur. jedn. výnosů a objemu  
  zisku  produkce v NJ 
 = ⋅ 1Δ | ΔZ jz jz Q   = ⋅ 0Δ | ΔZ Q Q jz  

  ( )− = − ⋅ + ⋅ −1 0Δ | Δ V QZ v jz c Q N I I   ( )− = ⋅ − ⋅ −1 0Δ | Δ V QZ V Q c Q N I I   
Pramen: Střeleček (2004) 

Řešení 

Ukazatel 2011 2012 Δ 
Produkce (Q) [l] 300 000 280 000 −20 000 
Výnosy (V) [Kč] 2 400 000 2 464 000 64 000 
Náklady (N) [Kč] 1 800 000 1 820 000 20 000 
Zisk (Z) [Kč] 600 000 644 000 44 000 
Cena (c) [Kč/l] 8 8,8 0,8 
Jedn. náklady (jn) [Kč/l] 6 6,5 0,5 
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Ukazatel 2011 2012 Δ 
Jednotkový zisk (jz) [Kč/l] 2 2,3 0,3 
Nákladovost (n) 0,75 0,738636 −0,011364 
Výnosnost (v) 0,25 0,261364 0,011364 

Rozklad změny nákladů 

Změna nákladů vlivem nákladovosti 
ΔN|n = Δn · V1 = −0,011364 · 2 464 000 = −28 000 Kč 

Změna nákladů vlivem výnosů 
ΔN|V = ΔV · n0 = 64 000 · 0,75 = 48 000 Kč 

Rozklad změny nákladů vlivem nákladovosti 

Změna nákladů vlivem jednotkových nákladů 
ΔN|jn = Δjn · Q1 = 0,5 · 280 000 = 140 000 Kč 

Změna nákladů vlivem rozdı́lné dynamiky nákladovosti a jednotkových nákladů 
ΔN|n−jn = N0 · (IQ − IV) = 1 800 000 · (0,93333 − 1,02667) = −168 000 Kč 

Rozklad změny nákladů vlivem výnosů 

Změna nákladů vlivem objemu produkce v naturálnı́ch jednotkách 
ΔN|Q = ΔQ · jn0 = −20 000 · 6 = −120 000 Kč 

Změna nákladů vlivem rozdı́lné dynamiky výnosů a objemu produkce v naturál-
nı́ch jednotkách 

ΔN|V−Q = N0 · (IV − IQ) = 1 800 000 · (1,02667 − 0,93333) = 168 000 Kč 

Rozklad změny zisku 

Změna zisku vlivem výnosnosti 
ΔZ|v = Δv · V1 = 0,011364 · 2 464 000 = 28 000 Kč 

Změna zisku vlivem výnosů 
ΔZ|V = ΔV · v0 = 64 000 · 0,25 = 16 000 Kč 

Rozklad změny zisku vlivem výnosnosti 

Změna zisku vlivem jednotkového zisku 
ΔZ|jz = Δjz · Q1 = 0,3 · 280 000 = 84 000 Kč 

Změna zisku vlivem rozdı́lné dynamiky výnosnosti a jednotkového zisku 
ΔZ|v−jz = −Δc · Q1 + N0 · (IV − IQ)  
= −0,8 · 280 000 + 1 800 000 · (1,02667 − 0,93333) = −56 000 Kč 
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Rozklad změny zisku vlivem výnosů 

Změna zisku vlivem objemu produkce v naturálnı́ch jednotkách 
ΔZ|Q = ΔQ · jz0 = −20 000 · 2 = −40 000 Kč 

Změna zisku vlivem rozdı́lné dynamiky výnosů a objemu produkce v naturálnı́ch 
jednotkách 

ΔZ|V−Q = Δc · Q1 − N0 · (IV − IQ)  
= 0,8 · 280 000 − 1 800 000 · (1,02667 − 0,93333) = 56 000 Kč 

Graf 28 Vývoj nákladů a zisku 
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Příklad 10.2 Efektivnost nákladů 

Posuďte vývoj efektivnosti nákladů v letech 2012 a 2013 a proveďte rozklad 
změny nákladů a rozklad změny zisku. Výsledky gra�icky znázorněte.  

Rok 2012 2013 
Produkce (Q) [l] 280 000 320 000 
Cena (c) [Kč/l] 8,8 7,6 
Jednotkové náklady (jn) [Kč/l] 6,5 5,8 

Výsledky 

ΔN|V = −23 636 Kč;   ΔN|Q = 260 000 Kč;   ΔN|V−Q = −283 636 Kč 
ΔN|n = 59 636 Kč;   ΔN|jn = −224 000 Kč;   ΔN|n−jn = 283 636 Kč 
ΔZ|v = −59 636 Kč;   ΔZ|jz = −160 000 Kč;   ΔZ|v−jz = 100 364 Kč 
ΔZ|V = −8 364 Kč;   ΔZ|Q = 92 000 Kč;   ΔZ|V−Q = −100 364 Kč 



 _____________________________________________________________________________________________  

153 

Graf 29 Vývoj nákladů a zisku 

 

Příklad 10.3 Efektivnost nákladů 

Posuďte vývoj efektivnosti nákladů a proveďte rozklad změny nákladů a rozklad 
změny zisku v naturálnı́m i hodnotovém vyjádřenı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Produkce v naturálnıćh jednotkách 1 000 1 200 
Výnosy 20 000 26 400 
Náklady 15 000 18 000 

Výsledky 

ΔN|V = 4 800;   ΔN|Q = 3 000;   ΔN|V−Q = 1 800 
ΔN|n = −1 800;   ΔN|jn = 0;   ΔN|n−jn = −1 800 
ΔZ|V = 1 600;   ΔZ|Q = 1 000;   ΔZ|V−Q = 600 
ΔZ|v = 1 800;   ΔZ|jz = 2 400;   ΔZ|v−jz = −600 

Příklad 10.4 Efektivnost nákladů 

Posuďte vývoj efektivnosti nákladů a proveďte rozklad změny nákladů a rozklad 
změny zisku v naturálnı́m i hodnotovém vyjádřenı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Cena 20 18 
Výnosy 30 000 21 600 
Náklady 22 500 21 600 

Výsledky 

ΔN|V = −6 300;   ΔN|Q = −4 500;   ΔN|V−Q = −1 800 
ΔN|n = 5 400;   ΔN|jn = 3 600;   ΔN|n−jn = 1 800 
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ΔZ|V = −2 100;   ΔZ|Q = −1 500;   ΔZ|V−Q = −600 
ΔZ|v = −5 400;   ΔZ|jz = −6 000;   ΔZ|v−jz = 600 

Příklad 10.5 Efektivnost nákladů 

Posuďte vývoj efektivnosti nákladů a proveďte rozklad změny nákladů a rozklad 
změny zisku v naturálnı́m i hodnotovém vyjádřenı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Produkce v naturálnıćh jednotkách 1 500 1 200 
Výnosy 30 000 30 000 
Náklady 30 000 24 000 

Výsledky 

ΔN|V = 0;   ΔN|Q = −6 000;   ΔN|V−Q = 6 000 
ΔN|n = −6 000;   ΔN|jn = 0;   ΔN|n−jn = −6 000 
ΔZ|V = 0;   ΔZ|Q = 0;   ΔZ|V−Q = 0 
ΔZ|v = 6 000;   ΔZ|jz = 6 000;   ΔZ|v−jz = 0 

Příklad 10.6 Efektivnost nákladů 

Posuďte vývoj efektivnosti nákladů a proveďte rozklad změny nákladů a rozklad 
změny zisku v naturálnı́m i hodnotovém vyjádřenı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Produkce v naturálnıćh jednotkách 1 500 2 000 
Výnosy 30 000 60 000 
Náklady 24 000 48 000 

Výsledky 

ΔN|V = 24 000;   ΔN|Q = 8 000;   ΔN|V−Q = 16 000 
ΔN|n = 0;   ΔN|jn = 16 000;   ΔN|n−jn = −16 000 
ΔZ|V = 6 000;   ΔZ|Q = 2 000;   ΔZ|V−Q = 4 000 
ΔZ|v = 0;   ΔZ|jz = 4 000;   ΔZ|v−jz = −4 000 

Příklad 10.7 Efektivnost nákladů 

Posuďte vývoj efektivnosti nákladů a proveďte rozklad změny nákladů a rozklad 
změny zisku v naturálnı́m i hodnotovém vyjádřenı́.  

Ukazatel (0) (1) 
Produkce v naturálnıćh jednotkách 1 500 1 200 
Výnosy 30 000 24 000 
Náklady 24 000 28 800 



 _____________________________________________________________________________________________  

155 

Výsledky 

ΔN|V = −4 800;   ΔN|Q = −4 800;   ΔN|V−Q = 0 
ΔN|n = 9 600;   ΔN|jn = 9 600;   ΔN|n−jn = 0 
ΔZ|V = −1 200;   ΔZ|Q = −1 200;   ΔZ|V−Q = 0 
ΔZ|v = −9 600;   ΔZ|jz = −9 600;   ΔZ|v−jz = 0 
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11 Produkční analýza 

Klíčové pojmy 
Produkčnı́ funkce, výrobnı́ faktory, účinnost výrobnı́ch faktorů (průměrná, mez-

nı́), substituce výrobnı́ch faktorů, stupeň homogenity produkčnı́ funkce, tech-
nický pokrok, odhad parametrů produkčnı́ funkce. 

Doporučená studijní literatura 

Hušek, R. (2009). Aplikovaná ekonometrie. Teorie a praxe. Praha: Oeconomica. 
Kapitola 2.  

Příklad 11.1 Cobb-Douglasova produkční funkce 

V tabulce jsou uvedeny údaje o produkci (P)[tis. Kč], stavu dlouhodobého majetku 
(DM) [tis. Kč] a průměrném evidenčnı́m počtu pracovnı́ků (PEP) vybraného pod-
niku v letech 2000 až 2014.  

Rok P DM PEP Rok P DM PEP 
2000 41 000 34 600 34 2008 46 300 44 500 35 
2001 50 500 37 600 36 2009 57 900 52 100 38 
2002 46 100 36 500 35 2010 54 400 51 500 40 
2003 53 200 38 400 37 2011 62 700 45 600 44 
2004 51 400 43 000 38 2012 57 200 48 600 38 
2005 50 600 47 600 39 2013 66 000 66 900 44 
2006 48 200 44 200 35 2014 72 100 70 200 46 
2007 45 900 33 800 31     

1. Vypočı́tejte produktivitu práce, účinnost dlouhodobého majetku a technické 
vybavenı́ práce. 

Metodou nejmenšı́ch čtverců odhadněte parametry mocninné CD produkčnı́ funk-
ce, kde produkce je funkcı́  

2. stavu dlouhodobého majetku; 

3. počtu pracovnı́ků; 

4. stavu dlouhodobého majetku a počtu pracovnıḱů. 
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5. Odhadněte parametry lineárně homogennı ́ dvoufaktorové mocninné pro-
dukčnı́ funkce.  

Na základě dvoufaktorové produkčnı́ funkce odvoďte: 

6. funkce průměrné účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) a zná-
zorněte jejich průběh; 

7. funkce meznı́ účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) a znázor-
něte jejich průběh; 

8. funkce izokvanty pro předpokládanou produkci P = 40 000 tis. Kč, 
P = 60 000 tis. Kč a P = 80 000 tis. Kč.  

9. meznı́ mı́ru substituce (práce dlouhodobým majetkem) pro předpokláda-
nou produkci P = 40 000 tis. Kč a pro PEP = 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65 a 
70 pracovnı́ků.  

Řešení 

1. Produktivita práce, účinnost dlouhodobého majetku a technické vybavenı ́
práce 

Produktivita práce = P / PEP 
Technické vybavenı́ práce = DM / PEP 
UÚ činnost DM = P / DM 

Rok Produktivita práce 
[tis. Kč/prac] 

Technické vybavenı́ 
práce [tis. Kč/prac] 

UÚ činnost DM 

2000 1205,9 1017,6 1,185 
2001 1402,8 1044,4 1,343 
2002 1317,1 1042,9 1,263 
2003 1437,8 1037,8 1,385 
2004 1352,6 1131,6 1,195 
2005 1297,4 1220,5 1,063 
2006 1377,1 1262,9 1,090 
2007 1480,6 1090,3 1,358 
2008 1322,9 1271,4 1,040 
2009 1523,7 1371,1 1,111 
2010 1360,0 1287,5 1,056 
2011 1425,0 1036,4 1,375 
2012 1505,3 1278,9 1,177 
2013 1500,0 1520,5 0,987 
2014 1567,4 1526,1 1,027 
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Graf 30 Vývoj hodnot ukazatelů 

 
2. Metodou nejmenšı́ch čtverců odhadněte parametry mocninné CD produkčnı́ 

funkce, kde produkce je funkcı́ stavu dlouhodobého majetku. 

= ⋅ bP a DM  
= + ⋅ln ln lnP a b DM  

n = 15 
Σ ln P = 163,1650;   Σ ln DM = 160,8141 
Σ ln P ln DM = 1749,6785;   Σ (ln DM)2 = 1724,7361 
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= ⋅ 0,60283,4P DM  

3. Metodou nejmenšı́ch čtverců odhadněte parametry mocninné CD produkčnı́ 
funkce, kde produkce je funkcı́ počtu pracovnı́ků. 

= ⋅ bP a PEP  
= + ⋅ln ln lnP a b PEP  

n = 15 
Σ ln P = 163,1650;   Σ ln PEP = 54,4830 
Σ ln P ln PEP = 592,8549;   Σ (ln PEP)2 = 198,0536 
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( )( )
( ) ( )

⋅ − ⋅ − ⋅
= = =

⋅ −⋅ −

∑ ∑ ∑
∑ ∑

2 22

ln ln ln ln 15 592,8549 163,165 54,483 1,29
15 198,0536 54,483ln ln

n P PEP P PEP
b

n PEP PEP

− − ⋅
= = =∑ ∑ln ln 163,165 1,29 54,483ln 6,192

15
P b PEP

a
n

 

= = =ln 6,192 488,8aa e e  

= ⋅ 1,29488,8P PEP  

4. Metodou nejmenšı́ch čtverců odhadněte parametry mocninné CD produkčnı́ 
funkce, kde produkce je funkcı́ stavu dlouhodobého majetku a počtu pra-
covnı́ků. 

= ⋅ ⋅1 2b bP a DM PEP  
= + +1 2ln ln ln lnP a b DM b PEP  

−= 1( )T Tb X X X Y  

 
 =  
    

1 10,4516 3,5264
1 10,5348 3,5835X  

 
 =  
  

10,6213
10,8297Y  

   
   = =   
      

1

2

ln 5,186
0,225
0,903

a
b
b

b  

= = =ln 5,186 178,75aa e e  

= ⋅ ⋅0,225 0,903178,75P DM PEP  

5. Odhadněte parametry lineárně homogennı ́ dvoufaktorové mocninné pro-
dukčnı́ funkce.  

b1 + b2 = 1 
−= ⋅ ⋅1 11b bP a DM PEP  

 = ⋅ 
 

1bP DMa
PEP PEP

 

 = +  
 

1ln ln lnP DMa b
PEP PEP

 

Σ ln (P/PEP) = 108,6820;   Σ ln (DM/PEP) = 106,3310 
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Σ ln (P/PEP) ln (DM/PEP) = 770,4927;   Σ (DM/PEP)2 = 754,0208 

  ⋅ −   
  =

   ⋅ −   
   

⋅ − ⋅
= =

⋅ −

∑ ∑ ∑

∑ ∑
1 2 2

2

ln ln ln ln

ln ln

15 770,4927 108,682 106,331 0,279
15 754,0208 106,331

P DM P DMn
PEP PEP PEP PEPb

DM DMn
PEP PEP

 

− − ⋅
= = =
∑ ∑1ln ln 108,682 0,279 106,331ln 5,134

15

P DMb
PEP PEPa

n
 

= = =ln 5,134 169,7aa e e  

= ⋅ ⋅0,279 0,721169,7P DM PEP  

6. Funkce průměrné účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) 

− −= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅0,225 0,903 1 0,225 0,097178,75 178,75P DM PEP DM PEP
PEP

 

Graf 31 Průměrná účinnost práce 
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Graf 32 Průměrná účinnost majetku 

 
7. Funkce meznı́ účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) 
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Graf 33 Meznı́ účinnost práce 
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Graf 34 Meznı́ účinnost majetku 

 
8. Izokvanty 
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Graf 35 Produkčnı́ funkce – izokvanty 
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Graf 36 Produkčnı́ funkce – izokvanty 

 
9. Meznı́ mı́ra substituce 

Graf 37 Meznı́ mı́ra substituce 
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PEP DM MMSPEP/DM 
60 2 033 −136,0 
65 1 475 −91,0 
70 1 095 −62,8 

Příklad 11.2 Produkční funkce 

V tabulce jsou uvedeny údaje o produkci, stavu dlouhodobého majetku a průměr-
ném počtu pracovnı́ků vybraného podniku v letech 2004 až 2012.  

Rok Produkce [tis. Kč] Dldb. majetek [tis. Kč] Počet pracovnı́ků 
2004 84 700 82 600 77 
2005 66 700 52 600 65 
2006 66 100 59 500 55 
2007 90 100 93 100 80 
2008 76 200 73 400 65 
2009 71 600 65 500 62 
2010 84 400 78 200 81 
2011 67 300 59 500 58 
2012 90 900 80 500 97 

1. Vypočı́tejte produktivitu práce, účinnost dlouhodobého majetku a technické 
vybavenı́ práce v letech 2011 a 2012; 

Metodou nejmenšı́ch čtverců odhadněte parametry mocninné CD produkčnı́ funk-
ce, kde produkce je funkcı́  

1. stavu dlouhodobého majetku; 

2. počtu pracovnı́ků; 

3. stavu dlouhodobého majetku a počtu pracovnıḱů. 

4. Odhadněte parametry lineárně homogennı ́ dvoufaktorové mocninné pro-
dukčnı́ funkce.  

V roce 2013 podnik předpokládá zapojenı ́ dlouhodobého majetku ve výši 
DM = 70 000 tis. Kč a pracovnı́ sı́ly PEP = 80 pracovnı́ků. Na základě dvoufaktoro-
vé produkčnı́ funkce odvoďte: 

5. předpokládaný objem produkce v roce 2013; 

6. funkce průměrné účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) a vy-
počı́tejte jejich hodnoty pro rok 2013; 

7. funkce meznı́ účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) a vypočı́-
tejte jejich hodnoty pro rok 2013; 

8. funkci izokvanty pro předpokládanou produkci roku 2013 a vypočı́tejte po-
třebný počet pracovnı́ků při DM = 60 000 tis. Kč; 



11 PRODUKČNÍ ANALÝZA ________________________________________________________________  

166 

9. meznı́ mı́ru substituce (práce kapitálem) při předpokládaných hodnotách 
DM a PEP.  

Výsledky 

1.  
Ukazatel 2011 2012 
Produktivita práce (P/PEP) [tis. Kč / prac.] 1 160,3 937,1 
UÚ činnost majetku (P/DM) 1,131 1,129 
Technické vybavenı́ práce (DM/PEP) [tis. Kč / prac.] 1 025,9 829,9 

Σ ln P = 101,2601512;   Σ ln DM = 100,477651;   Σ ln PEP = 38,23867731 
Σ ln P ln PEP = 430,4082147;   Σ (ln PEP)2 = 162,74014 
Σ ln P ln DM = 1130,672937;   Σ (ln DM)2 = 1122,032048 
2. = ⋅ 0,661847,22P DM  
3. = ⋅ 0,65714718,19P PEP  
4. = ⋅ ⋅0,3996 0,3491201,6P DM PEP  
5. = ⋅ ⋅0,5184 0,481630,49P DM PEP  
6. = ⋅ ⋅ =0,3996 0,3491

2013 201,6 70 000 80 80345P  

7. −= ⋅ ⋅ =0,3996 1 0,3491
,2013 201,6 70 000 80 1,1478DMpú  

−= ⋅ ⋅ =0,3996 0,3491 1
,2013 201,6 70 000 80 1 004,3PEPpú  

8. −= ⋅ ⋅ ⋅ =0,3996 1 0,3491
,2013 201,6 0,3996 70 000 80 0,4587DMmú  

−= ⋅ ⋅ ⋅ =0,3996 0,3491 1
,2013 201,6 70 000 0,3491 80 350,6PEPmú  

9.  
= = ⋅ 

1
0,3491

0,3996
80345 95

201,6 60 000
PEP  

10. RPEP/DM = −350,6 / 0,4587 = −764,3 
RDM/PEP = 1/ RPEP/DM = −0,001308 

Příklad 11.3 Cobb-Douglasova produkční funkce 

Odhadnutá statická produkčnı́ funkce podniku má tvar 
P = 1 715 DM0,1301 PEP0,4713.  

V roce 2016 podnik předpokládá zapojenı ́ dlouhodobého majetku ve výši 
DM = 32 000 tis. Kč a pracovnı́ sı́ly PEP = 55 pracovnı́ků. Vypočı́tejte 

1. předpokládaný objem produkce v roce 2016; 

2. funkce průměrné účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) a vy-
počı́tejte jejich hodnoty pro rok 2016; 
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3. funkce meznı́ účinnosti (produktivity práce a účinnosti majetku) a vypočı́-
tejte jejich hodnoty pro rok 2016; 

4. funkci izokvanty pro předpokládanou produkci roku 2016 a vypočı́tejte po-
třebný počet pracovnı́ků při DM = 30 000 tis. Kč; 

5. meznı́ mı́ru substituce (práce kapitálem) pro předpokládané hodnoty DM a 
PEP.  

Výsledky 

1. P2016 = 43 706,87 tis. Kč 
2. púPEP = 1 715 DM0,1301 PEP−0,5287; púPEP2016 = 794,7 tis. Kč 

púDM = 1 715 DM−0,8699 PEP0,4713; púDM2016 = 1,366 
3. múPEP = 1 715 DM0,1301 0,4713 · PEP−0,5287; múPEP2016 = 374,5 tis. Kč 

múDM = 1 715 · 0,1301 DM−0,8699 · PEP0,4713; múDM2016 = 0,178 
4. PEP = [43 707 / (1 715 DM0,1301)](1 / 0,4713); PEP(DM = 30 000) = 55,99 
5. MMSPEP/DM = −2 108,35 

Příklad 11.4 Homogenita produkční funkce 

Ověřte, zda následujı́cı́ produkčnı́ funkce jsou lineárně homogennı́.  
P1 = 10 DM0,6 PEP0,6 
P2 = 10 DM0,4 PEP0,6 
P3 = 1200 PEP1,1 
P4 = 0,8 DM + 500 PEP 

Řešení 

P1 = 10 DM0,6 PEP0,6 
λr P1 = 10 (λ DM)0,6 (λ PEP)0,6 
λr P1 = λ1,2 · 10 DM0,6 PEP0,6 
r = 1,2 
P2: r = 1 
P3: r = 1,1 
P4: r = 1 
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12 Tvorba predikčních modelů 

Klíčové pojmy 

UÚ padek a �inančnı́ tı́seň, výběr nezávislých proměnných a klasi�ikačnı́ metody, 
diskriminačnı́ analýza, hodnocenı́ kvality modelu – spolehlivost. 

Doporučená studijní literatura 

Hebák, P., Hustopecký, J., Jarošová, E., & Pecáková, I. (2007). Vícerozměrné 
statistické metody [1] (2nd ed.). Praha: Informatorium. Kapitola 11.  

Hušek, R. (2009). Aplikovaná ekonometrie. Teorie a praxe. Praha: Oeconomica. 
Kapitola 7.  

Meloun, M., & Militký, J. (2004). Statistická analýza experimentálních dat. Praha: 
Academia. Kapitola 4.7. 

Zalai, K. (2013). Finančno-ekonomická analýza podniku. (8th ed.). Bratislava: 
Sprint 2. Kapitola 5.  

Příklad 12.1 Bankrotní model – diskriminační analýza 

1. Klasi�ikujte podniky podle jednorozměrných pravidel založených na hodno-
tách rentability kapitálu (ROA), zadluženosti a likvidity druhého stupně 
(L2). Sestavte klasi�ikačnı́ matice (pomocı́ resubstituce) a určete senzitivitu, 
speci�itu a celkovou spolehlivost modelů.  

2. Na základě hodnot rentability kapitálu, zadluženosti a pohotové likvidity 
odvoďte koe�icienty diskriminačnı́ funkce a hraničnı́ bod, sestavte klasi�i-
kačnı́ matici a určete senzitivitu, speci�itu a celkovou spolehlivost modelu.  

Podnik Skupina ROA Zadluženost L2 
1 B 0,09 0,68 0,89 
2 B −0,01 0,91 1,4 
3 B −0,02 0,81 1,27 
4 B 0,03 0,52 1,55 
5 B 0,01 0,92 0,29 
6 B 0,08 0,62 0,47 
7 B 0,05 0,98 1,12 
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Podnik Skupina ROA Zadluženost L2 
8 B 0 0,5 1,72 
9 B 0,03 0,98 0,89 

10 B −0,04 0,9 1,1 
11 NB 0,17 0,39 2,46 
12 NB 0,21 0,37 2,07 
13 NB 0,06 0,53 1,49 
14 NB 0,07 0,37 1,59 
15 NB 0,09 0,37 2,43 
16 NB 0,16 0,29 1,87 
17 NB 0,06 0,39 1,69 
18 NB 0,2 0,7 1,44 
19 NB 0,22 0,6 2,2 
20 NB 0,24 0,5 3,1 

Řešení – jednorozměrná klasifikační pravidla 

Test shody skupinových rozptylů (např. CĚermáková & Střeleček, 1995) 
H0: =2 2

1 2σ σ ; HA: ≠2 2
1 2σ σ  

( ) =0,025 9,9 0,248F ; ( ) =0,975 9,9 4,026F  

Výběrový rozptyl 
Skupina ROA Zadluženost L2 

B 0,00180 0,03482 0,20427 
NB 0,00508 0,01621 0,27718 
F 2,83168 0,46557 1,35696 
 ∉F K  ∉F K  ∉F K  

Test shody skupinových průměrů 
H0: =1 2μ μ ; HA: ≠1 2μ μ  

( ) =0,975 18 2,100922t  

Skupina ROA Zadluženost L2 
B 0,0220 0,7820 1,0700 

NB 0,1480 0,4510 2,0340 
t 4,8037 −4,6337 4,3934 
 ∈t K  ∈t K  ∈t K  

Klasi�ikačnı́ pravidlo:  

Podnik klasi�ikujeme do 1. skupiny, když |x − μ2| > |x− μ1|, tedy podnik klasi�iku-
jeme do skupiny B, když |x − μNB| > |x− μB|. 
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Podnik 
Klasi�ikace podle 

ROA Zadluženost L2 

1 
   |0,09 − 0,148| < 

|0,09 − 0,022| 
NB 

   |0,68 − 0,451| > 
|0,68 − 0,782| 

B 

     |0,89 − 2,034| > 
|0,89 − 1,07| 

B 

2 
   |−0,01 − 0,148| > 

|−0,01 − 0,022| 
B 

   |0,91 − 0,451| > 
|0,91 − 0,782| 

B 

   |1,4 − 1,07| > 
|1,4 − 1,07| 

B 
3 B B B 
4 B NB B 
5 B B B 
6 B B B 
7 B B B 
8 B NB NB 
9 B B B 

10 B B B 
11 NB NB NB 
12 NB NB NB 
13 B NB B 
14 B NB NB 
15 NB NB NB 
16 NB NB NB 
17 B NB NB 
18 NB B B 
19 NB NB NB 
20 NB NB NB 

Klasi�ikačnı́ matice (podle ROA) 

 
Klasi�ikace jako   

B NB  Spolehlivost: (9 + 7) / 20 = 0,8 

Skutečnost 
B 9 1  Senzitivita: 9 / 10 = 0,9 

NB 3 7  Speci�ita: 7 / 10 = 0,7 

Graf 38 Hodnoty ROA ve skupinách 

 

-0,05 0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25
ROA

B

NB
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Klasi�ikačnı́ matice (podle zadluženosti) 

 
Klasi�ikace jako   

B NB  Spolehlivost: (8 + 9) / 20 = 0,85 

Skutečnost 
B 8 2  Senzitivita: 8 / 10 = 0,8 

NB 1 9  Speci�ita: 9 / 10 = 0,9 

Klasi�ikačnı́ matice (podle L2) 

 
Klasi�ikace jako   

B NB  Spolehlivost: (9 + 8) / 20 = 0,85 

Skutečnost 
B 9 1  Senzitivita: 9 / 10 = 0,9 

NB 2 8  Speci�ita: 8 / 10 = 0,8 

Řešení – vícerozměrná lineární diskriminační analýza 

Pokud + >T 0cx b  pak řadı́me podnik do 1. skupiny. 
−

−

= −

= − + −

1
1 2

T 1
1 2 1 2

( )
1( ) ( )
2

c

b Σ μ μ

μ μ Σ μ μ
 

(μ1 − μ2)T = (0,1260; −0,3310; 0,9640) 
(μ1 + μ2)T = (0,1700; 1,2330; 3,1040) 

( )( ) ( )( )= =
− − + − −

=
+ −

∑ ∑T T

1 1

2

B NBn n
i i i ii i

B NBn n
x μ x μ x μ x μ

Σ  

 
 = − 
 − 

0,003440 0,000554 0,006088
0,000554 0,025514 0,020391
0,006088 0,020391 0,240724

Σ ; −

− − 
 = − 
 − 

1

308,842 13,894 8,987
13,894 42,666 3,965
8,987 3,965 4,717

Σ  

b = (34,849; −12,050; 2,103)T 
c = 1,204 
LDF = 34,849 · ROA −12,050 · Zadl + 2,103 · L2 + 1,204 

Pokud LDF > 0 pak řadı́me podnik do skupiny NB. 
Podnik LDF Klasi�ikace Podnik LDF Klasi�ikace 

1 −1,983 B 11 7,601 NB 
2 −7,167 B 12 8,416 NB 
3 −6,584 B 13 0,041 NB 
4 −0,758 B 14 2,528 NB 
5 −8,924 B 15 4,991 NB 
6 −2,491 B 16 7,217 NB 
7 −6,508 B 17 2,148 NB 
8 −1,205 B 18 2,766 NB 
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Podnik LDF Klasi�ikace Podnik LDF Klasi�ikace 
9 −7,689 B 19 6,266 NB 

10 −8,723 B 20 10,060 NB 

Klasi�ikačnı́ matice (podle LDF) 

 
Klasi�ikace jako   

B NB  Spolehlivost: (10 + 10) / 20 = 1 

Skutečnost 
B 10 0  Senzitivita: 10 / 10 = 1 

NB 0 10  Speci�ita: 10 / 10 = 1 

Příklad 12.2 Bankrotní model – diskriminační analýza 

1. Klasi�ikujte podniky podle jednorozměrných pravidel založených na hodno-
tách rentability vlastnı́ho kapitálu a zadluženosti. Sestavte klasi�ikačnı́ mati-
ce a určete senzitivitu, speci�itu a celkovou spolehlivost modelů.  

2. Na základě hodnot rentability vlastnı́ho kapitálu a zadluženosti odvoďte ko-
e�icienty diskriminačnı́ funkce, pomocı́ resubstituce sestavte klasi�ikačnı́ 
matici a určete senzitivitu, speci�itu a celkovou spolehlivost modelu.  

Skupina ROE Zadl Skupina ROE Zadl 
B −0,21 0,47 B −0,08 0,85 
B −0,22 1,04 B −0,18 0,6 
B 0,01 0,52 B −0,16 1,09 
B 0,02 0,79 B −0,02 0,73 
B −0,02 0,76 B −0,03 0,83 

Skupina ROE Zadl Skupina ROE Zadl 
NB 0,29 0,59 NB −0,04 0,1 
NB −0,06 0,79 NB 0,13 0,58 
NB −0,05 0,33 NB 0,16 0,83 
NB 0,07 0,49 NB 0 0,47 
NB 0,2 0,54 NB 0,04 0,5 

Výsledky 

Model ROE 
Hit = 0,75; Se = 0,8; Sp = 0,7 
Model Zadluženost 
Hit = 0,75; Se = 0,7; Sp = 0,8 
LDF = 16,285 ROE −7,071 Zadl + 4,683 
Hit = 0,9; Se = 0,9; Sp = 0,9 
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Graf 39 Hodnoty ukazatelů ve skupinách, LDF 

 

Příklad 12.3 Bankrotní model – diskriminační analýza 

Klasi�ikujte podniky podle jednorozměrných pravidel založených na hodnotách 
rentability vlastnı́ho kapitálu, zadluženosti a likvidity druhého stupně. Sestavte 
klasi�ikačnı́ matice a určete senzitivitu, speci�itu a celkovou spolehlivost modelů. 
Vytvořte lineárnı́ diskriminačnı́ funkci zahrnujı́cı́ rentabilitu vlastnı́ho kapitálu, 
zadluženost a pohotovou likviditu, sestavte klasi�ikačnı́ matici a určete senzitivitu, 
speci�itu a celkovou spolehlivost modelu (na základě resubstituce).  

Skupina ROE Zadl L2 Skupina ROE Zadl L2 
B −0,12 0,7 1,13 NB 0,05 0,33 1,57 
B −0,14 0,89 0,85 NB −0,04 0,93 1,94 
B −0,02 0,57 1,24 NB 0,3 0,54 1,72 
B 0,17 0,77 0,85 NB 0,07 0,79 2,04 
B 0,05 0,71 0,6 NB 0,19 0,55 1,27 
B −0,13 0,88 1,31 NB 0,23 0,59 1,07 
B −0,07 0,66 0,86 NB 0,17 0,57 1,4 
B −0,04 0,96 1,29 NB 0,08 0,92 0,98 
B −0,07 0,38 0,73 NB −0,11 0,57 1,55 
B −0,11 1,2 0,58 NB 0,01 0,61 1,96 

NB 0,03 0,89 1,35 NB −0,19 0,59 1,03 
NB −0,02 0,81 1,45 NB 0,03 0,75 1,11 
NB 0,05 0,09 1,37 NB −0,07 0,83 1,4 
NB 0,11 0,39 1,57 NB 0 0,74 1,64 
NB 0,1 0,6 2,04 NB 0,12 0,44 1,55 

Výsledky 

Model ROE 
Hit = 0,733; Se = 0,8; Sp = 0,7 

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

1,2

-0,3 -0,2 -0,1 0 0,1 0,2 0,3

Za
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Model Zadluženost 
Hit = 0,63; Se = 0,7; Sp = 0,6 

Model L2 
Hit = 0,767; Se = 0,7; Sp = 0,8 

Konstanta c v přı́padě nevyvážených souborů,  
−= − + − −T 1 2

1 2 1 2
1

1( ) ( ) ln
2

nc
n

μ μ Σ μ μ . 

LDF = 7,904 ROE − 2,026 Zadl + 5,79 L2 − 4,997 
Hit = 0,867; Se = 0,8; Sp = 0,9 

Příklad 12.4 Jednorozměrná kvadratická diskriminační analýza 

Klasi�ikujte podniky podle jednorozměrných pravidel založených na hodnotách 
rentability vlastnı́ho kapitálu (ROE) a zadluženosti (Zadl). Sestavte klasi�ikačnı́ 
matice (pomocı́ resubstituce) a určete senzitivitu, speci�itu a celkovou spolehli-
vost modelů. Otestujte shodu skupinových rozptylů a průměrů. Na základě grafů 
hustot pravděpodobnosti diskutujte rozdı́ly jednorozměrné lineárnı́ a kvadratické 
diskriminačnı́ analýzy.  

Podnik Skupina ROE Zadl Podnik Skupina ROE Zadl 
1 B −0,03 0,24 16 NB 0,18 0,27 
2 B −0,28 0,53 17 NB −0,11 0,22 
3 B −0,21 0,51 18 NB −0,02 0,37 
4 B −0,18 2,01 19 NB −0,1 0,33 
5 B −0,11 1,46 20 NB −0,19 0,1 
6 B −0,15 0,42 21 NB 0,36 0,23 
7 B −0,23 0,61 22 NB −0,4 0,33 
8 B −0,23 1,15 23 NB 0,17 0,11 
9 B 0,06 0,83 24 NB 0,33 0,32 

10 B −0,02 0,73 25 NB 0,35 0,36 
11 B −0,17 0,99 26 NB 0,2 0,31 
12 B −0,09 0,87 27 NB 0,24 0,28 
13 B 0 1,11 28 NB 0,37 0,16 
14 B −0,17 1,5 29 NB 0,11 0,33 
15 B −0,04 0,66 30 NB −0,26 0,24 

Řešení 

Test shody skupinových rozptylů 
H0: =2 2

1 2σ σ ; HA: ≠2 2
1 2σ σ  

( ) =0,025 14,14 0,3357F ; ( ) =0,975 14,14 2,9786F  
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Výběrový rozptyl 
Skupina ROE Zadl 

B 0,0100 0,2251 
NB 0,0610 0,0074 
F 6,1221 0,0331 
 ∈F K  ∈F K  

Test shody skupinových průměrů 
H0: =1 2μ μ ; HA: ≠1 2μ μ  

( ) =0,975 18 2,100922t  

Skupina ROE Zadl 
B −0,1233 0,9080 

NB 0,0820 0,2640 
t 2,985 −5,173 
 ∈t K  ∈t K  

Graf 40 Skupinové hustoty pravděpodobnosti 

 

Objekt x zařazen do skupiny G1, pokud bude platit f1(x) > f2(x);  

( ) ( )− −
− >

2 2
2 1 1

2 2
2 1 2

2ln
x μ x μ σ

σ σ σ
. 

Model ROE 

( ) ( )( )− −−
− >

22 0,12330,082 0,09982ln
0,061 0,01 0,247

xx
 

Alternativnı́ vyjádřenı́: Pokud −0,3407 < x < 0,0138, patřı́ podnik do skupiny B. 
Podnik 1 

( ) ( )( )− − −− −
− >

22 0,03 0,12330,03 0,082 0,09982ln
0,061 0,01 0,247

 

0,206 − 0,874 > −1,812 

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3
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4

-0,6 -0,4 -0,2 0 0,2 0,4 0,6 0,8
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B NB

0
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Model Zadl 

( ) ( )− −
− <

2 20,264 0,908 0,47442ln
0,0074 0,2251 0,0863

x x
 

Alternativnı́ vyjádřenı́: Pokud je x < 0,0398 nebo x > 0,4442, patřı́ podnik do 
skupiny B. 

Podnik 1: 

( ) ( )− −
− <

2 20,24 0,264 0,24 0,908 0,47442ln
0,0074 0,2251 0,0863

 

0,077 − 1,983 < 3,409 

Podnik Klasi�ikace jako Podnik Klasi�ikace jako 
ROE Zadl ROE Zadl 

1 B NB 16 NB NB 
2 B B 17 B NB 
3 B B 18 B NB 
4 B B 19 B NB 
5 B B 20 B NB 
6 B NB 21 NB NB 
7 B B 22 NB NB 
8 B B 23 NB NB 
9 NB B 24 NB NB 

10 B B 25 NB NB 
11 B B 26 NB NB 
12 B B 27 NB NB 
13 B B 28 NB NB 
14 B B 29 NB NB 
15 B B 30 B NB 

Spolehlivost (resubstituce) 
Model ROE: Se = 0,933; Sp = 0,667; Hit = 0,8 
Model Zadl: Se = 0,867; Sp = 1; Hit = 0,933 

Spolehlivost v přı́padě lineárnı́ diskriminačnı́ analýzy 
Model ROE: Se = 0,8; Sp = 0,667; Hit = 0,733 
Model Zadl: Se = 0,733; Sp = 1; Hit = 0,867 
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13 Seznam zkratek a symbolů 

(0)  – základnı́ obdobı́ 
(1)  – srovnávané obdobı́ 
A  – aktiva 
b  – hodnota transformovaná pomocı́ bodové metody 
b1, b2  – koe�icienty pružnosti produkčnı́ funkce 
BU  – bankovnı́ úvěry 
BV  – účetnı́ hodnota akcie, book value 
c  – cena 
CF  – čisté zvýšenı́ nebo snıž́enı́ peněžnı́ch prostředků, cash �low 
CFINV  – peněžnı ́tok z investičnı́ činnosti 
CFPR  – peněžnı́ tok z provoznı́ činnosti 
CFROA  – cash rentabilita celkového kapitálu 
CFROE  – cash rentabilita vlastnı́ho kapitálu 
CFROS  – cash rentabilita tržeb 
CFúk  – úrokové krytı́ z cash �low 
CZ  – cizı́ zdroje 
ČPK  – čistý pracovnı́ kapitál 
ČPPFF  – čistý peněžně-pohledávkový �inančnı́ fond 
D  – dluhopisy 
d  – vzdálenost od �iktivnı́ho objektu 
DFL  – stupeň �inančnı́ páky 
DHM  – dlouhodobý hmotný majetek 
DHMN  – dlouhodobý hmotný majetek neodepisovaný 
DHMO  – dlouhodobý hmotný majetek odepisovaný 
Div  – vyplacené dividendy 
DlBU  – bankovnı́ úvěry dlouhodobé 
DlCZ  – dlouhodobé cizı́ zdroje 
dlKrA  – dlouhodobé krytı́ aktiv 
dlKrSA  – dlouhodobé krytı́ stálých aktiv 
DlUZ  – dlouhodobé úplatné závazky 
dlZadl  – dlouhodobá zadluženost 
DlZav  – dlouhodobé závazky 
DM  – dlouhodobý majetek 
dof  – doba obratu �inančnı́ho majetku 
doKrPohl  – doba obratu krátkodobých pohledávek 
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doKrZav  – doba obratu krátkodobých závazků 
DOL  – stupeň provoznı́ páky 
doOA  – doba obratu oběžných aktiv 
doPohl  – doba obratu pohledávek 
doZas  – doba obratu zásob 
DPR  – dividendový výplatnı́ poměr, dividend payout ratio 
dps  – délka pracovnı́ směny 
DPS  – dividenda na akcii, dividend per share 
DR  – dlouhodobá rentabilita 
drz  – daňová redukce zisku 
DSD  – doba splatnosti dluhů z cash �low 
DTL  – stupeň celkové páky 
DY  – dividendový výnos, dividend yield 
EPS  – čistý zisk na akcii, earnings per share 
EVA  – ekonomická přidaná hodnota, economic value added 
f  – relativnı́ váha (četnost) 
FIN  – čistý peněžnı ́tok vztahujı́cı́ se k �inančnı́ činnosti 
FM  – �inančnı́ majetek 
FN  – �inančnı́ náklady 
FP  – ukazatel �inančnı́ páky 
FZ  – fondy ze zisku 
g  – udržitelná mı́ra růstu, sustainable growth rate 
hap  – pachtovné na hektar 
Hit  – pravděpodobnost správné klasi�ikace, hit ratio 
hpp  – hodinová produktivita práce 

F
pI   – Fisherův index úrovně 
F
qI   – Fischerův index objemu 
L
qI   – Laspeyresův index objemu 
L
pI   – Laspeyresův index úrovně 
M
qI  – Montgomeryho index objemu 
M
pI   – Montgomeryho index úrovně 
P
qI   – Paascheho index objemu 
P
pI   – Paascheho index úrovně 

IPS  – index proměnlivého složenı́ 
ISS  – index stálého složenı ́
ISTR  – index struktury 
iv  – intenzita výroby 
Ix  – index ukazatele x 
IX|A  – analytický index ukazatele X vysvětlený vlivem ukazatele A 
I   – průměrné tempo růstu 
jn  – jednotkové náklady 
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jn(v)  – jednotkový variabilnı́ náklad 
jz  – jednotkový zisk 
jzmin  – požadovaný jednotkový zisk 
k  – charakter ukazatele 
K  – kapitál 
KrBU  – běžné bankovnı́ úvěry 
KrCZ  – krátkodobé cizı́ zdroje 
KrPohl  – krátkodobé pohledávky 
krSAVK  – krytı́ stálých aktiv vlastnı́m kapitálem 
krZadl  – běžná zadluženost 
KrZav  – krátkodobé závazky 
kSam  – koe�icient samo�inancovánı́ 
kZadl  – koe�icient zadluženosti 
L1  – okamžitá likvidita 
L2  – pohotová likvidita 
L2pr  – provoznı́ pohotová likvidita 
L3  – běžná likvidita 
LDF  – lineárnı́ diskriminačnı́ funkce 
m  – počet ukazatelů 
M/B  – poměr tržnı́ a účetnı́ hodnoty, market to book ratio 
MMS  – meznı́ mı́ra substituce 
MN  – mimořádné náklady 
mn  – mzdová nákladovost 
MP  – tržnı́ cena akcie, market price 
mú  – meznı́ účinnost 
MVA  – tržnı́ přidaná hodnota, market value added 
MzN  – mzdové náklady 
n  – nákladovost 
N  – náklady 
n(p)  – nákladovost proporcionálnı́ch nákladů 
N(p)  – náklady proporcionálnı́ 
NCI  – No Credit Interval 
nE  – nákladovost spotřeby energiı ́
nM  – nákladovost spotřeby materiálu 
nO  – nákladovost odpisů 
no  – norma obsluhy 
nON  – nákladovost osobnı́ch nákladů 
np  – náklady na pachtovné 
ns  – počet akciı ́
NSZ  – náklady na sociálnı́ zabezpečenı́ a zdravotnı́ pojištěnı ́
nU  – nákladovost úroků 
nVS  – nákladovost výkonové spotřeby 
NZB  – náklady vynaložené na prodané zbožı́ 
O  – odpisy dlouhodobého majetku 
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OA  – oběžná aktiva 
ObchD  – obchodnı́ de�icit 
ODM  – odměny členům orgánů společnosti a družstva 
OL  – provoznı́ páka 
OM  – obchodnı́ marže 
ON  – osobnı́ náklady 
p  – hodnota transformovaná pomocı́ metody podıĺu (kapitola 8) 
p  – intenzitnı́ veličina (kapitola 5) 
P  – produkce 
PBR  – aktivačnı́ poměr, plowback ratio 
PEP  – průměrný evidenčnı́ počet pracovnı́ků 
PH  – přidaná hodnota 
PK  – počet krav 
PM  – produkce mléka 
pm  – průměrná mzda 
PN  – provoznı́ náklady 
poh  – počet odpracovaných hodin 
Pohl  – pohledávky 
PON  – průměrné osobnı́ náklady 
pos  – počet odpracovaných směn 
ppos  – průměrný počet odpracovaných směn 
ppp  – podı́l propachtované půdy 
Pr  – produktivita práce 
PrON  – produktivita osobnı́ch nákladů 
Pros  – průměrná odpisová sazba 
pú  – průměrná účinnost 
PV  – provoznı́ výnosy 
Q  – produkce v naturálnı́ch jednotkách 
q, Q  – extenzitnı́ veličiny 
Q0  – bod zvratu pro nulovou rentabilitu 
Qjzmin  – bod zvratu pro požadovaný jednotkový zisk 
QZmin  – bod zvratu pro požadovaný zisk  
r  – hodnota transformovaná pomocı́ metody pořadı́ (kapitola 8) 
r  – stupeň homogenity produkčnı́ funkce (kapitola 11) 
R  – vzájemný vliv analytických ukazatelů 
rd  – náklady na cizı́ kapitál 
re  – náklady na vlastnı́ kapitál 
rf  – bezriziková sazba 
rFS  – riziková přirážka za �inančnı́ stabilitu 
rLA  – riziková přirážka za velikost podniku 
rn  – rozpětı́ nadzisku 
ROA  – rentabilita aktiv, return on assets 
roA  – rychlost obratu aktiv 
ROCE  – rentabilita dlouhodobých zdrojů, return on capital employed 
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ROE  – rentabilita vlastnı́ho kapitálu, return on equity 
roOA  – rychlost obratu oběžných aktiv 
ROS  – rentabilita tržeb, return on sales 
roSA  – rychlost obratu stálých aktiv 
roZas  – rychlost obratu zásob 
RP  – ročnı́ pachtovné 
rpod  – riziková přirážka za podnikatelské riziko podniku 
rs  – Spearmanův koe�icient pořadové korelace 
rsSA  – relativnı́ stářı́ stálých aktiv 
s  – prvek Saatyho matice 
SA  – stálá aktiva 
Se  – senzitivita modelu 
SN  – stálý (�ixnı́) náklad 
SocN  – sociálnı́ náklady 
Sp  – speci�ita modelu 
StOdd  – stupeň oddluženı́ 
t  – sazba daně ze zisku 
T  – tržby 
T0  – bod zvratu pro nulovou rentabilitu různorodé produkce 
THP  – tržnı́ hodnota podniku 
Tvmin  – bod zvratu pro požadovanou výnosnost různorodé produkce 
TZB  – tržby za prodej zbožı́ 
TZmin  – bod zvratu pro požadovaný zisk různorodé produkce 
u  – hodnota transformovaná pomocı́ metody normované proměnné 
U  – nákladové úroky 
úč  – účinnost 
úk  – úrokové krytı́ 
úrz  – úroková redukce zisku 
už  – užitkovost 
v  – výnosnost 
V  – výnosy 
vA  – vázanost aktiv 
vFM  – vázanost �inančnı́ho majetku 
VK  – vlastnı́ kapitál 
vOA  – vázanost oběžných aktiv 
VOP  – výměra obhospodařované půdy 
vPohl  – vázanost pohledávek 
VPP  – výměra propachtované půdy 
VS  – výkonová spotřeba 
vSA  – vázanost stálých aktiv 
Vyk  – výkony  
vZas  – vázanost zásob 
w – váha 
WACC  – průměrné vážené náklady na kapitál 
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x   – průměr ukazatele x 
z  – hodnota transformovaná pomocı́ zjednodušené bodové metody 
Z  – zisk (výsledek hospodařenı́) po zdaněnı ́
Zadl  – celková zadluženost 
Zas  – zásoby 
ZD  – zisk před zdaněnı́m 
ZM  – výsledek hospodařenı ́minulých let 
Zmin  – požadovaný zisk 
ZO  – operačnı́ zisk po zdaněnı ́
ZUD  – provoznı́ výsledek hospodařenı́ 
α  – regionálnı́ komponenta 
ΔPS  – změna proměnlivého složenı́ 
ΔSS  – změna průměrné ceny vlivem stálého složenı ́
ΔSTR  – změna průměrné ceny vlivem struktury 
Δx  – absolutnı́ změna (přı́růstek) ukazatele x 
δx  – relativnı́ změna (přı́růstek) ukazatele x 
ΔX|A  – absolutnı́ změna ukazatele X vlivem ukazatele A 
Δ F

pQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Fisherovu indexu úrovně 
Δ F

qQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Fischerovu indexu objemu 
Δ L

qQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Laspeyresovu indexu objemu 
Δ L

pQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Laspeyresovu indexu úrovně 
Δ M

qQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Montgomeryho indexu objemu 
Δ M

pQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Montgomeryho indexu úrovně 
Δ P

qQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Paascheho indexu objemu 
Δ P

pQ   – změna obratu odpovı́dajı́cı́ Paascheho indexu úrovně 

Δ   – průměrná absolutnı́ změna 
δX|A  – analytická relativnı́ změna ukazatele X vysvětlená vlivem ukazatele A 
μ  – národnı́ komponenta 
π  – odvětvová komponenta 
σx  – směrodatná odchylka ukazatele x
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Marek, L. (2007). Statistika pro ekonomy – aplikace (2nd ed.). Praha: Professional 
Publishing.  
Marek, P. (2009). Studijní průvodce �inancemi podniku (2nd ed.). Praha: Ekopress.  
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